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 814 رقم الجلسة  محضر  

 .م)4202 ينا̽ر 23ه (5144 رجب  12  الثلاԶء : التاريخ
السلام  الس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  رئ̿س ل  الخامسالخليفة  ،  بلقشورعبد 

 مجلس المس˖شار̽ن. 
وا߱ق̀قة   الثالثة، ابتداء من السا̊ة  دق̀قة  ساعتان وإثنان وǫٔربعون  : التوق̀ت

 . الزوالالعاشرة بعد 
  م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  اҡٔعمال:ˡدول  

------ ------------------------------------------ ---------------------  

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور، رئ̿س الجلسة: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  الوز̽رة، الس̑يدة  
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

  المس˖شار̽ن المحترمين. 
ة في ˡدول ǫٔعمال هته  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
من   ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين،  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫعٔطي  الجلسة، 

  مراسلات وإ̊لاԷت. 
  تفضل الس̑يد اҡٔمين. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽لس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ة   2024ينا̽ر    16توصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من   إلى Եريخه، بمجمو̊

  من اҡٔس̑ئߧ واҡٔجوبة موز̊ة كالتالي: 
 سؤԳ شفهيا؛  71 -
 سؤԳ كتابيا؛  34 -
 جواԴ كتابيا.  57 -

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت    168وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة  
الرئاسة بˆرٔبعة طلبات لتناول ا̦كلمة في نهاية الجلسة، ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية 

  . 2024ينا̽ر 23ليومه الثلاԶء 
اҡٔول: - فريق    الطلب  رئ̿س  مس̑تقيم،  ا̥لطيف  عبد  الس̑يد  به  تقدم 

Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب، حول "اҡٔبعاد الحقوق̀ة ا߱ولية لانت˯اب  
بلادԷ ̊لى رǫٔس مجلس حقوق الإ̮سان"، وقد ǫٔعربت الحكومة عن  

  اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع هذا الطلب؛ 
تقدم به الس̑يد نور ا߱̽ن سليك، رئ̿س فريق Գتحاد    الطلب الثاني: -

شؤون   ب˖س̑يير  المكلفة  المؤق˗ة  ا̥لجنة  "تدبير  حول  ̥لشغل،  المغربي 
البطاقة  من  الص˪اف̀ين  من  عريضة  ف˄ة  وحرمان  الص˪افة  قطاع 
المهنية"، وقد ǫٔعربت الحكومة عن اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع هذا الطلب 

  في ˡلسة لاحقة؛ 
الثالث: - ة   الطلب  ا߽مو̊ عن  زكاغ،  فاطمة  الس̑يدة  به  تقدمت 

Գجۡعي   الحوار  "تعطيل  حول  ̥لشغل،  ا߱يموقراطية  الكونفدرالية 
لتفا̊ل مع هذا الطلب   المركزي"، وقد ǫٔعربت الحكومة عن اس̑تعدادها̥ 

  في ˡلسة لاحقة؛ 
الرابع: - ة    الطلب  مجمو̊ م̱سق  ˭ليهن،  الكرش  الس̑يد  به  تقدم 

وԳق˗طاع   التوق̀ف  "قرار  حول  ̥لشغل،  ا߱يموقراطية  الكونفدرالية 
اللامشروع في حق اҡٔساتذة واҡٔطر التعليمية المضربين عن العمل"، 

  وقد ǫٔعربت الحكومة عن ̊دم اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع هذا الطلب. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد اҡٔمين. 

و̊لى ˊركة الله ̮س̑تهل ǫٔشغال هاته الجلسة، ومع وزارة Գنتقال الطاقي  
  والتنمية المس̑تدامة. 

نعم الس̑يد المس˖شار المحترم؟ نقطة نظام تهم ال˖س̑يير؟ ˓س̑يير الجلسة؟  
س̑ييرԷ ̥لˤلسة؟ ما بين    تلاوة التي تقدم بها الس̑يد اҡٔمين و˓

  سير ǫسٓ̑يدي ̊لى ˊركة الله كما قال الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك:  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  اҡٔخوات والإخوان، 
وإن كنا لا ̮شكك في ̯زاهة الإخوان ǫٔعضاء المك˗ب، ومن ضمنهم الس̑يد  
رئ̿س الجلسة والس̑يد اҡٔمين، مع كامل اҡٔسف ̥لمرة الثانية يتم التعامل مع  
مضمون طلب ا̦كلمة نتاعنا بصيغة انتقائية وجزء من تناول ا̦كلمة، موضوع 

 ه مس بنا كفريق. تناول ا̦كلمة اللي بين يد̽كم ت̿تم القفز ̊ليه وهذا تنعتبرو
Զنيا، نثير ان˖ˍاه الس̑يد الوز̽ر الوصي ̊لى القطاع بˆنٔ ا߱ورة ̊لى ǫٔبواب 
وشك Դش ت̱ته̖ي، يتم الإقفال دԹلها، Գخ˗تام دԹلها والموضوع شائك دԹل 
م̲ع الصحف̀ين من البطاقة، ̯تمنى صادقين Դش الحكومة توفي Դلتزاࠐا دا˭ل 
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  اˡٓҡال القانونية دԹل هاذ الولاية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إذن سؤالنا اҡٔول مع فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة حول "˓شجيع Գس˖ۢر  

  في مجال الطاقات المتˤددة". 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

الطاقات   في  Գس˖ۢر  ˓شجيع  ̊لى  ̮سائلكم  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة 
  المتˤددة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلي الس̑يدة الوز̽رة، ߵ ا̦كلمة. 

  الس̑يدة ليلى بنعلي، وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

اҡٔصاߦ   فريق  من  المحترم  المس˖شار  ̥لس̑يد  ǫٔيضا  موصول  والشكر 
الخاص في  ب˖شجيع Գس˖ۢر  ̠يتعلق  اللي  السؤال  هاذ  لطرحكم  والمعاصرة 

  مجال الطاقات المتˤددة. 
الإستراتيجية  Դلغة، وهو في صلب  ǫٔهمية  ليه  وطبعا هاذ ا߽ال كنوليو 
الطاق̀ة الوطنية التي تم اعۡدها، تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة لصاحب  
الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، في تنزيل ̊دة مشاريع ̥لطاقات 

  المتˤددة. 
القدرة  وا˨د  راكمنا  اليوم  المتˤددة،  الطاقات  م̀دان  في  تتعرفو  فك̀فما 

ج̀غاواط، ̎ادي نحد منها ̎ير الطاقة الشمس̑ية اللي   4.6إجمالية تقريبا دԹل  
  مليار دԹل ا߱رهم.    30م̀غاواط، Դس˖ۢر كان فيها تقريبا  852

مليار دԹل ا߱رهم في مشاريع الطاقات المتˤددة   60المغرب اس˖ثمر تقريبا  
، و̊لى سˌ̀ل المثال فقد  2009م̲ذ انطلاقة الإستراتيجية الطاق̀ة الوطنية في  

ر ǫٔكثر، تقريبا     دԹل مشاريع الطاقة الريحية من طرف الخواص.  %50تم تطو̽
ا߿طط دԹل التجهيز الكهرԴئي الوطني اليوم بغينا ̮سرعو هاذ الوتيرة،  
دԹل  الوتيرة  ̮سرعو  المتˤددة،  فالطاقات  Գس˖ۢر  دԹل  الوتيرة  ̮سرعو 
الوتيرة دԹل  المتˤددة و̮سرعو  الطاقات  القطاع الخاص في  Գس˖ۢر دԹل 

  Գس˖ۢر ǫٔيضا في الش̑بكة Դش نعززو الطاقات المتˤددة. 
فˍعد وا˨د Գش̑تغال مع المك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب  

، القدرة الإضاف̀ة 2027ج̀غاواط لحتى لـ    9.6ˊرمجنا إنجاز قدرة إضاف̀ة دԹل  

ج̀غاواط، وا˨د Գس˖ۢر   7.5اللي زايدة اللي فيها الطاقات المتˤددة تقريبا 
بدون ما Է˭ذ بعين   75اللي ̠يناهز   مليار دԹل ا߱رهم، وطبعا هاذ الشي 

Գعتبار مشاريع دԹل الهيدروˡين اҡٔخضر، المشاريع دԹل تحلية م̀اه البحر 
  إلى ǫخٓره. اللي هي.. وإزاߦ ا̦كاربون من الصنا̊ة الوطنية،

فلابد ǫٔن Գس˖ۢر في الطاقات المتˤددة خصوصا من طرف الخواص 
بين   ما  نوعية  القفزة  وا˨د  يعرف  مضاعفة  2027و  2023̎ادي  فس̿تم   ،

  . 2022-2009مرات مقارنة مع الفترة  Գ4س˖ۢر الس̑نوي بحوالي 
هي طبعا    2021̊ليها من    النقطة الثانية اللي هي ˡد ࠐمة اللي تنصرو

رمجنا تقريبا   ر الش̑بكة الكهرԴئية الوطنية،́  مليار    Գ23س˖ۢر في تقوية وتطو̽
الفترة دԹل   فهاذ  ǫٔم˞ل 2027-2023دԹل ا߱رهم  إدماج  ˡǫٔل  من  ، وذߵ 

̥لطاقات المتˤددة وتˆمٔين ˔زويد مختلف الجهات ԴلكهرԴء، Դلإضافة طبعا إلى 
 ۡ إبداء Գه العالي إطلاق طلب  المباشر Դلجهد  الكهرԴئي  الربط  م لإ̮شاء 

ادي ينقل الكهرԴء   1400ج̀غاواط، وا߳ي يبلغ طوࠀ    3بقدرة   ̠يلومتر اللي̎ 
ة من المبادرات والبرامج الجديدة   من الجنوب إلى الشمال، Դلإضافة إلى مجمو̊

  اللي عندԷ التفاصيل ̊ليها. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يدة الوز̽رة. 

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  
م̀دان   في  الوزارة  حققتها  التي  الهائߧ  Դلنتائج  الإشادة  من  لابد  بداية 

لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس الطاقات المتˤددة لتنزيل الرؤية المتبصرة  
 نصره الله. 

فˍلادԷ، كما تعلمون، حققت إنجازات ˡد ࠐمة جعلتنا في المراتب اҡٔولى  
القطاع   بهذا  السامي  كذߵ  Գهۡم  ولازال  المتˤددة،  الطاقات  مجال  في 
م˗واصل، ح̀ث ǫٔمر صاحب الجلاߦ للارتقاء Դلمغرب إلى Էدي ا߱ول ذات 

̥لمشاري المس̑تقˍلي وԳس̑تˤابة  القطاع  القوية في هذا  المتعددة المؤهلات  ع 
التي يحملها المس˖ثمرون والرواد العالميون، وǫٔعطى ˡلالته الم߶ تعلۤته ببلورة 
ة سلسߧ القيمة لقطاع  عرض عملي وتحفيزي في ǫٔقرب اˡٓҡال، ̼شمل مجمو̊

  الهيدروˡين اҡٔخضر Դلمغرب. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الماضية تم الترخ̀ص لعدة مشاريع ˡديدة من مصادر   12˭لال اҡٔشهر  

م̀غاواط، وهي ǫٔكبر   1000الطاقات المتˤددة، بقدرة، كما قلتم، تناهز حوالي  
قدرة رخصتها الوزارة في Եريخها في ̊ام وا˨د، لك̲نا ̯رجو اس̑تمرارية ومضاعفة  
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  هذه ا߽هودات التي ننوه بها و̮ش̑يدها. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الطاقات   م̀دان  في  المملكة  حققتها  التي  المهمة  الإنجازات  ̊لى  زԹدة 
المتˤددة، ̯رى في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ǫٔهمية اس̑تعمال كذߵ طاقة ˡد 
ࠐمة، وهي قليߧ الكربون كالطاقة النووية، والتي يعتبرها دول ̊ديدة صناعية  

قة ا߳رية بˆٔنها من  ǫٔو مصنعة ǫٔو في طريق ا̦نمو، وكذߵ الوكاߦ ا߱ولية ̥لطا
وتغيير  الإيجابي في تحسين  تˆٔثيرها  ̊لى  ̊لاوة  الطاقة  مصادر  المصادر،  ǫٔهم 

  المناخ.  
الصغيرة   ا̦نمطية  المفا̊لات  ǫٔصبحت  لقد  تعلمون   Small)كما 

Modular Reactors)   د ࠐم، والليˡ ا̦نمط سمحت Դش ˔كون وا˨د 
الطاقة  ǫفٓاق تطبيق ̠بيرة فۤ يخص توليد  عندو كذߵ ǫٔولا، تتعطي وا˨د 
والسقي   ̥لشرب  البحر  م̀اه  لت˪لية  حرارية  كذߵ  وإمدادات  الكهرԴئية، 

  وإنتاج كذߵ الهيدروˡين.  
Զنيا، كتدعم وكتكمل الطاقات المتˤددة ̥لوصول إلى الش̑بكات الوطنية 

  مع ضمان ال˖شغيل اҡمٓن والمس̑تمر.  
 وԶلثا، ǫٔ˨د وǫٔهم الخيارات ҡٔمن الطاقة في المس̑تقˍل كذߵ، وتحيين ǫٔو

  . 2050تحق̀ق ح̀اد الكربون في 
ورابعا، المسا̊دة ̊لى ˓سريع Գبتكار التك̲ولوݭ ومواݨة تحدԹت تغير  

  المناخ العالمي، وضمان كذߵ التنمية المس̑تدامة.  
وǫٔثمنة ˡد  المس̑توى  ̊الية  نووية  لتتمكن من سلامة  السلامة،  وǫٔ˭يرا، 

  معقوߦ في البناء وال˖شغيل.  
المس˖شار̽ن   والس̑يدات  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  الخلاصة،  وفي 
المحترمين، إن إمكانية اس̑تعمال المفا̊لات النووية ا̦نمطية هي شيء ˡد ࠐم 

  كذߵ لبԷ߲ و̯تمنى لكم التوف̀ق. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص لكم. 

Գتحاد العام لمقاولات المغرب، حول ونمر ̥لسؤال الموالي الثاني مع فريق 
  "˔ثمين النفاԹت رهان ب̿ئي واق˗صادي رئ̿سي". 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  ̮سائلكم حول عمل الوزارة في مجال ˔ثمين النفاԹت.  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم والس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرحكم هذا  

  السؤال.  
  Էد lت، كنا وԹثمين النفا هو طبعا تنزيلا للإستراتيجية دԹل تقليص و̝
نوضعو  Դش  النفاԹت،  ثمين  و̝ لتقليص  الوطني  البرԷمج  البرԷمج،  وا˨د 
اҡٔسس القانونية والمؤسساتية والتق̲ية لتدبير م̲دمج ومس̑تدام ߿تلف ǫٔنواع  

  النفاԹت.  
رقم   القانون  مشروع  ̊لى  اش̑تغلنا  ǫٔولا  اҡٔوراش،  من  ة  مجمو̊ فˆٔطلق̲ا 

يتمم القانون اللي هو ˡد ࠐم    48.23 ǫٔيضا  28.00اللي ̠يغير و̠ ، واش̑تغلنا 
ر قطاع ˔ثمين  ̊لى Գنتقال التدريجي نحو نظام الجمع Գنتقائي ̥لنفاԹت وتطو̽

وǫٔيضا ̥لمنتج،  الموسعة  المبدǫٔ وا˨د   النفاԹت وإرساء مˍدǫٔ المسؤولية  وا˨د 
القانون   فالتعديل دԹل  التصالحية، ҡٔن   ǫ28.00خٓر زدԷه  العداߦ   ǫٔهو مˍد

هاذ القانون اليوم م̱شور ̊لى بوابة اҡٔمانة العامة ̥لحكومة، وبغينا ̮س̑تقطبو 
  اҡرٓاء ̊ليه، وǫٔ˭يرا، بغينا ǫٔيضا نعززو الحكامة في مجال تدبير النفاԹت.  

ساهمت   المراقˍة،  مطارح  بجميع  النفاԹت  ثمين  و̝ فرز  مراكز  يخص  فۤ 
مركزا ̥لفرز، بوا˨د الغلاف مالي اللي تقريبا   13الوزارة في تمويل ǫٔكثر من  

  . 6مليون دԹل ا߱رهم، ولكن تم إنجاز منها ̎ير  287
ة من النواقص فالبرԷمج القديم اللي ˨اولنا نتˤاوزوها:    كا̽ن مجمو̊

˔ثمين    6وقعنا    - م̲ظومة  لهيكلة  الخاص  القطاع  مع  شراكة  اتفاق̀ات 
إلى  والزيوت  المس̑تعمߧ  ԴلبطارԹت  المتعلقة  النفاԹت  من  ة  النفاԹت، مجمو̊

 ǫخٓره؛ 
لى انطلاق عروض دԹل البلاس˖̀ك مع وزارة الصنا̊ة    - وداԴ ت̱ش̑تغلو̊ 

  والتˤارة؛  
ǫٔننا بلورԷ وا˨د الرؤية ˡديدة م̲دمجة    - كا̽ن وا˨د النقطة ǫٔخرى هو 

فهاذ ا߽ال، ҡٔنه شف̲ا بعض النواقص اللي ˔تهدف ˉشكل ǫٔساسي ̥ل˪د من  
اԶٓҡر السلبية لقطاع النفاԹت ̊لى الب̿˄ة وإطار الع̿ش المواطنين، لاس̑ۤ فۤ 

  وانبعاԶت الغازات ا߱ف̀ئة. (lixiviat)يتعلق Դلت˪دԹت المتعلقة Դلعصارة 
 le tri)فهاذ الرؤية الجديدة ǫٔولا تتر̝كز ̊لى اعۡد نظام الجمع Գنتقائي  

sélectif, le tri à la source)    ن بغينا نفصلو الموادҡٔ ،ت المنزليةԹ̥لنفا
العضوية عن المواد القابߧ ̥لتدو̽ر، وطبعا Դش ما ̯كرروش المشˆكل البي˃̀ة 
الناتجة عن المنهجية الحالية، اعتمدԷ وا˨د المنهجية م̲دمجة اللي ̎دعم ا߱وߦ 

والتدو̽ر وا بˆكمٔلها من الجانب Գنتقائي  القيمة  اҡٔمر ˉسلسߧ  يتعلق  لتثمين و̠
  .والت˯لص Գ̽كولوݭ

،  2030ففي إطار تنف̀ذ هاذ الرؤية الجديدة واس̑تعدادا لتنظيم ߒٔس العالم  
ة دԹل المشاريع:    اقترح̲ا وا˨د ا߽مو̊
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ǫٔولا فالمدن الس̑تة اللي غتحتضن ߒٔس العالم، غيكون فيها الفرز Գنتقائي 
الشي غيتطلب ̊لى  هاذ  الفرز والطمر،  مراكز  القيمة حتى  السلسߧ  وهاذ 

  مليار دԹل ا߱رهم فالس̑ن˖ين المقˍلتين..   6اҡٔقل وا˨د الغلاف المالي دԹل 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة.  

  ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص لكم. 
  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار من ˡǫٔل التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى جواˊكم.  

الحكومة ̊لى مس̑توى  به  تتقوم  اللي  Դلعمل  ننوه  ǫٔن  لابد  البداية،  في 
  تنزيل البرԷمج الوطني لتثمين النفاԹت. 

واليوم نحن مطالبون بتك˞يف الجهود لكون ملف النفاԹت لازال يطرح 
  إشكاليات بي˃̀ة، اجۡعية واق˗صادية ̠بيرة.  

هاذ الإشكاليات تتزايد بفعل ا̦نمو ا߱يمغرافي والتوسع العمراني الكˍير اللي  
  5.5كتعرفو بلادԷ، واللي ̠ي̱˗ج عنه ارتفاع Դرز في إنتاج النفاԹت اللي ت˖ˍلغ 

مليون طن من النفاԹت الصعبة فالس̑نة، مقابل ذߵ فإن معدل التثمين في 
المحدد   %25د النقط ̊لى هدف    10بفارق    %15المغرب ما ̠يتˤاوزش  

  .  2019س̑نة 
  Թت ورق الكرتون س̑نوԹطن،   600.000فعلى سˌ̀ل المثال كتبلغ نفا

طن فقط، وهو ما يمكن تفسيره خصوصا بتˆثٔير القطاع   180.000يتم تدو̽ر  
  ̎ير المهيكل ̊لى القدرة التنافس̑ية لإ̊ادة التدو̽ر ̥لمصنعين. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لكم ̊لى ǫٔن ˔ثمين النفاԹت ي̱ˍغي ǫٔن يقوم ̊لى Գنتقال من نموذج    كنˆٔكدو

داˁري   نموذج  إلى  ̥لرمي  قابل  س̑ياسة كل شيء  ̊لى  القائم   un)التدبير 
modèle circulaire) ̊ادةԴٕ ̼سمح  ˉشكل  ات  lالمنتو تصميم  ف̀ه  يتم   ،

 اس̑تعمالها ǫٔو تصنيعها في مجالات م˗عددة، ̊لى غرار إنتاج الطاقة، اҡٔسمدة
(compostage de déchets)   ق˗صادԳ ضمن  ̊ليها  المحافظة  تم  ومن 

  وԳس̑تفادة منها لفترة ǫٔطول.  
ات من شˆنهٔا   فهاذ الإطار، تنقترحو ̊ليكم، الس̑يدة الوز̽رة، بعض المقتر˨

ات:    تعز̽ز نجاح البرԷمج الوطني لتثمين النفاԹت، ومن بين هاذ المقتر˨
قانون    - مشروع  إخراج  في  النفاԹت    48.23الإسراع  بتدبير  المتعلق 

  والت˯لص منها؛ 
  Գس˖ۢر في البحث وԳبتكار في مجال ˔ثمين النفاԹت؛  -
ا߱اˁري    - تعز̽ز Գق˗صاد  وذߵ    Զ(l’économie circulaire)لثا، 

إلى ̮س̑بة   الوصول  التي يتم    2025س̑نة    %30بهدف  النفاԹت  من 
  فقط ˨اليا؛  15%إ̊ادة تدو̽رها مقابل 

في   - ̊لى Գس˖ۢر  وتحفيزه  الخاص  القطاع  مع  الشراكة  تعز̽ز  وǫٔيضا 
التدو̽ر   وإ̊ادة  ̥لفرز  وطنية  مراكز  إ̮شاء  مع  النفاԹت  ˔ثمين  مشاريع 

  ل˖س̑يير جميع النفاԹت ومعالجتها. 

وفي الختام، تنعبرو لكم الس̑يدة الوز̽رة ̊لى اس̑تعدادԷ ا߱ائم في Գتحاد  
العام لمقاولات المغرب ̥لتعاون معكم من ˡǫٔل التنزيل الفعلي ̥لبرԷمج الوطني 

 لتثمين النفاԹت. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

ه   دة والتعادلية، وموضو̊ السؤال الثالث الموالي ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  "التقدم الحاصل في مجال الطاقات المتˤددة". 

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  الف̀لالي: المس˖شار الس̑يد ̊لي 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  ̮سائلكم، ما حجم التقدم الحاصل في مجال الطاقات المتˤددة ببلادԷ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ߵ ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة.

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هذا السؤال. وشكرا 
س̑نوات الماضية بعض    15الس̑نوات ولى    10̠يف ما كتعرفو بي̱ت هاذ  

  الإ̠راهات فال˖سريع دԹل الطاقات المتˤددة في المغرب. 
السادس نصره الله وǫٔيده   فك̀ف ما كتعرفو، ǫٔصدر ˡلاߦ الم߶ محمد 
سريع وتيرة إنجاز مشاريع الطاقات المتˤددة  اصة فۤ يخص˓  تعلۤته السام̀ة،˭ 

ثمين Գس̑تغلال دԹلها.    و̝
مر̠ب   مشروع  إنجاز  ˓سريع  ˡǫٔل  من  الإجراءات  من  ة  مجمو̊ فا˭ذينا 

  .  2027شمسي "نور م̀دلت" ̊لى سˌ̀ل المثال، Դش ̮س̑تكملوه في ǫٔفق 
  800"،  1فسرعنا Գنطلاقة دԹل إنجاز هاذ المشروع من "نور م̀دلت  

ة الشركات لـ "نور م̀دلت   " اللي 2م̀غاواط، وبدينا Գنتقاء اҡٔولي ߽مو̊
دة ̥لتخز̽ن، وԳنتقال اҡٔولي   400̎ادي ˔كون القدرة دԹلو   م̀غاواط مع و˨

ة شركات "نور م̀دلت  دة ̥  ǫٔ3 ،"400يضا ߽مو̊   لتخز̽ن. م̀غاواط مع و˨
ǫٔصدرԷ.. طبعا ˔كلمت ̊لى ا߿طط اللي ̎ادي ̽زيد ǫٔكثر، اللي ̎ادي  

ر ˊرامج الطاقات المتˤددة بˆكٔثر من   ج̀غاواط   1.3̼سرع الوتيرة دԹل تطو̽
ج̀غاواط س̑نوԹ في الفترة اللي مضت، وǫٔيضا كما ǫٔشرت   0.16س̑نوԹ عوض  

 ۤ  يتعلق من قˍل ا̦نمو المتصا̊د ̥لطاقات المتˤددة ̠يتطلب مضاعفة الجهود ف
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ر الش̑بكة الكهرԴئية الوطنية، وإنجاز محطة الغاز الطبيعي Դش نعاودو  بتطو̽
  التذبذب، الب̱̀ة التحتية ̥لغاز ووسائل التخز̽ن، بما ف̀ه طبعا البطارԹت. 

ولتفعيل ǫٔيضا هاذ البرامج والمشاريع ǫٔصدرԷ القوانين اللي خصها تصدر،  
القانون رقم    40.19 ، وǫٔيضا قانون الإنتاج ا߳اتي، وǫٔيضا  13.09اللي تيغير 

المنتج ا߳اتي   ا߱ليل دԹل  ̎ادي نخرجو  ǫٔنه  ̮شير   le guide de)بغيت 
l’autoproducteur)  ل الوزارة فهاذ   الليԹ̎ادي يتطلق ̊لى المنصات د

الشهر، اللي ̎ادي يمكن Դش ̼سا̊د المس˖ثمر̽ن ̊لى Գس˖ۢر في الطاقات 
  المتˤددة. 

وفي الختام، ǫٔود ǫٔن ǫٔشير ǫٔنه في صدد Գستراتيجية المنخفضة الكربون  
ǫٔفق   في  المغرب  اعتمدها  ̎ادي 2050اللي  اللي  اஒҡليات  من  ة  ، كان مجمو̊

ǫٔيضا ˔تمثل  الكربون، ҡٔن هاذي  ف̀ه طبعا الضريبة ̊لى  بما  ̮ش̑تغلو ̊ليهم، 
Գالنظيفة و الطاقات  مصادر  ل˖شجيع Գعۡد ̊لى  الفرصة  س̑تعمال وا˨د 

المك˞ف ̥لغاز الطبيعي بدل المحروقات والفحم، وǫٔيضا هذا ˔يمثل وا˨د الحل 
لى هاذ الضريبة   فعال لتلبية Գح˗ياˡات الطاق̀ة لبلادԷ، طبعا بغينا̮ ش̑تغلو̊ 

  ̊لى الكربون بدون، Դش تعطينا مديونية ǫٔكثر ǫٔو تضخم ǫٔكثر في البلاد. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

دة والتعادلية إلا ǫٔن ننوه   لا ̼سعنا Դسمي واسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 الت˪دي ̥لتˤديد الطاقي Դ߽هودات الكˍيرة التي تقوم بها الوزارة لربح رهان

النيرة لمولاԷ صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره لبلادԷ، تحت الق̀ادة  
  الله. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

تعتز المملكة المغربية ˊرԹدتها الطاق̀ة الخضراء في القارة الإفريق̀ة، ح̀ث  
تحتل المركز الثاني، مرتبة الوصافة قارԹ من ح̀ث اس˖ۢرات الطاقة المتˤددة 

بلغت   Դس˖ۢرات  اҡٔ˭ير،  العقد  دولار ˭لال   9.36اللازمة ˭لال  مليار 
  . 2021- 2010الفترة 

  ما هو انعكاس هذه Գس˖ۢرات ̊لى Գق˗صاد الوطني؟ 
ويمك̲نا ǫٔن نف˗خر بˆنٔ المغرب قام بمجهود ̠بير في مجال الطاقات المتˤددة  
Դلمقارنة مع ا߱ول النام̀ة، فقد Դدر بوضع استراتيجية Գنتقال الطاقي في ̊ام 

الإمكانيات 2009 اس̑تغلال  من  البلاد  مك̲ت  التي  Գستراتيجية  وهي   ،
من الطاقة الريحية و߱يه سا̊ة س̑نوԹ    5000الفريدة ̊بر العالم، فالمغرب ߱يه  

  سا̊ة. 2500القدرة في الطاقة الشمس̑ية تبلغ 
  ̠يف س̿تم اس̑تغلال هذه الثروة ̥لتˤديد الطاقي ببلادԷ؟ 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إذا كان المغرب يتوفر ̊لى موارد اس̑ت˝̲ائية من الطاقة الريحية والشمس̑ية  

̠يلوواط   350̠يلوواط، موز̊ة بين الطاقة الريحية    500̊لى الياˉسة تقدر بـ  
يبلغ   ̥لتخز̽ن  ǫٔدنى  ˨د  معدل  مع  والطاقة   5000سا̊ة،   ،Թس̑نو سا̊ة 

خز̽ن يبلغ  ̠يلوواط سا̊ة بمعدل الحد اҡٔدنى ̥لت  150الشمس̑ية الكهروضوئية  
  سا̊ة.  2500

المتˤددة   ̥لطاقة  المباشر  Գس̑تغلال  تعميم  يمكن  متى  هو:  فالسؤال 
  لҢٔسر؟ ҡٔنها لازالت Դهظة التكلفة. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 Դٔن ̽كون مصحوǫ ته يجبԷنتقال الطاقي بمختلف مكوԳ اح فيˤهذا الن
براء ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي   Դندماج صناعي حق̀قي حسب˭ 
تم߶  ضمان  يتعين  الصناعية،  المشاريع  وتنف̀ذ  ر  تطو̽ فعند  ̊امة،  بصفة 

ا ̼س̑توجب  ˔ك̲ولوج̀ة إˊراز الخبرة والمحتوԹت المحلية لتحق̀ق هذا الهدف، مم
دعم العديد من فرق البحث العلمي Դلجامعات المغربية، التي ˓سعى إلى ابتكار 

  طرق ˡديدة لإنتاج ̡هرԴء مس̑تدام م̲خفض التكلفة. 
لمساهمة في التخف̀ف من اس̑تنزاف   فما هي إنجازات الوزارة في هذا ا߽ال̥ 

  الموارد الطاق̀ة الطبيعية اҡٔخرى؟ 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
س̑ت˯دم من الطاقة المتˤددة    ˓Էن بلادǫٔ ،̊لنتن الس̑يدة الوز̽رةǫٔ ٔنǫ س̑بق

يفوق   التي    %40ما  Դلمشاريع  مدعومة  الطاقة،  من  ما تحتاˡه  إجمالي  من 
تمتلكها في إطار البرԷمج Գس˖ۢري، ا߳ي قد ̼سهم في تعز̽ز إنتاج الطاقة 

، وǫٔضفتن ǫٔن 2030من ˨اˡاتنا ̥لطاقة بحلول    %52المتˤددة، ليغطي نحو  
)، شهدت قˍولا ملحوظا Cop28المبادرات التي ǫٔطلقها المغرب في مؤتمر (

في دول اҡٔطراف، خصوصا ǫٔن هذه المبادرات شملت مشاريع في الطاقات 
  المتˤددة وتحلية م̀اه البحر والطاقات المتˤددة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص لكم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، في إطار الوقت المتبقى لكم، ̥لتعق̀ب إيلا بغيتو. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

ما˔كلم˖ش ̮س̿ت  النقطة  وا˨د  ̯زيد  نبغي  بلورة   ̎ادي  ǫٔنه  ̊ليها، هو 
عرض المغرب المتعلق Դلهيدروˡين اҡٔخضر، حتى هو ̎ادي ̽زيد، ̎ادي 
التنظيمي  الإطار  ˡانب  إلى  القطاع،  فهاذ  القيمة  سلسߧ  ة  مجمو̊ ̼شمل 



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

6 

 ) 2024 ينا̽ر 23( 1445 رجب 12

اللي  التحتية  الب̱̀ات  ǫٔيضا مخططات  ك̱سرعو، كا̽ن  اح̲ا  اللي  المؤسساتي 
  غتمكن... 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا߿صص. ا̯ته̖ى الوقت  

ه  وموضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  لفريق  الموالي  ̥لسؤال  ǫٔمر  إذن 
"التدابير المت˯ذة لتثمين مادة الباريتين قˍل التصد̽ر والحيلوߦ دون Գس̑تغلال 

  ̎ير المشروع لها". 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔهلا وسهلا. 
  ما هي الإجراءات المت˯ذة لتثمين مادة الباريتين قˍل تصد̽رها؟ 

 شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يدة وز̽رة Գنتقال الطاقي والتنمية المس̑تدامة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم عن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، اللي  
يهم القطاع   طرح˗و هاذ السؤال حول مادة الباريتين، وكنظن ǫٔن السؤال ǫٔيضا̠ 

  المعدني والمنجمي ̡كل فالمغرب. 
فˆؤلا، بغيت ̮شير ǫٔن القطاع المعدني والمنجمي في المغرب، مؤطر بوا˨د  

اللي   74.15اللي ̠يتعلق Դلمناجم، وقانون وا˨د ǫٔخر دԹل    33.13القانون  
وف̀ك̀ك   لتاف̀لالت  المنجمية  Դلمنطقة  كل  )1a CADETAFl(̠يتعلق   ،

  النصوص المت˯ذة لتطبيقها. 
̠يمس ˊكل وضوح ̊لى ǫٔن التعاطي ҡٔي ̮شاط م̲جمي،  33.13القانون 

̠يهم عملية Գس̑تكشاف والبحث وԳس̑تغلال دԹل المواد المعدنية، بما فيها  
الباريتين، لا يمكن الق̀ام به إلا بموجب رخصة معدنية ك˖سلمها الإدارة المكلفة  

  Դلمعادن. 
ال̱شاط المنجمي ˭ارج الضوابط القانونية يعتبر ̎ير مشروع، وكتطبق  

  ̊ليه طبعا ا߿الفات والعقوԴت المنصوص ̊ليها فالقانون. 
بخصوص ما ˡاء في سؤالكم حول ˔ثمين مادة الباريتين، الإنتاج الوطني  

في   المادة  هاذ  من  2022دԹل  المس̑تخرج  الإنتاج  طن،  مليون  تقريبا   ،
التقليدية دԹل   ، %63تقريبا    Գ(la CADETAF)س̑تغلالات المنجمية 

ك˖س̑تعمل طبعا  الباريتين  Դٓǫر   فمادة  في  الحفر  لطين  مضافة  كمادة  ǫٔساسا 

 
1 Centrale d'Achat et de Développement de la région Minière du 

Tafilalet et de Figuig . 

اس̑تغلال النفط والغاز، ك˖س̑تعمل ǫٔيضا في صنا̊ات ǫٔخرى م˗عددة ̡صنا̊ة 
  البلاس˖̀ك والمطاط، إلى ǫخٓره.

قˍل   المادة  هاذ  ˊثمين  كتهتم  كاينة  صناعية  دات  و˨ ǫٔن  ̊لما،  ǫٔح̀طكم 
اҡٔولي  التكسير  بعملية  كتقوم  الوطني،  التراب  دا˭ل  كتواˡد  التصد̽ر، 
بقوة   الفصل   ǫٔمˍد اس̑ت˯دام  ̊بر  الخام  الباريتين  بتركيز  كتقوم  والطحن، 

 ٔǫ قوة الطرد المركزي من ǫٔيضا كتعتمد ̊لى مˍدǫٔ دات ˡل الجاذبية، وكا̽ن و˨
  فصل المعدن عن الشوائب. 

ففي إطار المهام المو̠وߦ لهذه الوزارة، كنقومو بت˖ˍع ومراقˍة كل اҡٔوراش  
الجهوية  المد̽رԹت  ̊بر  سواء  الباريتين،  مادة  واس̑تغلال  البحث  ومشاريع 

، واللي خول لها القانون (la CADETAF)̥لوزارة ǫٔو من ˭لال مركزԹت  
سويق مادة الباريتين اللي ك˖س̑تخرج   74.15 حق Գح˗كار فۤ يتعلق بجمع و˓

  من اҡٔوراش المعدنية المغطاة بتراخ̀ص Գس̑تغلال التقليدي. 
ففي إطار طبعا الرؤية المس̑تقˍلية، هاذ الرؤية اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليها اليوم 
الإطار   مراجعة  ̊لى  الوزارة  كتعمل  وا߽الي،  المعدني  القطاع  بهاذ  ̥لنهوض 

القانون   ف̀ه طبعا  بما  هاذ 33.13القانوني كله،  ، و̎ادي نوضعوه في ˭لال 
بعين Գعتبار   ǫٔ˭ذا، طبعا،  المصادقة،  موضوع سلسߧ الس̑نة في مسطرة 

القيمة لاس̑تغلال المعادن التي من شˆٔنها ˭لق فرص شغل ˡديدة وشريفة في  
  هاذ القطاع وقيمة مضافة ̥لصنا̊ة المعدنية الوطنية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار.  

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

إذن اح̲ا م˗فقين ̊لى ǫٔن هذا كنذا̠رو ̊لى وا˨د المعدن استراتيجي وࠐم 
̠يتعد من الثلاث دول اҡٔولى فۤ يتعلق  ˡدا اللي المغرب ̠يحتل المرتبة.. 
ة دԹل ا߽الات،   ي˖س̑تعمل بحال اللي قلتو فوا˨د ا߽مو̊ Դٕنتاج هاذ المعدن، و̠

  ل والغاز. منها هاذ المسˆߦٔ دԹل الحفر والتنق̀ب عن البترو

  الس̑يدة الوز̽رة،  
  Էستراتيجي في بلادԳ ل اس̑تخراج وتصد̽ر هاذ المعدنԹحق̀قة، الواقع د

̠يبان إ̦يها   يمكن  ˓سعى  التي  واҡٔهداف  الإستراتيجية  مع  ̠يۡشاش  ما  بˆٔنه 
م̲ح  دԹل  الموضوع  ̊لى  ما كنهضرشاي   Էǫٔ وهنا  المعادن،  قطاع  البلاد في 
رخص Գس̑تغلال والواقع دԹل اس̑تغلال هاذ المعدن، ولكن بحال اللي ˡا 

  فالسؤال وԷǫٔ كنركز ̊لى المسˆߦٔ دԹل التثمين. 
الباريتين  هاذ  من  اҡٔكبر  الكمية  ˨اليا  بˆٔنه  ت̿ˍدا  ت̿ˍان،  الإطار  فهاذ 
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ة في المغرب يتم تصد̽رها ˭اما بدون ˔ثمين، ̊لى الرغم من وجود،  lالمس̑تخر
دات ومعامل في بلادԷ تعمل ̊لى ˔ثمين  بحال اللي قلتو فالجواب دԹلكم، و˨

  هاذ المعدن وتحويࠁ. 
ة دԹل   وطبعا واح̲ا تنعرفو بˆنٔ العملية دԹل التثمين عندها وا˨د ا߽مو̊
الصعبة، و̊لى  العمߧ  من  المزيد  البيع وˡلب  ثمن  الإيجابيات ̊لى مس̑توى 

  مس̑توى ˭لق م̲اصب شغل ࠐمة ودائمة ومحترفة.
ولهذا ت̿ˍان لي بˆنٔ المتضرر فالحق̀قة في الوضعية الحالية، والمتضرر من  
تصد̽ر هاذ المعدن ˭اما هي المعامل والمقاولات المغربية التي لم تعد تجد هاذ 
المادة الخام فالمغرب، مما يجعلها في عطاߦ، وربما لا قدر الله يقدر يدفع هاذ 

  اҡٔمر إلى إ̎لاقها. 
ضروري   ǫٔمر  التحملات  دفتر  في  التثمين  شرط  تضمين  بˆنٔ  ونعتقد 
ومس̑تحب، ولا يحتاج ربما إلى نص قانوني، وهذا ̊لى غرار ما قامت به دول 
  ǫٔخرى بحال الصين اللي هي من ا߱ول المنافسة لنا فهاذ المعدن Գستراتيجي.

يدفعنا مرة ǫٔخرى لاԶٕرة  طبعا بحال اللي ˡا فالجواب دԹلكم، هاذ السؤال̠ 
التي خول لها الظهير الم̱شئ م̲ح رخص   (CADETAF)موضوع مؤسسات  

  Գس̑تغلال، تˆٔطير الصناع المنجميين التقليديين، ˓سويق م̲تˤاتهم. 
لكن هذه المؤسسة اليوم لا هي ǫٔطرت فعلا هاذ الصناع التقليديين، ولا 
عقدت  حتى  ولا  المؤسسة،  لهذه  م̲تˤاتهم  جميع  بˌ̀ع  قاموا  الصناع  هؤلاء 
من   ˨اߦ  ˭لقت  الوضعية  هاذ  الوضعية،  هاذ  لتدارس  الإداري  مجلسها 
Եف̀لالت وفك̀ك وجعلت بعض  ̥لمعادن في م̲طقة  العشوائي  Գس̑تغلال 

ع المنجمين التقليديين يحققون ǫٔرԴ˨ا طائߧ ǫٔخرجتهم من الإطار ا߳̽ن الصنا
  كان ̼س̑تهدفه الظهير. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص لكم.  

الس̑يدة الوز̽رة عندكم رغبة في الرد ̊لى التعق̀ب في إطار الوقت المتبقي  
  لكم؟

  إذن ما عندكمش.  
  إذن ̮شكركم ̊لى مساهمتكم معنا في ǫٔشغال هته الجلسة.  

و̯رحب مرة ǫٔخرى Դلس̑يد وز̽ر الفلا˨ة معنا في هته الجلسة ا߿صصة  
  لҢٔس̑ئߧ الشفهية. 

والسؤال اҡٔول مع فريق التجمع الوطني لҢٔحرار حول "توقعات الموسم  
  الفلاݮ الحالي". 

  الس̑يد المس˖شار السي لف˪ل، تفضل.

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الفلاݮ الحالي؟ ̮سائ߶ عن توقعات الموسم 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دة الموضوع.    لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر، عفوا، نمش̑يو فو˨

المعارضة Գتحادية، السؤال دائما حول "توقعات الموسم  - الفريق Գشتراكي
  الفلاݮ الحالي"، لكم ا̦كلمة السي اعبيد. 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  السادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
مع قߧ ال˖ساقطات المطرية التي تعرفها بلادԷ، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن  

  توقعا˔كم ̥لموسم الفلاݮ الحالي؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دة والتعادلية.   الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  نفس السؤال. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  Գتحاد العام لمقاولات المغرب.، نفس السؤال

  المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
  الس̑يد الرئ̿س.  نفس السؤال

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الفريق الحركي. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  السادة الوزراء المحترمين، 

الس̑يد الوز̽ر، نحن ǫٔمام موسم فلاݮ ǫخٓر عنوانه الجفاف، وندرة المياه 
ومعاԷة مضاعفة ̥لفلاح في مقابل س̑ياسة فلاح̀ة تصر ̊لى Գس̑تمرارية في 

  نهج مخالف ̥لواقع والمنتظر. 
و̊ليه، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن الحلول المبتكرة لإنقاذ القطاع 

  والفلاح من هذه الوضعية الصعبة؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا ̥لمنصة. 

الس̑يد محمد صديقي، وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه  
  والغاԴت: 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
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  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

كتعرف بلادԷ وا˨د الوضع  فˆؤلا، الإشارة ̥لظرف̀ة المناخ̀ة، كما كتعرفو،
س̑نوات مقارنة مع المرا˨ل دԹل   6م̲اݯ اس̑ت˝̲ائي وعنيف م̲ذ ǫٔكثر من  

  الجفاف اللي عرفتها بلادԷ، يعني فالماضي وفي التاريخ، وخصوصا فال˖سعينات.
 1945اللي كانت بين    6%فارتفعت الوثيرة دԹل س̑نوات الجفاف من  

، 1980˭لال الفترة ما بعد    30%اللي كتوفر فيها الإحصائيات إلى    1980و
  س̑نوات.  5فˆئ س̑نة حتى لس̑ن˖ين ˡافة من ǫٔصل 

س̑نوات ˡافة م˗تالية   6تفاقم الوضع وتم ال˖سجيل دԹل  2018ومن بعد 
مع انخفاض ̎ير مس̑بوق في المس̑توԹت دԹل الواردات من المياه وا߿زون  
راجع م˗وسط الواردات دԹل م̀اه السدود  دԹل السدود والفرشة المائية، و̝

قˍل من    18من   ك˖سˤل  اللي كانت    مليار من بعد   14إلى    1980مليار 
دالمليار متر مكعب في الس̑نة ˭لال هاذ   5، وانخفض إلى ǫٔقل من  1980

  الخمس س̑نوات اҡٔ˭يرة. 
معدل   بلغ  المياه  من  وا߿زون  فال˖ساقطات  الحالي،  الموسم  يخص  فۤ 

مقارنة مع معدل   56%م̀ليمتر، ǫٔي بتراجع دԹل    81ال˖ساقطات إلى ˨د اҡنٓ  
اҡٔ˭يرة، واللي هو    40 Դل̱س̑بة   43%م̀ليمتر، وԴل̱س̑بة دԹل    184س̑نة 

  ̥لس̑نة الماضية اللي حتى هي كانت ˡافة، ف̲فس الوقت. 
س̑بة ملء السدود إلى ˨دود اليوم   نهضر ̊لى السدود  22%وسجلت̮   ̝،

Դل̱س̑بة لنفس الفترة فالس̑نة  29%اللي هي موݨة ̥لقطاع الفلاݮ، مقابل 
الماضية، وقد انعكس هذا الوضع طبعا ̊لى الحصة المائية ̥لسقي فدواˁر الري 

مليون متر مكعب    680الكˍير اللي ك˖سقى من السدود، ح̀ث لا تتعدى  
مليار    3.5مقارنة مع الحصة المتوسطية اللي تند̽روها فعام م˗وسط، اللي هي  

  دԹل متر مكعب. 
فدواˁر السقي الكˍير لا تتعدى المسا˨ات اليوم، اللي عندԷ فدواˁر هاذ  

هك˗ار،   750.000ا߱واˁر، واللي المسا˨ة دԹلها الإجمالية القابߧ ̥لري هي  
اليوم الزرا̊ات، ǫٔو المسا˨ة اللي مسموح Դش ̎ادي ˓سقى هي ما كتفو˓ش 

، وهاذ الوضع هم كل  44%هك˗ار، ǫٔي بوا˨د Գنخفاض دԹل    400.000
اصة ت߶ المتواˡدة ج̲وب واد ǫٔم الربيع، مما ǫٔ˛ر  المناطق دԹل المملكة، و˭
اصة نمو الزرا̊ات واҡٔشجار   سلبا ̊لى سير الموسم الفلاݮ بصفة ̊امة، و˭

  والغطاء النباتي Դلمناطق الرعوية. 
دالمليون دԹل الهك˗ار   3فۤ يخص توزيع الزرا̊ات، إلى ̎اية اليوم زرع 

Դلزرا̊ات الخريف̀ة الكبرى، واح̲ا فˆخٓر الموسم بقات ̎ير بعض المناطق في 
فيها مسق̀ة، وهاذ الشي    %7مليون هك˗ار من الحبوب،    2.4الجبال، منها  

البرԷمج اللي كان مسطر وم˗وقع،    %55̠يمثل   هك˗ار من    430.000من 
  هك˗ار من القطاني.   100.000الزرا̊ات ا̦كلئية، 

وتم كذߵ إنجاز ˊرԷمج الخضروات الخريف̀ة فالمناطق السقوية، طبعا،  

من البرԷمج   %90هك˗ار وتقريبا بوا˨د ǫٔكثر من    90.660̊لى مسا˨ة دԹل  
البصل    25.400المسطر، وفيها البطاطس حوالي   هك˗ار،   9000هك˗ار، 

  هك˗ار.  3200الطماطم المس̑تد̽رة 
 Դ15ل̱س̑بة لزرا̊ة الخضروات الش̑توية واللي كتزرع اليوم ابتداء من  

 %21هك˗ار، ǫٔي    15.000مارس وصلنا لغاية اليوم    15د̼سمبر حتى لـ  
من البرԷمج المحدد وإن شاء الله من هناԹ لهاذ المدة اللي م˗بقة ̎ادي نوصلو  

  هك˗ار.  67.000̥لهدف دԹل  
وس̑يمكن هاذ̽ن البرԷمجين، يعني هاذ البرԷمج دԹل الخريف والش̑توي  
من التغطية دԹل، بمختلف الخضر، ̥ل˪اج̀ات دԹل بلادԷ إن شاء الله حتى  

  بما في ذߵ شهر رمضان المبارك.  2024ليونيو 
السكري  الشمندر  من  المزرو̊ة  المسا˨ة  بلغت  السكرية  الزرا̊ات 

المبرمجة، وهاذ   % 42هك˗ار، حتى هي Թلاه    22.670 ̥لمسا˨ة  Դل̱س̑بة 
  الشي طبعا ҡٔن ما كاي̱ش المياه فهاذ المناطق دԹل الشمندر. 

  هك˗ار.  3000هك˗ار من الهدف دԹل  1000قصب السكر 
موا̠بة البرامج الزراعية، فكۤ س̑بق ليا Դش تحدثت ̊لى هاذ الشي،  
كان هناك ̊دة إجراءات اللي قامت بها الحكومة و̯ز̦تها الوزارة لت˖ˍع الموسم 
المعالجات  يهم  ما  وفيها  الإنتاج،  ˨لقات سلاسل  كتهم كل  دԹلو،  والتˆطٔير 

الفلاح̀ة ̊بر تنزيل   دԹل الظرف̀ة، وفيها من ݨة ǫٔخرى المواصߧ دԹل التنمية
بعين Գعتبار   ˊرامج استراتيجية ̥لجيل اҡٔخضر من ݨة ǫٔخرى مع اҡٔ˭ذ 

  العوامل الجديدة اللي ˡات فهاذ الظرف̀ة.
Դلثلث  مدعمة  فالحبوب  البذور،  دعم  كا̽ن  النباتي،  الإنتاج  ففۤ يخص 

ق̲طار، واح̲ا    668.000دԹل اҡٔثمنة وبلغت المبيعات من البذور لحد اҡنٓ  
  ق̲طار.  100كنا حضرԷ مليون و

إ̊انة بذور الطماطم المس̑تد̽رة والبطاطس والبصل ҡٔول مرة، وهاذ الشي  
درԷه بوا˨د المقاربة اللي Դش نخفضو فا̦كلفة دԹل الإنتاج دԹل هاذ الخضر 

  اللي هي ࠐمة وǫٔساس̑ية ̦تمويل السوق ا߱ا˭لي. 
من سعر Գق˗ناء دԹل هاذ    %70حتى لـ    50الإ̊اԷت كتتراوح ما بين  

لبيوت المغطاة، وكا̽ن   70.000البذور، عندԴ Էل̱س̑بة̥ لطماطم   لهك˗ار̥  درهم̥ 
الطماطم اللي كتكون فالحقول واللي هي موسمية، وهنا الإ̊اԷت كتوصل حتى  

  درهم ̥لهك˗ار.  40.000لـ 
و  16.000البطاطس   المعتمدة،  ̥لبذور  Դل̱س̑بة  درهم    8000هك˗ار 

لبذور العادية، والبصل   لهك˗ار̥  لهك˗ار البذور المعتمدة،   Դ5000ل̱س̑بة̥  درهم̥ 
البرامج، لا    4000و هاذ  ك̿شمل  الشي كله  العادية، وهاذ  ̥لبذور  ̥لهك˗ار 

  ار. درهم ̥لهك˗ 1000دԹل الخريف ولا دԹل الش̑توية اҡنٓ، والشمندر 
كلها   واللي  الإجراء  هاذ  كند̽رو  مرة  ǫٔول  هي  حتى  اҡزٓوتية  اҡٔسمدة 

طن في الس̑نة،    500.000مس̑توردة طبعا، وت̱س̑تعملو وا˨د الحجم دԹل  
كون مدعمة، عندԷ اҡٔثمنة كتراوح بـ   درهم ̥لق̲طار Դل̱س̑بة   330وكلها ̎ادي̝ 
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درهم Դل̱س̑بة لҢٔمونيترات   240دԹل اҡٔزوت،    46%،  (l’urée)̥لمل˪ة  
اللي هو    150، و33 اҡٔمونيوم  لنترات  Դل̱س̑بة  ̥لق̲طار  دԹل   %21درهم 

  اҡٔزوت. 
الوطني  البرԷمج  المواصߧ دԹل  ̥لحبوب، وهاذ   كما تمت  المباشر  ̥لبذر 

التك̲ولوج̀ا ˡد ࠐمة، ǫٔعطت الفعالية دԹلها، وتندعموه ˉشراء البذارات، هاذ 
لناس   130العام عملنا   لتعاونيات الفلاح̀ة، وطبعا عندԷ ا߱عم̥  بذارة Դل̱س̑بة̥ 

 Էل صندوق التنمية الفلاح̀ة.  %50اللي بغاو ̼شريوها، عندԹد  
هك˗ار من ǫٔصل،   106.000وإلى ˨دود اҡنٓ بلغت المسا˨ة المزرو̊ة  

  هك˗ار.  200.000الهدف اللي كان عندԷ هو 
الشعير   توفير  اҡٔ̊لاف، Գس̑تمرار في  الحيواني، دعم  الإنتاج  سلاسل 

الش̑باك   200ˊثمن مدعم فحدود   الطريقة ومقاربة دԹل  بوا˨د  ̥لق̲طار  درهم 
المف˗وح، واح̲ا ̎اديين فهاذ الشي ̊لى الصعيد الوطني كله، و̯تمناو الله ̽رحمنا  

  Դلش̑تاء. 
عندԷ دعم اҡٔ̊لاف المر̠بة الموݨة لقطيع اҡٔبقار الحلوب ˊثمن مدعم محدد  

دԷها المرتقˍة هو    250في   l1درهم ̥لق̲طار، وا̦كلفة الإجمالية اللي يعني و 
و يخص   100مليار  فۤ  ا߱رهم  دԹل  المليار  وا˨د  تخصيص  درهم،  مليون 

الف̀درالية   مع  واح̲ا  لˡ߲اج،  الموݨة  المر̠بة  ت̱شوفو اҡٔ̊لاف  ࠐنية  البين 
  فوقاش يمكن لنا ننزلوها و̮س̑تعملها حسب التطور دԹل ثمن السوق. 

لى الصعيد الوطني،   بر إ̮شاء نقط الماء بمختلف الوسائل̊  توريد الماش̑ية̊ 
  و̎ادي ̽كون عندԷ دعم ˡديد فهاذ النطاق. 

وطبعا ̯تمناو من الله تحسن الظروف المناخ̀ة فهاذ الشهر المقˍل والشهر  
اللي من بعد، Դش يتحسن الغطاء النباتي، خصوصا فۤ يخص المراعي، طبعا  
هاذ الش̑تا اҡٔ˭يرة كان عندها وا˨د الوقع ˡد ࠐم فعدة م̲اطق دԹل الشمال، 

ك مع الزرا̊ات و̯تمناو من الله ˔كون الظروف م˗ا˨ة Դش ̽كون Գس̑تدرا
  الربيعية. 

  وشكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

̥لفرق   اҡنٓ  ا̦كلمة  الفريق  وǫٔعطي  لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  التالية، 
والتعادلية   -Գشتراكي   ̥لو˨دة  Գس̑تقلالي  الفريق  Գتحادية،  المعارضة 

  وԳتحاد العام لمقاولات المغرب والفريق الحركي Դلترت̿ب. 
  ا̦كلمة ̥لتجمع الوطني تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا ̼سعني في البداية إلا ǫٔن ǫٔنوه Դلعمل الكˍير ا߳ي تقومون به ̊لى رǫٔس  
هذا القطاع، تتواصلون ˉشكل ̎ير مس̑بوق مع الفلا˨ة والمهنيين، تواݨون 

اҡٔزمة ˉشˤا̊ة وتوا̠بون ǫٔنجع Գستراتيجيات التي حققت ˔نمية مس̑تدامة، 
  م˗وازية ̥لقطاع الفلاݮ الوطني. 

إنتاج̀ة  ̥لماء ҡٔنه لا يمكن الحديث عن فلا˨ة  ǫٔزمة حق̀ق̀ة  نعم، هناك 
دون موارد مائية كاف̀ة، ߳ߵ، ̯رى ǫٔن الجفاف ǫٔصبح ࠐيߕ يجب ˓شجيع  

  البحث العلمي الفلاݮ مس̑تقˍلا. 
̊لى هذا اҡٔساس، مؤكدا دا˭ل فريق̲ا ̊لى ǫٔن تدبير ǫٔزمة الماء لا يجب 

الموسم الفلاݮ ا˓سم ǫٔن ̽كون ̊لى حساب القطاع الفلاݮ، نعلم ج̀دا ان 
بعجز ̠بير في ال˖ساقطات المطرية، لا ̼سعنا إلى ǫٔن ندعو الله س̑ب˪انه وتعالى 

  ǫٔن ينعم ̊لينا بنعمة المطر. 
وهاذ الجفاف ǫٔدى إلى ارتفاع ǫٔسعار الخضر، و̯تمنى، إن شاء الله، ǫٔن  

  ˔كون نعمة المطر تحد من هذا Գرتفاع. 
وفي هذا الإطار، لابد ǫٔن ننوه Դ߱عم الملكي الكˍير المقدم لقطاع الفلا˨ة،  
كان   فإذا  ̥لفلاح،  الشرائية  القدرة  مس̑توى  في  المد˭لات  هذه  تبقى  لكي 
الغرض من ا߱عم هو تقديم المسا̊دة ̥لفلا˨ين ومربي الماش̑ية ǫٔمر ضروري 

ا ǫٔن اҡٔثمنة ارتفعت، ̥لتخف̀ف من ˔كلفة الإنتاج، إلا ǫٔنه، الس̑يد الوز̽ر، نقوله 
ǫٔثمنة البذور، وهذا راجع لاس̑تيراد بعض دول شمال إفريق̀ا البذور من ا߱ول 
̡هولندا واسكوتلندا ل̿س ˡҡٔل غرسها بل ˡҡٔل غرض اҡٔكل، هذا هو ا߳ي 
  تفاقمت ف̀ه ǫٔسعار البذور وتناقصت بحجم ̠بير في العرض Դلسوق الوطنية.

ل̿س̑تمر ̊لى مدى  إلى مواصߧ هذا ا߱عم  الوز̽ر  الس̑يد  ߳ߵ، ندعوكم 
إ̠راهات،   من  الماش̑ية  ومربو  المغربي  الفلاح  يعانيه  لما  Դلنظر  كلها  الس̑نة 
مؤكد̽ن ̊لى توزيع القمح المدعم وفق الموارد الرعوية ̦كل ݨة ˔راعي ˨اج̀اتها 

ذج̀ة وتنظيمها، واليوم مع توس̑يع نقاط البيع والإسراع في إنجاز اҡٔسواق ا̦نمو 
سا̽ر  ǫٔصبح ̊ائق ̠بير بعض المضاربين في هاذ القطاع والفلاح المغربي ي̱˗ج و̼
التنمية، ويوفر اҡٔمن الغذائي م̲ذ بداية تنزيل مخطط المغرب اҡٔخضر، ǫٔضحى 

 ..Թالقطاع الفلاݮ محركا قو  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت. 

  المعارضة Գتحادية السي اعبيد تفضل.  -ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق Գشتراكي 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
كما ˡاء في جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر، فالعديد من الجهات واҡٔقاليم يع̿شون  

  نقصا ˨ادا في ال˖ساقطات المطرية ̥لس̑نة الخامسة ̊لى التوالي.  
عم هذا الجفاف ا߳ي يخيم ̊لى معظم المناطق في بلادǫٔ Էصبح هيكليا، 
وࠀ وقع ̠بير، ح̀ث تضرر م̲ه جميع الفلا˨ين الصغار والمتوسطين، وح̀ث  
اد في سلاسل الإمداد وإنتاج محاصيل الحبوب والزرا̊ات  ǫٔدى إلى انخفاض˨ 
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ǫٔصبحت   التي  المواشي  ˔ربية  عن  اҡٔمطار، Էهيك  تعتمد ̊لى  التي  اҡٔخرى 
  ǫٔ̊دادها في نقص مس̑تمر من جراء ̎لاء اҡٔ̊لاف وǫٔثمنتها الملتهبة. 

بˆثمٔنة تفضيلية،   نعم، ننوه بتوفير الشعير المدعم، وكذߵ ǫٔسمدة التغطية 
وكذߵ بذور بعض الخضر، لكن الضرر ا߳ي لحق Դلعديد من الفلا˨ين في 
مزرو̊اتهم، سواء في الس̑نة الفارطة ǫٔو هاته الس̑نة ǫٔكبر مما نتصور، ح̀ث  

اليا لازالت بدون إمداد ǫٔو   ل الحقول المزرو̊ة Դلحبوب˨   lٔنǫ لتلفԴ صيˌتǫٔ
في ظل النقص الحاد لҢٔمطار، فكل هته العوامل ǫٔدت إلى ضعف المداخ̀ل 
مس̑توى  تدهور  ومع  البوادي،  سكان  من  عريضة  ف˄ات  ߱ى  انعداࠐا  ǫٔو 
المع̿شة ߱ى ̎البية الش̑باب وانعدام الشغل لا يجدون ǫٔماࠐم سوى الهجرة  

  ̥لمدن.  
وفي ظل هذا الوضع الصعب ˡدا، وفي سˌ̀ل إنجاح الموسم الحالي، بعد  
عن   ̥لبحث  الوز̽ر،  الس̑يد  الوقت،  يحن  ǫٔلم  Դلمطر،  ̊لينا  الله  يمن  ǫٔن 
Գس˖ۢر العلمي والرفع من الإنتاج̀ة من ˡǫٔل تحق̀ق اҡٔمن الغذائي لبلادԷ؟ 

ع̿ش اليومي والبحث ˊكل ˡدية عن زرا̊ات بديߧ توفر لنا كل ما نحتاˡه ̥لم 
  بعيدا عن ا˭تراق ǫٔم̲نا المائي والحفاظ ̊ليه.  

من  لابد  الفلا˨ين،  معظم  فيها  يتخبط  التي  المزرية  الوضعية  هته  ومع 
ˡǫٔل  من  المتضرر̽ن  ̥لفلا˨ين  المباشر  كا߱عم  اس̑ت˝̲ائية  إجراءات  اعۡد 
اس̑تعادة الثقة واҡٔمل وتعز̽ز الموروث الفلاݮ والحيواني، عوض ا̥لجوء إلى 

˔كم المبذوߦ عملية اس̑تيراد الحبوب وا̥لحوم، وكذߵ لابد من مواصߧ مجهودا
  في دعم اҡٔ̊لاف والبذور ومراقˍتها والتفكير مس̑تقˍلا في دعم ǫٔسمدة العمق.

الفلا˨ين، لابد من استراتيجية محكمة  ǫٔ̎لبية  لتراكم ا߱يون ̊لى  ون˖ˤ̀ة 
النظر في  إ̊ادة  لتˆٔج̀ل ووضع ǫٔسس ˡديدة للاقتراض، ولابد كذߵ من 

  كلفة الطاقة وتˆٔثيرها ̊لى الإنتاج. 
م̲تجو الحليب، الس̑يد الوز̽ر، يدقون Էقوس الخطر من جراء النقص  
بهذا   من Գهۡم  إذن  فلابد  المبارك،  الشهر  اقتراب  مع  المنتوج  الكˍير في 

  الموضوع لتوفير هذه المادة الحيوية. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
الس̑نة لم يتعد   لهته  السوق  ǫٔن تمويل  مليون متر   ˡ700اء في جواˊكم 

  مكعب من المياه، فهته الكمية الضئيߧ.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت. 

دة والتعادلية،    ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
عندو ǫٔهمية استراتيجية Դل̱س̑بة للاق˗صاد    قطاع الفلا˨ة اللي كتدˊروه

دԹل الساكنة دԹل العالم  %40الوطني، وكذߵ عندو ǫٔهمية Դل̱س̑بة لوا˨د 
  القروي في المغرب اللي تيع̿شو في البوادي. 

اح̲ا ت̱ساندو العمل اللي تتقومو به، الس̑يد الوز̽ر، والعمل اللي تتقوم  
به الحكومة، وا߿طط اҡٔخضر راه حول بلادԷ من ب߲ فلاݮ تقليدي لوا˨د 

مليار   120الب߲ اللي هو فلاݮ عصري، والمعاملات دԹل الفلا˨ة تتوصل 
إذن هذا المسˆߦٔ   مليار دԹل ا߱رهم اللي هي صادرات،  70دԹل ا߱رهم، وفيها  
  اللي خصنا ̯ثمنوها. 

هاذ الس̑نوات   -شرتو ليه، الس̑يد الوز̽ر    -ولكن الت˪دي اللي تنعرفوه  
هو النقص في المياه والشح في المياه وتˆثٔير هذه الوضعية ̊لى الفلا˨ة السقوية  
و̊لى الفلا˨ة البورية، إذن ملي تتقومو به، الس̑يد الوز̽ر، بت̱س̑يق مع وز̽ر  

رشدو اس̑تعمال المياه الجوف̀ة وم̀اه السدود Դش   التجهيز والماء Դش يمكن لكم̝ 
ات  lمن الغذائي الوطني، و̯ركزو كذߵ ما نصدرو إلا المنتوҡ̯ٔركزو ̊لى ا
اللي عندها القيمة المضافة العالية، هذي مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية ˡدا، وبغيناكم تمش̑يو 

  فيها، الس̑يد الوز̽ر. 
̮سق̀و في   ǫٔننا  لنا  العام م˞لا ̎ادي يمكن  السؤال هو واش هاذ  ولكن 

  السهول دԹل Եدߦ وبني ملال والفق̀ه بنصالح؟  
سد   الويدان،  وبين  الحنصالي  سد  هذي  الس̑نوات  هاذ  بˆنٔ  عرف˗و 
ا߱ار   ̮سق̀و  Դش  ̥لمسيرة  ˔يمشي  دԹلهم  الماء  كان  الويدان  وبين  الحنصالي 
البيضاء، ولكن ا߱ار البيضاء ما غيبقاش عندها مشكل، ҡٔنه اҡنٓ يمكن لها 

اҡٔحو  اض ǫٔنها ̯زودوها من سد محمد ˊن عبد الله، في إطار الربط ما بين 
  المائية. 

إذن سد الحنصالي وبين الويدان فيهم شي ما يمكن لنا ̮سق̀و به؟ واش  
̎ادي ̽رجع الموقف دԹل بني ملال للاش̑تغال ҡٔنه ت̿شغل وا˨د الك˞ير وا˨د 

  العدد ̠بير ˡدا من الناس؟  
 -وانتوما ̊ارفين هاذ المسˆߦٔ    -Դل̱س̑بة ̥لفلا˨ة البورية، الس̑يد الوز̽ر  

س̑نوات ما ˡات الصابة، كا̽ن اللي تيزرع وما تيحصد والو، ̠يفاش   4هاذي  
̎ادي نواݨو هاذ الوضعية؟ واش كا̽ن شي دعم Դل̱س̑بة ̥لفلا˨ين في هاذ 

 هاذ القضية الإطار هذا؟ الماء كا̽ن الناس اللي ما لقاوهش ̥لشرب و̊ارفين
ما  اللي  كا̽ن  الإطار،  هاذ  في  ا߱وߦ  به  تتقوم  ا߽هود  وا˨د  وكا̽ن  هذي 
لقاوهش Դش يوردو بهايم دԹلهم، كا̽ن الك˞ير اللي Դعو ا̦بهايم دԹلهم وهذا  
ǫٔ˛ر ̊لى ا̥لحوم الحمراء، وانتوما، الس̑يد الوز̽ر، ا˭ذيتو وا˨د القرار اللي كان  

  ا̥لحوم الحمراء من الخارج.   شجاع وكان ࠐم ˡدا هو اس̑تيراد
نعم، كا̽ن هاذ Գس̑تيراد هذا، وهاذي مسˆߦٔ اللي ت̱ساندوكم فيها، الس̑يد  
يˌ̀عوها ا̦ثمن دԹلها تيطلع بـ   الوز̽ر، ولكن راه فاش تيجيبوها المس̑تورد̽ن و̠

فاش تتوصل عند المواطنين، إذن مازال هاذيك السوق دԹل   40%،  30
إجراءا كاينة شي  واش  ت̿˗حكمو،  الجمߧ  دԹل  والناس  هاذ الوساطة  في  ت 

  الإطار؟ فين وصلتو في إطار إصلاح سوق الجمߧ الس̑يد الوز̽ر؟ 
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لى سوس، ҡٔن كا̽ن المحطة دԹل الت˪لية  ادي نعتمدو̊  هاذ الس̑نة كذߵ̎ 
دԹل المياه ما كف̀اش Դل̱س̑بة لسوس، كاف̀ة Դل̱س̑بة لش̑توكة ǫيٓت Դها ولكن 
ما كف̀اش Դل̱س̑بة ̥لمناطق اҡٔخرى، ولكن ماط̿شة اللي ̎ادي تجي من تما  

وها ҡٔن ࠐمة، وخصوصا اح̲ا مقˍلين ̊لى رمضان، كا̽ن اللي ̎ادي يصدر 
إلى تد˭لو كذߵ السماسرية  بˆٔس بها، ولكن  عندها وا˨د القيمة مضافة لا 

  والوساطة ̎ادي يطلع ا̦ثمن دԹلها، خصوصا في الشهر دԹل رمضان.  
تخرج  انتظار Դش  في  بˆٔنه  ̊ارفين  اح̲ا  Դل̱س̑بة  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن، 
عجاف،  س̑نوات  مقˍلين ̊لى  البحر  دԹل  الماء  دԹل  الت˪لية  دԹل  المحطات 
ولكن خصنا لابد ǫٔننا تتضافر الجهود، خصوصا الجهود دԹل القطاع الخاص 

  Դش ̼سا̊دԷ في الت˪لية.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار.  

  ا̦كلمة Գتحاد العام لمقاولات المغرب.

  المس˖شار الس̑يد محمد يوسف العلوي: 
  ǫٔشكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات المهمة. 

إن الوضع ا߳ي تمر به بلادԷ ن˖ˤ̀ة ̥لعجز المائي المسˤل في هذا الموسم  
  الفلاݮ من المرجح ǫٔن ˔كون ࠀ انعكاسات سلبية ̊لى الإنتاج الفلاݮ. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نتفهم ج̀دا الت˪دԹت التي تواݨها الحكومة في هذا ا߽ال، ولهذا يجب 

ه السر̊ة ߱عم القطاع الفلاݮ في هذا الوقت  اتخاذ  lالتدابير المناس̑بة ̊لى و
  العص̿ب، ونقترح في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ما يلي: 

˭لق ǫٔوراش عمل تهم بناء المساߵ القروية وصيانة السواقي إلى ǫخٓره،   -
شغيل اليد العامߧ بهذه المناطق؛     من ˡǫٔل الحد من البطاߦ و˓

الترخ̀ص بحفر اԴٓҡر في بعض الوا˨ات التي ǫٔصبحت تعرف فيها ǫٔشجار   -
ة؛  lالنخيل وضعية حر 

التعليق المؤقت ̥لضرائب المفروضة ̊لى الفلا˨ين ̥لوصول إلى ǫٔسواق   -
 الجمߧ، في انتظار إ̊ادة النظر في م̲ظومة هذه اҡٔسواق؛ 

ونظرا لتراجع مسا˨ة الرعي التي تقلصت فيها ال˖ساقطات المطرية، فإننا   -
الطبيعي   الإمداد  لضمان  اҡٔغنام  مربي  دعم  في  Գس̑تمرار  إلى  ندعو 
 لҢٔسواق بمناس̑بة عيد اҡٔضحى المبارك، وكذا دعم مربي اҡٔبقار الحلوب؛

تقديم ˓سهيلات ̥لفلا˨ين فۤ يخص ˡٓǫال اҡٔداء الخاص بعقود الكراء   -
وكذا   العام،  والقطاع  الخاص  القطاع  بين  الشراكة  إطار  في  المبرمة 
الضرائب ومس̑تحقات الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي و̎يرها من  

 Գلتزامات اҡٔخرى؛ 
Գس̑تمرار في دعم الصادرات الفلاح̀ة التي ˓شكل قيمة مضافة كبرى،   -

 وذߵ ˭ارج كل المزايدات؛ 
اس̑تدراك التˆخٔر ا߳ي عرفه قطاع الماء ˭لال العشر س̑نوات اҡٔ˭يرة   -

والإسراع Դٕنجاز المشاريع الكبرى لت˪لية م̀اه البحر وربط اҡٔحواض  
 المائية، وفقا ̥لتوجيهات السام̀ة لجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̯ثمن نجاح ا߿ططات Գستراتيجية  
التي وضعتها بلادԷ، و̊لى رǫٔسها مخطط "المغرب اҡٔخضر" وكذا   الكبرى، 

"الجيل اҡٔخضر" والتي ǫٔكدت فعلا ǫٔن المغرب ب߲ فلاݮ Դم˗ياز، مخطط  
و̮شد Դلمناس̑بة ̊اليا ̊لى يد الفلاح المغربي، ا߳ي رغم كل الظروف التي  

"̠وف̀د (ˡائحة   Էبلاد بها  فإنه لازال 19-مرت  الجفاف)،  " وتوالي س̑نوات 
ضمان  في  والمساهمة  الفلاح̀ة  ات  lالمنتو توفير  ˡǫٔل  من  ويضحي  ̼ش̑تغل 

 .Էمن الغذائي ببلادҡٔا  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

مما لا شك ف̀ه، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن واقع القطاع الفلاݮ ووضعية  
توالي  ǫٔكثر هشاشة جراء  ǫٔضحى  المتوسطين،  ǫٔو  الصغار  ˭اصة  الفلا˨ين، 
ظل  وفي  والبذور  واҡٔسمدة  المحروقات  ǫٔسعار  وارتفاع  الجفاف  س̑نوات 

  الإشكاليات المرتبطة بتنزيل ˊرامج ا߱عم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
إزاء هذا الواقع، انتظرԷه وانتظره معنا الفلاح ǫٔن تˆتئ الحكومة Դٕجراءات  
ه الخصوص في قانون المالية ̥لس̑نة الحالية،   lتحفيزية ̥لقطاع و̥لفلاح ̊لى و
بغية مواݨة الت˪دԹت التي يعرفها القطاع والفلاح والكساب، لكن لҢٔسف،  

لعات الفلا˨ين، ˭اصة الس̑يد الوز̽ر، ˡاء القانون بعيدا عن انتظارات وتط 
في ظل س̑ياسة قطاعية تهمش التنظۤت المهنية وتواصل دعم Գس˖ۢر في 

  الزرا̊ات الموݨة ̥لتصد̽ر ̊لى حساب الفرشة المائية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
إنجاح الموسم الفلاݮ الجديد يتطلب مقاربة ˡديدة تعيد النظر في عمق 
الس̑ياسة الفلاح̀ة ̊بر التركيز ̊لى الفلاح كمحور ̥لمنظومة الفلاح̀ة بدل 
Դل˖شاور   وكذا  ǫٔهمية طبعا،  من  ما ࠀ  مع  الغذائي  اҡٔمن  ̊لى  فقط  التركيز 

القطاعيين الجاد̽ن في صدارتهم الغرف الفلاح̀ة والتنظۤت الفعلي مع الشركاء  
  المهنية وجعل مصالح القطاع فوق كل اعتبار. 

نتطلع، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى مقاربة ˡديدة ˔ر̝كز ҡٔԴساس ̊لى دعم  



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

12 

 ) 2024 ينا̽ر 23( 1445 رجب 12

شفاف وم̲صف ̥لفلا˨ين ومربي الماش̑ية، ̊بر دعم البذور واҡٔ̊لاف وتوريد  
إلى  فعلا  ا߱عم وضمان وصوࠀ  بتوزيع  المتعلقة  الإشكاليات  ومعالجة  الماش̑ية 
تها   إ̊ادة ˡدو̦ ǫٔو  إلغائها  الفلا˨ين، ̊بر  ديون  إشكالية  مس̑تحق̀ه، ومعالجة 

ل   و̊لى غرار إلغاء ديون مؤسسات عموم̀ة ǫٔخرى ودعم مؤسسات ǫٔخرى و˨
  إشكالية التˆٔمين الفلاݮ، ا߳ي لم يعد يحمي الفلاح ومراجعة شروطه ا߽حفة.

ل إشكالية   س̑تلزم كذߵ˨  إنجاح الموسم الفلاݮ، الس̑يد الوز̽ر المحترم،̼ 
اصة Դل̱س̑بة ̥لمنتˤين في المناطق  ندرة المياه وتدبير إشكالية ال˖سويق، و˭

  القروية والجبلية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔسعار الخضر   تظل  Զٓǫر مخطط "المغرب اҡٔخضر"،  في ظل محدودية 
والفواكه والقطاني والحبوب وا̥لحوم الحمراء والبيضاء والحليب، مرتفعة ˡدا، 
ǫٔسعار هذه المنتˤات  ̥لتحكم في  الناجعة  اتخاذ الإجراءات  وهو ما يتطلب 

  الفلاح̀ة التي تؤرق كاهل اҡٔسر المغربية، كما نجدد مطالبنا.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الوقت المتبقى لكم ̥لرد ̊لى التعق̀ب. 

  وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  فˆؤلا، ǫٔشكركم ̊لى هاذ التفا̊ل وԳقترا˨ات والملاحظات.  

بˆنٔ المعادߦ اليوم ˡد صعبة، المعادߦ ملي تنقول ˡد صعبة    خصنا نعرفو
لول اللي تق̲ية واللي كنتحكمو فيها،  يعني ما ̠يكو̮ش ˨لول اللي هي Դينة و˨
الإشكالية كل هاذ الشي اللي تدار وكل هاذ Գس˖ۢرات وكل هاذ ا߱عم، 

˨د لولا كانت عندԷ ̎ير نصف س̑نة ̊ادية لو كان هاذ الشي ̎ادي يعطي وا 
ك̱س̑تعملو كل   ̊ليها،  ˭دامين  المعادߦ  هاذ  ̊ارفين  فاح̲ا  ̠بير،  دԹلو  اҡٔ˛ر 
الإمكانيات اللي م˗ا˨ة، الفلا˨ة صاˊر̽ن وفي وا˨د الوضعية ˡد ˡد صعبة، 
ولكن هاذ الشي نطلبو الله ̽رحمنا Դلش̑تا، وهاذ الشي اللي ̎ير خصنا نعرفو 

لشي ̠يق̿س الجميع، وهاذ بˆنٔ راه ما فيهش الصغير والكˍير والمتوسط، هاذ ا
̠بيرة  اس˖ۢرات  دارو  اللي  هاذوك  اليوم  وربما  الضغط،  الشي كلشي تحت 

  هوما اللي تضررو ǫٔكثر من هذه الوضعية.  
بˆٔنه Գستراتيجية هاذي   الزرا̊ات البديߧ، طبعا اح̲ا فيها، ̎ير نذ̠ركم 
م˗ˆقٔلمة، وهاذ  اللي هي  ǫٔنظمة زراعية  التˆقٔلم، هو  فيها هو  اللي ˡات  هي 
دԹل  التنمية  اح̲ا  معتادة،  كان˖ش  ما  اللي  الزرا̊ات  بعض  ت˖شوفوه  الشي 

لكˍار، دԹل كل هاذ الصبار، التنمية دԹل ǫٔركان، التنمية دԹل الخروب، دԹل ا
الشي ما كتبا̮ش داԴ، ولكن هذه هي اҡٔهداف اللي عندԴ Էش.. والزيتون  

  كذߵ Դش نوسعو في هذه الزرا̊ات.

دԹل   الشي  هاذ  ولكن  ̥لماء،  مس̑تهلكة  اللي  الزرا̊ات  كندعموش  ما 
اخ˗يار دԹل الفلاح راه هو حر، راه ما كاي̱ش شي قانون اللي ̠يلزمو Դش 
دԹل  ا߱عم  من  كنحفزوهاش  ما  كند̽روش  ما  اللي  وهاذي،  هاذي  يد̽ر 

وԶنيا   نوݨو،  اللي عندԴ Էش  الوح̀دة  الوس̑يߧ  هذا هو  ̯كونو   -ا߱وߦ، 
بˆٔنه هاذ الزرا̊ات شحال فيها من الهك˗ارات؟ شحال عندԷ دԹل   -اضحين  و 

l’avocat  لى نهضرو̊   10.000؟ شحال عندԷ دԹل ا߱لاح اҡٔحمر؟ راه اح̲ا̝ 
هك˗ار ̊لى هاذي راه ماشي شي كميات، وما كاي̱ش   9000هك˗ار، ̊لى  

  شي استراتيجية دԹل ا߱عم دԹلها.  
Զنيا، ما كندعموش وكنمش̑يوش ̎ير ̥لزرا̊ات اللي ˔تمشي ̥لتصد̽ر، هذا  
خطˆٔ وخصنا نعرفو بˆنٔه ما يمكن لناش المعادߦ دԹل الفلاح خص ̽كون فيها  
تمويل السوق ا߱ا˭لي، ̽كون فيها تصد̽ر، والحساب دԹلو كتد̽رو حول هاذ 

وش الرؤية،  الشي، راه ما يمكن لوش Դش يد̽ر اس˖ۢرات ̠بيرة وهو ما عند
  فين ̎ادي يصدر هاذشي؟  

اح̲ا طبعا هاذ الشي في هاذ اҡٔزمة اللي ̊ا̼شين فيها ومع المهنيين، ونقول  
ߵ كاينين ࠐنيين ˨اسين بهاذ الشي وك̿ساهمو في هاذ المعادߦ دԹل ا̦تمويل 
اللي..  بˆنٔ التصد̽ر هو  دԹل السوق ا߱ا˭لي ǫٔولا، إذن راه اللي ك̱سمعو 

نعط  ̎الطة،  كلها  المعطيات  هاذ  ̎الط،  الشي  ذاك  دԹل كلشي  المثل  يكم 
ماط̿شة اليوم، كنا كنفسرو لكم بˆٔنه الماطش̑ية هاذ ا߱عم اللي دارت ا߱وߦ 
لماط̿شة والبصߧ والبطاطس ̎ادي تهبط وها هي هبطات، و̊لاش كانت  
̎لات؟ ҡٔن كان البرد، ماطش̑ية كانت كاينة الإنتاج ما كان˖ش كتوصل، ما  

طة اليوم، ҡٔنه طلعت  كان˖ش كتحمار، اليوم ملي طلعت راه الفلاح في ور
بير خصو.. شحال وصلات الماط̿شة اليوم؟ اليوم   درهم حتى    1وعندو إنتاج̠ 

دراهم هي المتوسط اللي كتباع في السوق وهذا، وطبعا ̎ادي   2دراهم و  3لـ  
تقولو راه هاذ المشكل الكˍير والعويص اللي عندԷ هوما الوسطاء اللي كتجي  

، هاذيك ˨اˡة ǫٔخرى، فإذن هاذ الفلاح من بعد، اللي ̠يوصلوها ̥لمواطنين
هاذ المط̿شة اللي واش يمشي ̽رميها ما يصدرهاش؟ ها السوق ا߱ا˭لي ها 
هو نمونوه، إذن خص يصدرها، بل خصنا نعرفو بˆنٔ كا̽ن معادߦ راه ما كاي̱ش 
̎ير عميان ولا ̎ير كندعمو، راه كا̽ن مراقˍة، كا̽ن الفلا˨ة حتى هوما ̠يد̽رو 

  وا˨د الرؤية دԹلهم. الحساب، ̠يد̽رو 
إن شاء الله، الله يد˭لو ̊لى بلادԴ Էلخير،  المقˍل،  في شهر رمضان 
اح̲ا حضرԷ مع المهنيين، لا الفلا˨ة ولا الصيد البحري Դش ̽كون وا˨د 
دԹل  ا̦تمو̽ن  ̽كون  Դش  ̼ساهم،  الجميع  Դش  الس̑نة  هذه  دԹل  ̠بير  الجهد 

  اҡٔسواق يؤ˛رو ̊لى اҡٔثمنة بصفة إيجابية Դل̱س̑بة ̥لمواطن. 
الس̑نة راها ̎ادية، ̯تمناو الله ̽رحمنا، وإجراءات ǫٔخرى راه اح̲ا ت̱˗داولها  
وت̱شوفوها وتن˖̲اقشو مع المهنيين، ǫشٓ يمكن المعمول اللي يتدار Դش ̮ساهمو 

  في الموا̠بة دԹل الفلاح. 
  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

دة الموضوع.     وǫٔمر إلى السلسߧ الثانية من اҡٔس̑ئߧ الشفهية اҡنٓية ذات و˨
  وا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  اҡٔس̑تاذ ح̲ين تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̥لقطاع   البحر الموݨة  م̀اه  ̽تمحور حول تحلية  الوز̽ر،  الس̑يد  سؤالنا، 
  الفلاݮ. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  العام ̥لشغالين Դلمغرب.فريق Գتحاد 

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد محمد Դǫٔح̲يني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
في  الفلا˨ة  تبذلها وزارة  التي  ا߽هودات  الوز̽ر، عن  الس̑يد  ̮سائلكم، 

  إطار تفعيل البرԷمج الوطني ̥لماء الصالح ̥لشرب وماء السقي؟ 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  المعارضة Գتحادية.  -الفريق Գشتراكي 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
  عن ˊرامج تحلية م̀اه البحر وǫٔهميتها ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة العداߦ Գجۡعية.    مجمو̊

  المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
  نفس السؤال. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  تفضلوا ̥لمنصة. 
  

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
˔يهدف، كما    2027- 2020فالبرԷمج الوطني لتوفير م̀اه الشرب والري  

في   حفظه الله،  الم߶،  ˡلاߦ  طلقو  ˓سريع  2020عرف˗و،  إلى  يهدف  و̝  ،
Գس˖ۢرات في قطاع الماء من ˭لال إنجاز مشاريع ࠐيكلة، وت˖شرف وا˨د 

الس̑يد رئ̿س الحكومة ومكونة من وزارة ا߱ا˭لي تيترǫٔسها  ة،  ا̥لجنة وزارية 
وزارة التجهيز والماء، الفلا˨ة، وԳق˗صاد والمالية، إضافة إلى المك˗ب الوطني  
هاذ  كل  بين  Եم  الت̱س̑يق  وا˨د  فكا̽ن  والكهرԴء،  ̥لشرب  الصالح  ̥لماء 

  القطا̊ات و̊لى كل الجبهات و̊لى كل الحلقات دԹل هاذ البرԷمج. 
بغيت ̎ير ̯رجع ل߲ور دԹل وزارة الفلا˨ة في هاذ البرԷمج، عندԷ ثلاثة 

  محاور: 
ҡٔغراض   البحر  م̀اه  تحلية  دԹل  فتم Գعۡد  البحر،  م̀اه  تحلية  ǫٔولا، 
السقي لحماية واس̑تدامة الري في بعض اҡٔحواض الزراعية وإ̮شاء ǫٔحواض 
بيرة وكان الحل والوح̀د   ˡديدة، هاذ الشي كان في اش̑توكة، كان فيها إشكالية̠ 

Թل تحلية م̀اه البحر هو تحلية م̀اه البحر، فعملت الوزارة هاذ المحطة اҡٔولى د
ماسة Դش̑توكة Դلضبط وإمداد    -هك˗ار ˉسوس  15.000̥لسقي Դش ˓سقي  

  دԹل مدينة ǫٔكاد̽ر Դلمياه الصالحة ̥لشرب. 
دج̲بر   المحطة فثي  هاذ  ˓شغيل  قال 2022وتم  كما  ماط̿شة،  واليوم   ،

  هك˗ار.   15.000الس̑يد المس˖شار المحترم، اللي كاينة في بلادԷ تتجي من هاذ  
مليار دԹل    1.5مليار درهم منها    4.4وبلغت ا̦كلفة دԹل المشروع كانت  

  ا߱رهم كمساهمة من ا߱وߦ، ҡٔن هاذ الشي كان ˉشراكة بين ا߱وߦ والخواص.
في نفس الوقت، شرعنا م̲ذ الس̑نة الماضية في إ̮شاء محطة تحلية م̀اه  

وادي ا߳هب لري وا˨د مدار    - البحر مزودة Դلطاقة الريحية بجهة ا߱ا˭ߧ  
ديد اللي المسا˨ة دԹلو    lزويد مدينة ا߱ا˭ߧ   5200سقوي هك˗ار، وكذߵ̝ 

ا هاذ  دԹل  والتكلفة  ̥لشرب،  الصالحة  Դلمياه  دԹلها  ̎ادي والضواݮ  لمحطة 
مليار دԹل ا߱رهم، ومن    1.5مليار دԹل ا߱رهم، ا߱وߦ ت˖ساهم بـ    2.5˔كون  

  . 2025المرتقب، Դش ̯نهيو اҡٔشغال ونبداو السقي، إن شاء الله، في يونيو 
لسقي بواسطة تحلية م̀اه البحر   من ݨة ǫٔخرى، ǫٔطلق̲ا دراسات مشاريع̥ 
في م̲اطق ǫٔخرى، و̎ير نفكر بˆٔنه اح̲ا الهدف دԹلنا في هاذ الشي دԹل المياه  

دԹل   المس̑تهدفة  المسا˨ة  لوا˨د  نوصلو  هو  ̊لى   100.000المحلاة  هك˗ار 
دԹل    Էبلاد دԹل  السوا˨ل  فعن   3500اҡٔقل ̊لى طول  فهاذ ̠يلومتر،   Էد

) هاذ  من  اҡٔولى  ا̯تهت  اللي  عندla série Էا߱راسة  ا߱راسات،  دԹل   (
هك˗ار، ̊بر   5000حوض فلاݮ بمنطقة شˌ̀كة Դٕقليم طنطان، ̊لى مسا˨ة  

مليون متر مكعب، و̎ادي تبدا إن شاء   47إ̮شاء محطة تحلية ˉسعة دԹل  
الم بوا˨د  المقˍل،  فالشهر  العروض  طلب  نطلقو  اҡٔشغال،  اللي الله  يزانية 

  مليار درهم.   2.2كتقدر  
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Դ߱ار  البحر  م̀اه  تحلية  بمحطة  والمرتبطة  ال  ر˨ ˉس̑يدي  الري  م̲طقة 
البيضاء، هاذ المحطة دԹل ا߱ار البيضاء اللي غتخصص خصوصا ̥لماء الصالح 

هك˗ار Դلنواݮ   8000̥لشرب ل߲ار البيضاء، ̎ادي تعطينا ماء ̥لسقي دԹل  
ال، ومن المتوقع Դش هاذ ̽كون ال˖شغيل دԹل هاذ المحطة    دԹل س̑يدي ر˨

  . 2027بداية   2026في ǫٔواخر 
كما ǫٔطلق̲ا دراسة ˡدوى دԹل المشاريع بمناطق ǫٔخرى، ا߱راسات اللي 
هي ̎ادية اليوم، فيها كاينة عندԷ المنطقة دԹل الشرق، Եرودانت، ˔زن̿ت، 

رة ˡҡٔل الماء لش̿شاوة والوليدية.  دور والصو̽ lكلميم، بو  
المحور الثاني هي مشاريع تحويل المياه والربط بين اҡٔحواض المائية، وحتى  
الشركاء   مع  دورا  ف̀ه  الوزارة  كتلعب  البرԷمج،  فهاذ  ˡدا  ࠐم  محور  هذا 
المؤسساتيين الرئ̿س̑يين في إ̮شاء وإنجاز وتنف̀ذ المشاريع الكبرى لتحويل المياه  

يعني  وكنكونو  المائية،  اҡٔحواض  بين   maître d’ouvrage)والربط 
délégué)    هوما اللي  التجهيز  وزارة  دԹل  الإخوان   les maîtres)مع 

d’ouvrages)    ا߱ا˭لية وزارة  مع  تعاقدي  إطار  في  البرامج،  هاذ  دԹل 
  والتجهيز والماء والمك˗ب الوطني ̥لماء الصالح ̥لشرب والكهرԴء. 

عندԷ الشطر اҡٔول هو مشروع الربط بين حوض سوس وسد س̑يدي  
كلم، واللي ا̯تهينا م̲ه في وقت ق̀اسي دԹل   66محمد ˊن عبد الله، ̊لى طول  

كتبلغ    10 إجمالية  اҡٔشهر ˊكلفة  اҡنٓ   6دԹل  مليار دԹل ا߱رهم، وتم لحد 
يناهز   ما  هاذ   130تحويل  ال˖شغيل دԹل  إطلاق  مليون متر مكعب م̲ذ 

  شروع فشهر غشت. الم 
"دار   وسد  ا߿ازن  وادي  سد  بين  الربط  دԹل  Զني:  مشروع   Էعند
خروفة" في الشمال، ߱عم ˔زويد طنˤة الكبرى Դلماء الصالح ̥لشرب، وا߳ي 
ادية، و̎ادي فالشهر المقˍل  س˖̲طلق اҡٔشغال به الشهر المقˍل، الصفقة راها̎ 

فة مالية دԹل اҡٔشهر، بوا˨د التكل   8إن شاء الله نطلقو اҡٔشغال ̊لى مدى  
  مليون دԹل ا߱رهم.  840دԹل 

دعم مشاريع ˔زويد ا߱ار البيضاء الكبرى بماء الشرب، هناԹ كا̽ن ق̲وات  
  l’ONEE)2(اللي الإيصال دԹل المياه، هنا كذߵ عندԷ مع الإخوان دԹل  

  وا˨د التعاقد Դش نعاونوهم ̥لتنزيل دԹل هاذ المشروع. 
الثالث: مشاريع تحديث نظم السقي وتوس̑يع اҡٔحواض المسق̀ة،  المحور 
عندǫٔ ،Էولا، عصرنة ش̑بكة السقي وتحويل نمط السقي التقليدي إلى الري 
اللي  تق̲يات  كا̽ن  اليوم  تق̲يات،  ̊دة  ف̀ه  الموضعي  الري  وهاذ  الموضعي، 

اتيجية ك˖سمح لاق˗صاد ǫٔحسن وǫٔكثر من المياه، وعندԷ فاҡٔهداف دԹلنا فاستر 
ǫٔلف هك˗ار إضاف̀ة،    Դ350ش نجهزو    2030"الجيل اҡٔخضر" من هنا لـ  

̊لى اҡٔقل فˍلادԷ ˔كون   2030واليوم Դش نوصلو إن شاء الله من هنا لـ  
  عندԷ مليون هك˗ار اللي مجهزة Դلسقي Դلتنق̀ط. 

ǫٔلف   60ا̦تهيئة الهيدرو فلاح̀ة ҡٔحواض السقي الجديدة ̊لى مسافة  

 
2 Office National de l’Electricité et de l’Eau Potable. 

اح̲ا مع  تقريبا تجهز،  السهل دԹل فاس، دԹل سا̼س اللي   Էهك˗ار، عند
وا˨د   ف̀ه  كان  ̽كمل،  ̎ادي  البراج  Դش  كن˖س̑ناو  التجهيز  دԹل  الإخوان 
التˆٔ˭ير، واليوم مع هاذ الحكومة ̠يتم Գس̑تدراك دԹل هاذ الشي، وإن شاء  

تجهيز، ̎ادي الله فهاذ الس̑نة هاذي، فهاذ مارس ولا ǫٔˊريل مع الس̑يد وز̽ر ال 
  ̽كون ̯تمناو الله يعمر البراج، ̽كون المشروع كمل ويبدا السقي. 

ا̦تهيئة الهيدرو فلاح̀ة ҡٔحواض الري الصغير والمتوسط، هناԹ كنعرفو  
دة م̲اطق اللي فيها المياه، اللي فيها العيون، اللي فيها المنابع، ولكن   ̊Էبˆٔنه عند
ما كا̮ش خص الت˪ديث دԹلها، خص Գق˗صاد في الماء حتى في هاذ الشي  

حكم ف̀ه وǫٔن الهدف  وخص نمط دԹل السقي حتى هو يمشي ̦نمط السقي المت
ࠐمة، وخصوصا في   200.000دԹل   ˊرامج  فيها  ˔كون  ̎ادي  اللي  هك˗ار 

  المناطق الجبلية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر.  

  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ الجواب المفصل واللي قربنا من مختلف  
البرامج التي الحكومة ̊ازمة ̊لى تنف̀ذها لمعالجة ǫٔزمة الماء الناتج عن تعاقب  

  س̑نوات الجفاف. 
߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، لا ̼سعنا إلا ǫٔن ̯ثمن ا߽هودات الجبارة ̥لحكومة  
في مجال تنف̀ذ ˊرامج تحلية م̀اه البحر في ظل إ̠راهات اق˗صادية ومالية صعبة  
ˡدا، وهذا تيˌين ̊لى ǫٔن ̥لحكومة اليوم إرادة قوية وس̑ياسة ˡدية لمعالجة 

دت الحكومات.  lش توԴ زمات، وهاذ الشيҡٔا  
هاذ ا߽هودات، الس̑يد الوز̽ر، تثˌت Դلملموس مقاربة الحكومة الجدية 
لال التعامل مع الجفاف كمعطى هيكلي، ول̿س معطى  لمعالجة ندرة المياه، من˭ 

  ظرفي فقط كما كان ينظر إليه في السابق. 
߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، لابد من التنويه ̊اليا Դلتوجيهات الملك̀ة السام̀ة  

  ˉشˆنٔ تدبير ندرة المياه. 
߳ߵ، فˍكل تˆ̠ٔيد اليوم نحن مطمئنون ̊لى المس̑تقˍل، الس̑يد الوز̽ر،  
بفضل هاذ المقاربة المبتكرة والتي من المؤكد ǫٔنه س̑تكون لها نتائج إيجابية ̊لى 
مس̑توى ضمان اҡٔمن المائي، ل̿س فقط Դل̱س̑بة لوفرة الماء الصالح ̥لشرب،  

هك˗ار كما   100.000ولكن حتى ̊لى مس̑توى توفير المياه من السقي لحوالي  
  ˡاء في جواˊكم الس̑يد الوز̽ر.  

فقط، نود التنˌ̀ه إلى ǫٔنه لابد من ˨لول كذߵ مˍتكرة لمعالجة ندرة المياه 
في المناطق ا߱ا˭لية التي تبعد عن السا˨ل عن البحر، س̑ۤ في سهل الغرب  
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المدارات  ˭اصة  السقي  ̊لى  تعتمد  هذه  ǫٔن  تعرفون  وǫٔنتم  سا̼س،  وسهل 
  السقوية. 

اليوم، السدود بدات حتى هي تعاني من ندرة من الروافد المائية، اح̲ا  
تنعرفو Դن في هاذ المناطق هاذي، هناك زرا̊ات ࠐمة وهناك إنتاج فلاݮ 
وǫٔن هاذ اҡ̮ٔشطة الفلاح̀ة ˓ساهم بدون شك في فرص الشغل، ولها كذߵ 

التفاتة ولابد من ˨لو  فلابد من  الناتج ا߱ا˭لي الخام،  ل كذߵ مساهمة في 
  اس˖ˍاق̀ة لمعالجة العجز المائي والخصاص المائي في هذه المناطق. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة اҡنٓ للاتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  المس˖شار الس̑يد محمد Դǫٔح̲يني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̮ش̑يد في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب Դ߽هودات المقدرة التي تبذلها  
وزارة الفلا˨ة ولاس̑ۤ في إطار تنزيل البرԷمج الوطني ̥لماء الصالح ̥لشرب 

  وم̀اه السقي وتعب˃تها من ˡǫٔل تنف̀ذ ا߿طط Գس̑تعˤالي. 
في هذا الإطار، نجدد ا̊تزازԷ́ كل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة ذات الصߧ  
Դلس̑ياسة المائية لبԷ߲ وԴلعناية الملك̀ة السام̀ة بهذه المادة الحيوية، كان ǫخٓر  

يوم   عمل  ˡلسة  ˡلالته  ˔رؤس  فيها    16˨لقتها  د̊ا  والتي  الجاري،  ينا̽ر 
الم  تجاه  وم̲تظم  شفاف  تواصل  اعۡد  إلى  تطورات الحكومة  حول  واطنين 

توعية   تعز̽ز  مع  تفعيلها،  س̿تم  التي  Գس̑تعˤالية  والتدابير  المائية  الوضعية 
العموم بˆهمٔية Գق˗صاد في اس̑تهلاك الماء ومحاربة جميع ǫٔشكال التبذ̽ر لهذه 

  المادة الحيوية واس̑ت˯داࠐا ̎ير المسؤول. 
نتابع ˊك˞ير من Գهۡم كذߵ الإجراءات والتدابير التي اتخذتها وتت˯ذها  
الحكومة لضمان اس̑تقرار ǫٔثمان المواد الفلاح̀ة في السوق الوطنية، وندعوها 
إلى اتخاذ المزيد ولاس̑ۤ في ظل دعم Գس̑تقرار واҡٔدوار الملتˌسة التي يقوم  

لما ˭لافا  والمضاربين،  الوسطاء  من  العديد  النقاش   بها  جر  البعض  يحاول 
  العمومي إليه في بلادԷ في تضارب ما بين اҡٔمن المائي واҡٔمن الفلاݮ. 

فإننا نؤمن بˆهمٔيتهما معا وҡٔԴولوية التي ̽ك˖س̑يانها معا، ߳ߵ فإن اس̑تمرار  
المتد˭لين في هذا ا߽ال هو الجواب الحق̀قي ̊لى  الت̱س̑يق ما بين مختلف 
اليا كل المشاريع الهيكلية التي ǫٔنجزتها وزارة  ثمن̊  ا̯  مختلف هذه الإشكاليات،߳ 

Էل إنجاح تنزيل البرˡǫٔ لماء الصالح  الفلا˨ة، وذߵ منԴ مج الوطني ̥لتزويد
̥لشرب والسقي، وا߳ي ǫٔثمر نتائج ࠐمة ولاس̑ۤ من ˭لال إشراف الوزارة  
الطريق  اҡٔساس في  وا߱ور  Դها،  ǫيٓت  اش̑توكة  المياه في  تحلية  ̊لى محطة 

  الس̑يار المائي الرابط بين حوض س̑بو وحوض ǫٔبي رقراق. 
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، لابد ǫٔن ǫٔثير ان˖ˍاهكم فۤ يخص اҡٔقاليم الجنوبية لا  

̥لجمعيات  Դل̱س̑بة  اҡٔقاليم الجنوبية هي  ҡٔن  المر̠بة،  اҡٔ̊لاف  ˓س̑تف̀د من 
ˊرԷمج  د˭لتوها في  ما  والإبل  للإبل،  Դل̱س̑بة  الحليب  ˓س̑تف̀د من تجميع 
حسب   خصوصيات  عندو  المغرب  يجازيك،  المر̠بة، ߳ߵ، الله  اҡٔ̊لاف 

Դو الإبل،  ˨ليب  تجميع  الجنوبية هي  اҡٔقاليم  إذن خصوصية  لتالي الجهات، 
  انتوما ما عطيتو ̠وطا لمربي الإبل. 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 
كذߵ وا˨د النقطة ǫٔساس̑ية فۤ يخص دعم الشعير، هو ǫٔنه الك̿س خص 

  ̠يلو..  50اح̲ا بغينا   50̠يلو بدل  80بـ 
  وشكرا.

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار ا̯ته̖ى الوقت. 

  المعارضة Գتحادية.  -الفريق Գشتراكي

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

لى جواˊكم القيم والمفصل، وعملا Դلرؤية المتبصرة   شكرا، الس̑يد الوز̽ر،̊ 
لجلاߦ الم߶ محمد السادس، ǫٔعز الله ǫٔمره، قصد ˓سريع تنزيل مخطط العمل 
لالها التعبئة الشامߧ   لى صعيد كل اҡٔنظمة المائية ببلادԷ ومن˭  Գس̑تعˤالي̊ 

ودة ǫٔو التي تنوي الحكومة ̥لموارد المائية ̊لى مس̑توى محطات الت˪لية الموج
  إنجازها. 

كافة  ̊لى  الكˍير  الورش  هذا  تنزيل  ǫٔهمية  الوز̽ر،  الس̑يد  نعلم،  كلنا 
القطا̊ات وا߽الات، سواء Գجۡعية وԳق˗صادية والفلاح̀ة، نظرا لحضوره 
القوي في الخطب الملك̀ة السام̀ة وكذߵ اس̑تحضاره في ˡلسات العمل مع  

المس̑تف̀ض   الحكومة، وكذߵ تعبئة كل وسائل الإ̊لام، Դلإضافة إلى النقاش
ஒليات تنزيࠁ وتدبيره.  ǫ حول  

السليم  التنزيل  ̊لى  القدرة  ̊لى  ǫٔساسا  ̽ر̝كز  اҡٔكبر  فالرهان  و߳ߵ، 
إلى ما يفوق    15و˓سريع وثيرة ورفعها من   محطة في اҡٔفق   30محطة ˨اليا 

القريب، فمع الخصاص الكˍير ا߳ي تعرفه المياه السطحية وԳنخفاض الحاد 
وكذߵ القادمة،  لҢٔج̀ال  المائي  اҡٔمن  ولضمان  السدود  حق̀نة  اҡٔمن    في 

الق̲وات  المسا˨ات المسق̀ة وإصلاح كل  التركيز ̊لى  ǫٔن يتم  الغذائي، لابد 
  التي تعمل ̊لى تدبير المياه وتوس̑يعها لإيصال المياه إلى اҡٔما̠ن المتضررة.  

ǫٔن ننوه ˊكل ا߽هودات المبذوߦ لتوفير وتˆٔمين  الس̑ياق، لابد  وفي هذا 
المياه لساكنة مدينة ǫٔسفي، ̊بر إ̮شاء محطة تحلية هناك وكذߵ محطة تحلية  
في الجرف اҡٔصفر، وهاته م̲اس̑بة لكي نجدد مطالبنا Դلإسراع Դٕ˨داث محطة 

دكاߦ، وهذه -بدة̥لت˪لية Դلوليدية من ˡǫٔل إح̀اء المدار السقوي بمنطقة ع 
المناطق تتوفر ̊لى ǫٔراضي خصبة، والتي كانت إلى وقت قريب تعتبر العمود 

  الفقري لجميع المنتˤات الفلاح̀ة وكذߵ ˔ربية المواشي. 
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هك˗ار س̿تم سقيها من م̀اه  100.000فحين ̮سمع م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، 
ǫ̯ٔكم  اليقين  ولنا  ضخمة  ميزانية  ويتطلب  جˍار  عمل  هذا  فعلا  الت˪لية، 
س̑توا̠بونها مع الوزارة الوصية، ليخرج هذا المشروع ̥لوجود ليضمن اҡٔمن  

العطاߦ المائي ̥لمواطنين وكذߵ ليضمن اҡٔمن الغذائي ولينقذ الفلا˨ين من  
  التي يع̿شونها. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̊لى  ̥لتغلب  المبرمجة  ҡٔԴوراش  ال˖سريع  طلب  لكم  نجدد  ǫٔخرى،  مرة 
هذه  ˔رتبط  ǫٔن  يجب  كما  المناطق،  ˡل  تواݨها  التي  الكبرى،  الت˪دԹت 
اҡٔوراش بطاقات بديߧ، لكي ˓ساهم في توفير مصدر ǫمٓن ومس̑تدام بˆثمٔنة ˡد 

قرار معقوߦ، لكي تجعل سكان العالم القروي وجميع المناطق يع̿شون في Գس̑ت
  ولا يفكرون في الهجرة إلى المدن. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة العداߦ Գجۡعية.   ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
، الوضعية المائية المتˆزٔمة ˉسˌب توالي س̑نوات الإشكالية كلنا كنعرفوها

الجفاف، ˉسˌب التبخر، ˉسˌب Գ˨ترار، ونحن نناقش هذه الوضعية المائية  
ǫٔهمية  اعطى  ينصرو  س̑يدԷ الله  الملك̀ة،  ننوه Դ߽هودات  ǫٔن  لابد  المتˆزٔمة، 
Դلغة من ˭لال البرԷمج الوطني ̥لتزويد Դلماء الصالح ̥لشرب وم̀اه السقي، 

  وهو كذߵ Դ߽هودات الحكوم̀ة من ˡǫٔل تنزيل هذه الخطط ǫٔو البرامج.وكن
هذه  تنزيل  في  تقصير  هناك  بˆنٔ  نقول  ما  لابد  المقابل،  في  لكن 
المعقلنة   المائية  الإدارة  وضع  مس̑توى  ̊لى  لاس̑ۤ  الوطنية،  Գستراتيجية 

  ف˞لاث مس̑توԹت: 
  مس̑توى العرض المائي؛  -
  مس̑توى الطلب المائي ǫٔو المطابقة ما بين العرض والطلب.  -

دو غياب الس̑ياسة المائية المتحكم فيها فموضوع Գس̑تهلاك،   lفمثلا كنو
ما   ولكن  السدود،  بناء  ˭لال  من  العرض  فزԹدة  دائما  كنفكرو  كنا  يعني 
توعوية  ˊرامج  يعني خص  الماء ˉشكل معقلن،  ̠يفاش ̮س̑تعملو  كنفكروش 

  و́رامج تحس̿س̑ية لموضوع اس̑تهلاك الماء. 
ة البرلمانية دԹلنا، ثلاثة دԹل Գقترا˨ات: هنا    كنقترحو فا߽مو̊

  اҡٔولى، حزمة دԹل Գقترا˨ات مرتبطة Դلعرض؛  -
  والثانية، حزمة Գقترا˨ات مرتبطة Դلطلب؛  -
  والثالثة، مرتبطة Դلمطابقة بين العرض والطلب.  -

كنطالبو اح̲ا  الوز̽ر،  الس̑يد  العرض،  Գعتبار    ǫٔولا،  بعين  ҡٔԴ˭ذ 
التقليدية اللي  الزرا̊ات اللي عندها قيمة مضافة ̊لى البلاد ول̿س الزرا̊ة 

  ك˖س̑تنزف المياه؛ 
كنطالبو كذߵ، Դلزرا̊ة ا̠߳ية، كنطالبو Դس̑تعمال العملية دԹل تنق̀ط  

  الماء؛ 
وتيرة   من  ̮سرعو  Դش  ǫٔدب  وˊكل  الوز̽ر،  الس̑يد  كذߵ،  نطالب 
محطات تحلية الماء، اللي كاينة فماء البحر، ونعملو ̊لى تخف̀ض ا̦كلفة دԹلها، 

  ҡٔن ا̦كلفة ̎الية ˡدا. 
لماذا لا؟    - نطالب كذߵ ب˖سريع محطات معالجة المياه العادمة واس̑تعمالها  

من    - يجرم  لا  ولماذا  الخضراء،  فالمناطق  واس̑تعمالها  فالسقي،  الفلا˨ة،  في 
  ̼س̑تعمل الماء الصالح ̥لشرب في سقي المناطق الخضراء؟ 

نطالب كذߵ، بحصاد وتخز̽ن ما ̎اث به الله من السماء، الماء ̠يطيح 
يمشي ̥لبحر ولا ˔يمشي ̥لصحراء.    من السماء و̝

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت. 

السادة   تعق̀بات  ̊لى  الرد  ˡǫٔل  من  الوز̽ر  ̥لس̑يد  اҡنٓ  ا̦كلمة 
  المس˖شار̽ن المحترمين، في إطار الوقت المتبقي لكم. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 Էǫٔ ،ل̱س̑بة ̥لمناطق الجنوبيةԴ ،فˆؤلا، نجاوب الس̑يد المس˖شار المحترم
̎ادي نوا̊دك، الس̑يد المس˖شار، بˆنٔه ̎ادي نحلو هاذ الشي دԹل اҡٔ̊لاف 

  المر̠بة Դل̱س̑بة للإبل الحلوب، إن شاء الله. 
واح̲ا   ̊ليها،  اللي هضرتي  الإشكالية  كنعرف   Էǫٔ الشعير،  وفۤ يخص 

  كن˪اولو Դش نعالجوها فهاذ الشطر اللي ˡاي إن شاء الله. 
كنعملو اللي  المقاربة   Դاح̲ا    دا طبعا  الجفاف،  مع  الحكومة  ومقاربة  بها 

Դل̱س̑بة ̥لقطاع، الجفاف ماشي شي ˨اˡة ˡديدة، اللي ˡديد هو العنف 
دԹلو، هو هاذ Դش ˡا وهاذ القساوة دԹلو Դش ˡا م̲ذ س̑نوات م˗تالية، 

اللي كنا تنقولو بˆنٔ Գس˖ۢرات الكبرى اللي   2008فالمقاربة اللي كانت م̲ذ  
السقي، هاذ كانت في مخطط   "المغرب اҡٔخضر" مشات للاق˗صاد في ماء 

راه كان بحال كان ذاك الشي م̲حصر ̊لى   2008الشي دԹل التنق̀ط راه قˍل  
  الناس اللي ˔تمشي لبرا وتتجيبو وهذا. 

اليوم، راه الفلاح الصغير اللي عندو ̎ير نصف هك˗ار تيعرف بˆنٔ خصو 
ما ̼سق̿ش Դلربطة ̼سقي Դلتيو، إذن هاذ الشي راه وا˨د التقدم ̠بير اللي 
بيرة، إذن ماشي ǫٔنه راه اليوم في هاذ الإشكالية  تدار وكان وا˨د Գس˖ۢرات̠ 

Էلصفر، راه عندԴ اليوم ما ̎اد̼ش ننطلقو Էوا˨د الرصيد ̠بير اللي   اللي عند
˔كون عندها وا˨د  هاذ  ǫٔكثر، طبعا خصنا  نق̲و  ف̀ه، طبعا خصنا  ̎اديين 
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  الرؤية اللي هي م˗كامߧ ماشي ̎ادي نمش̑يو ̎ير ̦نمط السقي ولكن م˗كامߧ. 
˓شوفوها   خصكم  ̊ليها وԳستراتيجية  ˭دامين  اح̲ا  الزراعية  اҡٔنظمة 
شوفو ǫٔش̑نو هو فين ̎اد̽ن في Գستراتيجية، راه ما يمكن ليناش نجيو في  و˓
وا˨د الوقت ونقولو نبدلو هاذ الشي كله وهذا، راه هاذو الناس اللي ̊ا̼شين 

ولكن   عندهم...وإلخ،  التاريخ  وا˨د  وكا̽ن  والفلا˨ة  التوجيهات ҡٔԴنظمة 
واஒҡليات دԹل العمل دԹلنا واللي هي التحفيزات دԹل ا߱وߦ راه ˔تمشي في 
  هاذ الطريق فين خصنا نمش̑يو؛ إذن ̎ير Դش ̯كونو واعيين بˆنٔ هاذ الشي..  
اللي   الشي  هاذ  ̊لى  نخدمو  خصنا  ǫٔننا  هو  اليوم   Էعند اللي  المعادߦ 
استراتيجي، ملي ت˖سمعو هاذ البرامج الكبرى وهذا اللي هي مكلفة ˡدا كما 
اللي صعيب،  قلتو، ولكن تند̽روها تحت الضغط دԹل الظرف̀ة، هذا هو 
اللي هي صعيبة، الظرف̀ة  هاذ  ما هو استراتيجي تحت  نعالجو   يعني خصنا 
ساوها هو ˔ثمين الماء، وԷǫٔ م˗فق معكم،   ولكن المعادߦ المهمة واللي ماخصناش̮ 
ما   الماء  ˔ثمين  ̊لى  ˔نهضرو  ملي  الماء،  ˔ثمن  ̎ادي  اللي  الزرا̊ات  خصنا 
˔نهضروش ̎ير ̊لى الفلاح ولا ذاك المنتوج شحال تي˯دم دԹل الناس، هذاك 

ذ الناس اللي تنقولو المتر مكعب شحال كان ̎ادي يخدم لنا دԹل الناس، ها
ادي إيلا مشى هاذ الإنتاج  40الفلا˨ة تت˯دم   % نتاع الشغيߧ، شكون اللي̎ 

راه ما كاي̱ش اللي ̎ادي ̼شغلهم، إذن المعادߦ ولا نقول هاذ اسميتو التثمين 
دԹل الماء راه Դقي ما عندԷش الجانب Գق˗صادي اللي خصو يعطي مع هاذ 

لتثمين دԹل الماء؟ راه ماشي ̎ير ذاك الإنتاج  اҡٔجوبة لهاذ الشي، ǫٔش̑نو هو ا
لفلاح، ولكن هاذ الشي اللي تي˯لقو هاذ المنظومة  ولا المردودية اللي غتتمشي̥ 
هاذ  بفضل  القروي  العالم  في  كا̽ن  اللي  Գس̑تقرار  وهاذ  الفلا˨ة  دԹل 

  المنظومات الفلاح̀ة.  
البرامج   هاذ  تنزيل  في  ال˖سريع  هو  الحكومة  دԹل  المقاربة  فاليوم، 
وԳس̑تدراك دԹل هاذ الشي اللي وا˨د التˆٔ˭ير اللي كان عندԷ، ولكن كل  
˨اˡة راه خصها الشروط دԹلها والظروف دԹلها، ولكن اليوم وصلت خصنا  

ال  س̑نين ولا قˍل ما تدار اش̑توكة كانت بح  4س̑نين،    3الت˪لية راه هاذي  
 Դللي ممكن، خصنا نمش̑يو فيها، وم˗فق معاكم داԴ وا˨د طابو، اليوم راه ولات
اللي خصنا نحس̑نوه هو خصنا نهبطو شوية Դ̦كلفة وخصنا تق̲يات ˡديدة 
تنقولو  الخاص، ملي  ند˭لوها Դش ˔كون Էجعة، وخص كذߵ Գس˖ۢر 

ومن بعد    Գس˖ۢر الخاص ماشي ̎ير الشركات اللي ̎ادي ينجزو ذاك الشي 
تخلصو، لا؛ بغيت حتى المنتˤين الكˍار يد˭لو لهم Դش ̼س˖ثمرو في هذا في 

  هاذ المشروع. 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

ه "تدبير المياه والإنتاج في المدارات  وǫٔمر ̥لسؤال اҡنيٓ العاشر موضو̊
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.    السقوية"، ومع مجمو̊

  

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لا يمكن ̥لمطلع ̊لى تدبير الشˆنٔ المائي ببلادǫٔ Էن يقفز الحق̀قة التطور  

 19.9الكˍير في سعة تخز̽ن الماء، التي انتقلت من ملياري متر مكعب إلى  
الفترة من س̑نة   التقر̽ر 2023إلى    1967مليار متر ̡عب ˭لال  ، حسب 

ˊرسم   ̥لحساԴت  اҡٔ̊لى  ̥لمˤلس  ، وقد مكن هذا  2023-2022الس̑نوي 
Զٓǫر ال  من  التخف̀ف  من  الماء  ̊لى  الطلب  لتطور  والموازي  التدريجي  تطور 

˭لال  ̠بيرا  ˔راجعا  سجلت  التي  المطرية  ̥ل˖ساقطات  الس̑نوية  التقلبات 
الس̑نوات اҡٔ˭يرة، مما جعل من تدبير المياه والإنتاج الفلاݮ الت˪دي اҡٔكبر 

 .Էمام الس̑ياسة المائية لبلادǫٔ  
يف̀ة تدبير المياه والإنتاج في القطاع الفلاݮ  وԴلتالي̮ سائلكم اليوم، عن̠ 

  في المدارات السقوية ̊لى الخصوص؟
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
مليون هك˗ار اللي مسق̀ة، وفيها   1.6بˆنٔ بلادԷ عندԷ    فˍعدا خصنا نعرفو

ǫٔلف هك˗ار اللي هي فا߱واˁر السقوية Դلسدود الكبرى، بحال اللي ˡا   700
فالߕم دԹل الس̑يد المس˖شار المحترم، فهاذ ا߱واˁر السقوية كتعطينا تقريبا  

̊ادية، وملي كتكون س̑نة ˡافة   45% فس̑نة  الفلاح̀ة  المضافة  القيمة  من 
لـ   هاذ  70كتوصل حتى  دԹل  المساهمة  دԹل  فالناتج    %700  ǫٔلف هك˗ار 

  ا߱ا˭لي الخام الفلاݮ. 
يبلغ حجم دԹل المياه ا߿صصة ̥لسقي فهاذ اҡٔحواض   كما قلت هاذ    -و̠

هاذي   من    -الس̑نة  و   ǫٔ600لف؛    ǫٔ700قل  وكذا  متر ǫٔ80لف  مليون   ..
مليار متر مكعب فالمتوسط، اللي كان ̠يمشي ̥لقطاع   3.5مكعب، مقارنة مع  

  فس̑نة ̊ادية. 
تدابير   واتخاذ  الري،  دԹل  التدبير  مس̑توى  ̊لى  صارمة  فالتق̀يدات 

  ضرورية لترش̑يد اس̑تعمال المياه، من ˭لال: 
   حواض لبرمجة ومراجعةҡٔت˖ˍع دق̀ق لتطور الوضعية المائية بجميع ا

  الحصص المائية؛ 
   ما̠نҡٔساس̑ية فاҡٔشجار المثمرة والزرا̊ات اҡٔولوية لسقي اҡٔإعطاء ا

  اللي Դقي فيها السقي؛ 
   الس̑يد دԹل  التد˭ل  فوا˨د  راه كانت ˡات  مؤق˗ة،  م̲ح رخص 
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كون   المس˖شار، كا̽ن وا˨د... مع الس̑يد وز̽ر التجهيز، اتفق̲ا Դش̽ 
  عندԷ وا˨د ا̥ليونة فالمناطق اللي فيها خصوصا اҡٔشجار؛ 

   تحسن انطلاق  في  ̥لماء  المس̑تهلكة  الزرا̊ات  مسا˨ات  تق̀يد 
  ا߿زون؛ 

   اعۡد الري التكميلي حسب المناطق توفر المياه و˓سريع إنجاز مشاريع
  عصرنة ش̑بكات الري بدواˁر الري الكˍير؛

   من إلى الخفض  السعي  Դلتنق̀ط وكذߵ  التجهيز Դلسقي  مواصߧ 
  الضياع دԹل المياه؛ 

   Թهنا Էو المبرمجة، عندǫٔ م˗ابعة توس̑يع الري ˉسافߧ السدود المنجزة
  ǫٔلف هك˗ار اللي كت̱˗ظر Դش توسع وتجهز؛  37
   والمتوسطة الصغرى  السقوية  ا߱واˁر  تˆهٔيل  إ̊ادة  ˊرԷمج  مواصߧ 

  اللي هضرت ̊ليها؛ 
   س̑تعمالԴ دԹلها  وԳس̑تدامة  الماء  ˭دمة  تحسين  كذߵ   Էوعند

  التق̲يات الحديثة، وخصوصا التق̲يات اللي مˍنية ̊لى الرقمنة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
كتد̽ر   كنت  وا˭ا  التعق̀ب،  إطار  في  المس˖شار،  الس̑يد  لكم،  ا̦كلمة 

  الإشارة، بغيتي الس̑يد الوز̽ر يتˤه فالاتجاه دԹߵ فالجواب، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
تعلمون الس̑يد الوز̽ر ǫٔن الفلا˨ة قاطرة ا̦نمو Գق˗صادي وԳجۡعي  

المغربي وارتفاع الصادرات الفلاح̀ة رهين Դلمغرب، كما ǫٔن نمو الناتج الفلاݮ  
  بتوفر العرض المائي. 

نحن بحاˡة ǫٔكثر مما مضى إلى م̲اقشة هذه الإشكالية Դلموضوع هي لازمة،  
ة من المناطق التي عرفت   الري في مجمو̊ الصعب تˆمٔين  ǫٔنه ǫٔصبح من  ̊لما 

  انخفاضا ̎ير مس̑بوق في م̱سوب المياه الجوف̀ة. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
تطور ملحوظ في الطلب ̊لى الماء، بفعل تطور الفلا˨ات التي  هناك  

ا̦نمو ا߱يمغرافي ا߳ي   الماء، ثم  ǫٔساس  القائمة ̊لى  الماء والصنا̊ات  ˓س̑ته߶ 
  ̽زيد من الطلب ̊لى الماء للاس̑تهلاك اҡٔسري. 

في   ˓سير  عموم̀ة  س̑ياسة  وضع  اللازم  من  ǫٔصبح  Գرتفاع  هذا  ǫٔمام 
  اتجاهات م˗عددة: 

العادمة    اҡٔول،  المياه  وتصف̀ة  البحر  م̀اه  بت˪لية  المائي  العرض  تنويع 
  للاس̑تعمالات الفلاح̀ة والصناعية؛ 

واعۡد    الثاني، الري  وتق̲يات  ق̲وات  ر  بتطو̽ الماء  اس̑تهلاك  ˔رش̑يد 
وكل   الفلا˨ين  ن  كو̽ و̝ تحس̿س  ثم  ̥لماء،  مس̑تهلكة  و̎ير  بديߧ  فلا˨ات 

  مس̑تعملي الماء لام˗لاك ̊ادات ̎ير مس̑تهلكة؛ 

ر السدود وتوس̑يع    الثالث،  تعز̽ز تعبئة الماء ولاس̑ۤ المياه السطحية بتطو̽
  سعتها، ح̀ث هنا ǫٔكثر من ثلثي ال˖ساقطات المطرية تضيع في البحر. 

  كما نقترح معكم، الس̑يد الوز̽ر: 
  ال˖شجيع ̊لى اعۡد تق̲يات التك̲ولوج̀ة الحديثة في الري؛  
  العمل ̊لى إد˭ال فلا˨ات بديߧ بˆخٔرى ̎ير مس̑تهلكة ̥لماء؛  
   الفلاݮ، دورها الحد من تهافت    مد̽ريةوضع مخططات للإنتاج 

المنتˤين ̊لى السلاسل الفلاح̀ة المس̑تهلكة ̥لماء ولا ˔راعي الإݨاد  
راعي السوق الفلاح̀ة، ففي الك˞ير  المائي ببعض المناطق، كما ǫٔنها لا̝ 

  من اҡٔح̀ان، فالإنتاج ̽كون معرضا ̥لضياع. 

واس̑ت˯لاصا ̥لعبر من الوضعية الحالية، يجب العمل ̊لى ˔ك˞يف الجهود  
رش̑يد  و̝ لعقلنة  المتا˨ة  اҡٔساليب  وˉش̑تى  شامߧ  عملية تحس̿س  ˡǫٔل  من 

  اس̑تعمال الماء مس̑تقˍلا، حتى ˔كون ̊ادة ول̿س اس̑ت˝̲اء. 
ل ǫٔن يغيث البلاد والعباد، ويوفقكم في   lوخ˗اما، نتضرع ̥لمولى عز و

  مساعيكم وݨدكم ̥لنهوض Դلفلا˨ة الوطنية. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

ا߽الية" وفريق   ات  lالمنتو نمية  و̝ "دعم  ه  الحادي عشر موضو̊ السؤال 
  اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم، السي مسعود. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

ات ا߽الية ̮سائلكم الس̑يد   lالوز̽ر. حول ˔ثمين المنتو  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
المغرب  ما كان مخطط  ̠يف  اҡٔخضر وا˨د..  كتولي استراتيجية الجيل 
ات المحلية وا߽الية وتحسين ال˖سويق دԹلها  lهمية كبرى لتنمية المنتوǫٔ خضرҡٔا
ǫٔساس  ̊لى  ات  lالمنتو هذه  ثمين  و̝ المحلية،  المؤهلات  اس̑تغلال  رؤية  ̊بر 

  مقاربة سلسߧ القيم بناء ̊لى ثلاثة دԹل اҡٔولوԹت: 
كالتعاونيات    ǫٔولا، ࠐنية  تجمعات  في  المحلية  ات  l̥لمنتو المنتˤين  تنظيم 

وԳتحادات والتجمعات ذات النفع Գق˗صادي، من ˡǫٔل توس̑يع وتحسين 
  العرض؛ 
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رامج    Զنيا، بر́  دات التثمين، التˆٔهيل̊  بر إ̮شاء و˨ ˔ثمين المنتˤات المحلية̊ 
ن؛    الموا̠بة والتكو̽

ات وحما̽تها من التقليد وتمتين    وԶلثا، lالترميز ̥لرفع من قيمة هذه المنتو
  ثقة المس̑تهلكين. 

  والمحور الثالث هو: 
  تنظيم ودعم ال˖سويق؛  
  ̿س˖̀ك̀ة وتجارية؛ lإ̮شاء م̲صات لو  
  سواق الحديثة وطنيا ودوليا؛ҡٔات المحلية إلى ا lتحسين ولوج المنتو  
   إ̊لام̀ة Դٕنجاز حملات  ة  م˗نو̊ بوسائل  المحلية  ات  l̥لمنتو الترويج 

  مؤسساتية. 

  وم̲ذ انطلاق استراتيجية الجيل اҡٔخضر، تم إنجاز ̊دة مشاريع: 
  ،ولاǫٔ    كثر منǫٔ رميم وتˆٔهيل دة ̥لتثمين فهاذ    380بناء وتهيئة و̝ و˨

لتثمين   عصرية  وتجهيزات  ஒليات  ǫ واق˗ناء  الماضية  س̑نوات  ثلاث 
ر العرض لفائدة المنتˤين؛    وتطو̽

   من ǫٔكثر  لفائدة  ال˖سويق  لوازم   450دعم  اق˗ناء  ̊بر  ࠐني  تنظيم 
  التعليب والتلف̀ف؛ 

  كلفة الإنتاج؛ دعم الت˪اليل ا߿برية ̥لتخف̀ف من  
  اري؛ˤين وتˆٔطيرهم ̊لى المس̑توى التقني والتˤن وموا̠بة المنت   ˔كو̽
  المشاركة في المعارض والتظاهرات الوطنية وا߱ولية؛  
  ارة الإلكترونية؛ˤنمية الت˔  
  ̡ٔشاك التعاونية؛ҡسواق التضام̲ية واҡٔإ̮شاء ا  
  المحلية ات  lالمنتو لتنمية سلاسل  م̲دمجة  تضام̲ية  مشاريع  إنجاز 

لفائدة المنتˤين الصغار والش̑باب والمرǫٔة اللي هي م̲دمجة، فيها الرفع  
  Էم̲توج محلي اللي    79من الإنتاج̀ة والتثمين ودعم الترميز. اليوم عند
فيها المؤشر الجغرافي المحلي ( ) والعلامات 3l’IGPهو مرمز، واللي 

، يعني م̲ذ ̮شر  2009) وهاذ الشي م̲ذ  4SDOQالمميزة ̥لم̱شˆٔ (
القانون اللي ك̿سمح بهاذ الترميز، وعندԷ كذߵ إرساء وا˨د الرمز 

  )، "ǫٔرض المغرب".Terroir du Marocجماعي، (
ات المحلية اللي ال˖شجيع   l̥لمنتو Թكذߵ تنظيم مˍاراة وطنية س̑نو Էوعند

  دԹلها. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب. 

 
3 Indication Géographique Protégée. 
4 Signes Distinctifs d’Origine et de Qualité. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى توضي˪ا˔كم القيمة. 
بوضعها   الموضوع،  لهذا  الحكومة  يها  تو̦ التي  الكˍيرة  ҡٔԴهمية  ننوه  إننا 
ات ا߽الية  lثمين المنتو ات المنتˤة و̝ استراتيجية واضحة ومضبوطة ߱عم ا߽مو̊
Դٕ̮شاء   مرورا  التجمع،  وإقامة شركات  التعاونيات  تˆهٔيل  من  تنطلق  والتي 

إˊرام وتفعيل اتفاق̀ا ̿س˖̀ك̀ة تجارية، ثم  lارية، م̲صات لوˤت مع المراكز الت
الفلاح̀ة  ات  lالمنتو ˔رميز  ˡǫٔل  من  المبذوߦ  ا߽هودات  دعم  إلى  Դلإضافة 
والحملات الإشهارية الموا̠بة، وهو ما يعني الموا̠بة الشامߧ ̥لفا̊لين في ا߽ال، 

  بدءا من ǫٔول نقطة إلى ǫخٓرها. 
إذ ǫٔن تˌني الوزارة لهذه Գستراتيجية لم يˆتٔ من فراغ، بل هو راجع إلى  
ات ا߽الية في تعز̽ز التنمية المحلية، Դعتبارها  lا߱ور الكˍير ا߳ي تلعبه المنتو
̥ل̱ساء   ˭اصة  القروي،  العالم  في  ا߱˭ل  الثروة وتحسين  لخلق  هاما  موردا 

˓سا̊د ش̑باب   ̥لشغل،  المناطق ̊لى العاملات وإ˨داث فرص ࠐمة  هذه 
  Գس̑تقرار Դلقرى عوض الهجرة إلى المدن. 

والتنوع   الثقافي  الموروث  ̊لى  ̥لحفاظ  وࠐمة  ǫٔساس̑ية  رافعة  ǫٔنها  كما 
  البيولوݭ، ا߳ي ˔زخر به المملكة في القطاع الفلاݮ.  

  الوز̽ر، الس̑يد  
  ߳ا فإ̯كم مطالبون بـ: 

جميع   ǫٔولا،  إشراك  ̊لى  Դلعمل  وذߵ  التعاونيات،  هذه  وتقوية  تعز̽ز 
التعاونيات بمختلف م̲تˤاتها Դلتناوب وضمان حضورها Դلمعارض والتظاهرات 
ر ǫٔدائها وԳنف˗اح ̊لى ǫٔسواق ǫٔخرى  الوطنية وا߱ولية حتى ˔تمكن من تطو̽

معام  رقم  من  الرفع  وԴلتالي  م̲تˤاتها،  ل˖سويق  ǫٔكبر  فرص  من  لاتها  تمكنها 
  التˤارية؛  
اتها    Զنيا،  lثمين م̲تو موا̠بة التعاونيات والشركات الصغيرة ˡدا لتنويع و̝

ǫٔو ̊لى  إقليم  إشارتهم ̊لى صعيد كل  بوضع رهن  ̥لتصد̽ر، وذߵ  الموݨة 
زيت   المثال  سˌ̀ل  ̊لى  الزيوت،  تحليل  إقليمية مختبرات  مد̽رية  صعيد كل 

  ǫٔركان؛  
˓سهيل عمليات Գس̑تيراد المؤقت لمعدات التعبئة بمختلف ǫٔنواعها    Զلثا،

من الخارج والتي ˓شكل عبئا مادԹ ̊لى هذه التعاونيات، نظرا لضرورة وضع  
ˉس̑يطة  صيغ  عن  البحث  وԴلتالي  Գس̑تيراد،  عملية  ǫٔثناء  مالية  كفاߦ 

ا وضعيتها  Գعتبار  بعين  لتˆٔ˭ذ  التعاونيات  لهذه  التˤارية  لمادية ̥لمعاملات 
  وԳجۡعية. 

  وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

ه "̎لاء اҡٔسماك رغم وفرة الإنتاج".    وǫٔمر ̥لسؤال الثاني عشر وموضو̊
  والتقديم من الفريق الحركي.  

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  الس̑يدات المس˖شارات، السادة المس˖شار̽ن، 

  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن ̎لاء السمك رغم وفرة الإنتاج؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
فˆؤلا، بغيت ̎ير ǫٔشير إلى اҡٔهمية دԹل الصيد البحري كقطاع ح̀وي  
لتعز̽ز اҡٔمن الغذائي دԹل بلادԷ، وفي هاذ الإطار مخطط "ǫٔليوت̿س" واللي 

وǫٔعطى Գنطلاقة دԹلو س̑يدԷ الله ينصره، ̠يتم العمل في   2009انطلق في  
  هاذ الإطار ̊لى حماية الثروة السمك̀ة من ˭لال: 

لضمان    ǫٔولا، المصايد  ̦تهيئة  مخططات  ̊بر  الثروات  هاذ  دԹل  التدبير 
وم̲تظمة  كاف̀ة  ˊكميات  الوطنية  اҡٔسواق  ˔زويد  وضمان  دԹلها  Գس̑تدامة 

  وذات جودة ̊الية؛ 
˔ك̀يف وتقوية القوانين المنظمة لهذه ا߿ططات وتقوية مراقˍة ǫ̮ٔشطة    Զنيا،

  الصيد البحري؛ 
ربية اҡٔح̀اء المائية اللي هو قطاع    Զلثا، ˓شجيع Գس˖ۢر في مجال ˔نمية و̝

  وا̊د. 
كما نعمل ̊لى تعز̽ز الب̱̀ات التحتية ̥ل˖سويق ل˖سهيل حصول المواطنين  

  ̊لى ˨اج̀اتهم من اҡٔسماك، وذߵ من ˭لال: 
   ولا، ˓ش̿̀د المواُ ونقط التفريغ وقرى الصياد̽ن؛ǫٔ  
  ٔولي ̥لسمك من الجيل الجديد؛ҡسواق البيع اǫٔ بناء ش̑بكة من  
   لجمߧ ˭ارج المواُ ߱عم   10بناء ش̑بكة منԴ ̥لبيع دԹل اҡٔسواق 

السوق ا߱ا˭لية ومحيط توزيع م̲تˤات الصيد، وهذه الش̑بكة س̿تم 
التعز̽ز دԹلها بˆسٔواق ˡديدة وبعض اҡٔسواق دԹل التقس̑يط كذߵ 
اللي ما عمرو ما كنمش̑يو لهم، ولكن اليوم راه خصنا ̽كون اس˖ۢر  

 في هاذ Գتجاه؛  
   Էلجمߧ̥ ل˪د من الوسطاء، وهذا عندԴ ئع السمكԴ إ̊ادة هيكلة ࠐنة

 وا˨د القانون اللي ̎ادي يجي، إن شاء الله، في هاذ الإطار. 

فه̖ي  Դلجمߧ،  البيع  ǫٔسواق  مس̑توى  ̊لى  المتداوߦ  اҡٔسعار  وبخصوص 
كتخضع ̥لمنطق دԹل العرض والطلب طبعا، وتتˆٔ˛ر بعوامل م˗عددة، وكما ǫٔن  
̥لمبدǫٔ دԹل  السمك̀ة تخضع حتى هي  لبيع المنتˤات  اҡٔثمان دԹل التقس̑يط 

̊ين العرض والطلب، لكنها تتˆٔ˛ر بتد˭ل مختلف الوسطاء، واللي هوما م˗نو 
 من مواقع البيع Դلجمߧ حتى اҡٔسواق دԹل البيع Դلتقس̑يط. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

ربما الس̑يد الوز̽ر، ǫٔولا، مشكورا ̊لى ا߽هودات اللي تدارت في هاذ 
  اҡٔساس هذا، وربما ˡاوبتو.. ҡٔن الوسطاء هم الإشكال ̠بير ˡدا. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  تفا̊لا مع جواˊكم، نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى ما يلي: 

مما لا شك ف̀ه، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن قطاع الصيد البحري ببلادǫٔ    Էولا،
تعكسه  ما لا  وهو  ̥لتنمية Գق˗صادية وԳجۡعية،  ǫٔساس̑ية  رافعة  ̼شكل 

بـ   إذ ̼ساهم فقط  الإنتاج ا߱ا˭لي الخام ويوفر حوالي 2مؤشرات،  % من 
م̲صب شغل ̎ير مˍاشر،   650.000م̲صب شغل مˍاشر ونحو  240.000

إطلاق   م̲ذ  ورغم  "ǫٔليوت̿س"  لاستراتيجية   Էمج   2009بلادԷالبر وبلورة 
الجغرافي  الموقع  ورغم  ا߱ولي،  البنك  مع  ˉشراكة  اҡٔزرق  للاق˗صاد  الوطني 
شريط  ̊لى  وتوفره  بحريتين  واݨتين  ̊لى  لام˗داده   Էلبلاد Գستراتيجي 

بـ   يقدر  الوطنية   3500سا˨لي  اҡٔسواق  اҡٔسماك في  ǫٔسعار  ˔زال    كلم، لا 
تعرف ارتفا̊ا ̠بيرا تفوق القدرة الشرائية ̥لمواطن المغربي، وهو واقع ǫٔكدته 
̥لتخطيط مؤخرا، مما  السام̀ة  المندوبية  الإخˍارية الصادرة عن  المذ̠رة  ǫٔرقام 
ركز فقط  ̼س̑تلزم، الس̑يد الوز̽ر، إ̊ادة النظر في الس̑ياسة القطاعية، والتي̝ 

  ا߱ا˭لي.  % ̊لى حساب السوق85̊لى التصد̽ر ب̱س̑بة بلغت 
الإنتاج    Զنيا، مع تطورات ̊لى مس̑توى  اҡٔساس، وԴلموازاة  ̊لى هذا 

̎ذائيا   بديلا  اҡٔسماك  ˔كون  ǫٔن  المفروض  من  كان  والتصد̽ر وԳس˖ۢر، 
بعد Գرتفاع المسˤل في   المغربية، خصوصا  لҢٔسر  م̲اس̑با وبˆٔسعار ملائمة 
ǫٔسعار ا̥لحوم الحمراء والبيضاء، ˭اصة وǫٔننا ̊لى مشارف بداية شهر رمضان 
ا߳ي ̽رتفع ف̀ه الطلب ̊لى هذا المنتوج اҡٔساسي، وهو ما يتطلب العمل 
مدن   مختلف  في  Դلتقس̑يط  البيع  وǫٔسواق  Դلجمߧ  البيع  ǫٔسواق  تق̲ين  ̊لى 
لق فضاء   ن، و˭ المملكة، وتوس̑يع Գس˖ۢرات في مجال النقل والتوزيع وا̦تمو̽

الم  ǫٔسعار المحروقات  إلى ˡانب دعم  ات،  lالمنتو ل˖سويق  س̑تعمߧ في ملائم 
  الصيد، والتي انعكس ارتفاعها ̊لى ǫٔسعار المنتوˡات البحرية. 

مس̑تحضر̽ن الطابع Գجۡعي الصرف لقطاع الصيد التقليدي، إذ    Զلثا،
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̊لى    60.000يوفر   ويتوفر  مˍاشر  شغل  صيد،    17.000م̲صب  قارب 
نتطلع، الس̑يد الوز̽ر، إلى تˆهٔيل وعصرنة ودعم هذا القطاع والرفع من وثيرة 
إنجاز قرى الصيد وتجهيزها وضمان ˔كافؤ الفرص بين جميع اҡٔقاليم في توزيع  
المزرية   Գجۡعية  الوضعية  تحسين  إلى  كذߵ  ونتطلع  الصيد،  حصص 

  لصياد̽ن التقليديين. ̥ 
واҡٔرقام   الإحصائيات  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  الإطار  هذا  وفي 

  المتعلقة Դنخراط ࠐنيي القطاع في ورش الحماية Գجۡعية. 
رتو̠ول الصيد الموقع بين المغرب وԳتحاد   رابعا،  الس̑يد الوز̽ر، بعد توفير́ 

اҡٔوربي، يع̿ش المهنيون المغاربة واҡٔوربيين ̊لى وقع الترقب، ߳ߵ ̮سائلكم 
ஒل هذه الاتفاق̀ات؟   عن مس̑تˤدات ومˆ

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الغذائية   المواد  من  المس̑ته߶  "حماية  ه  موضو̊ عشر  الثالث  السؤال 

  الفاسدة"، ومع فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
 تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  ˊن ˭ا߱:   كمال المس˖شار الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˡǫٔل  من  وزار̝كم  س˖˗˯ذها  التي  اللازمة  والإجراءات  التدابير  ما هي 

̎ير الإسراع   الفاسدة  ǫٔو  الغذائية  المواد  في  الغش  اس̑تف˪ال ظاهرة  بمعالجة 
  الصالحة للاس̑تهلاك؟ 

  شكرا لكم.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. 

  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الغذائية ( ات  l̥لمنتو الصحية  ̥لسلامة  الوطني  ) 5l’ONSSAالمك˗ب 

دԹلها  الجودة  من  ̥لتˆٔكد  الغذائية  المواد  لجميع  مس̑تمرة  مراقˍة  ̊لى  تيعمل 
 2والسلامة الصحية دԹلها، وذߵ طبقا ̥لقوانين الجاري بها العمل، خصوصا  

ات الغذائية،  المتعلق Դلسلامة الصحية    28.07دԹل القوانين، القانون   l̥لمنتو
  حول زجر الغش في البضائع.  83.13والقانون 

  وتتركز المنظومة دԹل المراقˍة المعتمدة ̥لمنتˤات الغذائية ǫٔساسا ̊لى:
ǫٔولا، م̲ح الرخص وԳعۡدات الصحية ̦كل المؤسسات دԹل القطاع  -

 
5 Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires. 

دة صناعية إنتاج المواد الغذائية بدون   الغذائي، ح̀ث لا يجوز ҡٔي و˨
  الحصول ̊لى Գعۡد ǫٔو الترخ̀ص؛ 

  مراقˍة ̦كل مرا˨ل التصنيع المعتمدة ̊لى مˍدǫٔ تحليل ا߿اطر؛  -
إجˍارية ت˖ˍع مسار المنتوج ̊لى ام˗داد السلسߧ من ˡǫٔل سحب المواد   -

  ̎ير المطابقة ̥لقوانين الجاري بها العمل.

ولضمان شمولية عملية المراقˍة، ̠يقوم المك˗ب بمراقˍة يوم̀ة ومك˞فة ̥لمواد  
الغذائية المنتˤة محليا ǫٔو المس̑توردة، وك˖شارك كذߵ كل مصالح المك˗ب في 
حملات دورية ̥لمراقˍة بنقط البيع، تحت إشراف السلطات المحلية، في إطار 

Դٕنجاز مخططات الرصد لجان محلية مختلطة ̥لمراقˍة، ويقوم المك˗ب كل س̑نة  
القوانين الجاري بها   ̥لتˆٔكد من تطبيق ا˨ترام  الغذائية،  ات  l̥لمنتو والمراقˍة 
لال:   العمل و̊دم اح˗واء المنتˤات الغذائية لمواد مضرة بص˪ة المس̑ته߶ من˭ 

واҡٔبحاث   - Դلت˪اليل  ̥لق̀ام  الغذائية  المنتˤات  من  عينات  ǫٔ˭د  ǫٔولا، 
  ا߿برية اللازمة؛ 

تحر̽ر محاضر والق̀ام عند Գق˗ضاء بعمليات الحجز والإتلاف، فقط   -
 Դ43ش نعطي بعض اҡٔم˞ߧ دԹل اҡٔرقام دԹل الس̑نة الماضية، الق̀ام بـ  

مليون طن من مختلف المواد    ǫٔ5.2لف زԹرة م̀دانية ̥لمراقˍة، مراقˍة  
طن   3440الغذائية في السوق المحلية وعند Գس̑تيراد، حجز وإتلاف  

اع  من   lإر الصالحة للاس̑تهلاك،  الغذائية ̎ير  من   2250المواد  طن 
  المواد الغذائية المس̑توردة ̎ير المطابقة.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى جواˊكم. 

المنتوˡات  بمراقˍة  ا߿تصة  المصالح  بها  تقوم  التي  ا߽هودات  ̊اليا  و̯ثمن 
والمواد الغذائية، لكن، الس̑يد الوز̽ر، هناك بعض الإشكاليات اللي مازالت  
كنحجزوها   اللي  المواد  هاذ  بˆٔنه  دԹلكم  فا̦كلمة  ˡا  ما  ̠يف  مطرو˨ة 

اللي هو مختبر   كنصيفطوها ̥لمختبرات، ولكن كا̽ن مختبر وا˨د اليوم فالمغرب
ا߱ار البيضاء، وهذا ك̿شكل وا˨د العائق، ҡٔنه هاذ ا߿تبر ملي كنصيفطو 
ليه بعض الت˪ليلات كتا˭ذ وا˨د الوقت طويل وا̥لجنة كتولي ك˖س̑نى مدة  
شهر ولا ǫٔكثر من ذߵ Դش Ե˭ذ الإجراء اللازم وهذا ̠يعطل شوية هاذ 

  العملية دԹل المراقˍة. 
وفي نفس الوقت كا̽ن وا˨د الإشكال، الس̑يد الوز̽ر، اللي هو الإشكال  
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اللي كان في بعض ا̥لˤان الإقليمية اللي ك̿شرف ̊ليها السادة العمال والولاة، 
وهاذ ا̥لˤان كانت ك˖سا̊د وكان عندها وا˨د القوة بˆنٔه ما يمكن ̦يها تحجز 

̠ي˖ˍدل القانون   2011من بعد    2011في الفترة السابقة في الس̑نة من قˍل  
الحج حق  عندهاش  ما  المراقˍة  دԹل  ا̥لˤان  هاذ  ك˖س̑نى  كتولي  دائما  ز، 

)l’ONSSA اللي عندها هاذ الحق هذا، وفي ) Դش ˔كون ˨اضرة وهي 
نفس الوقت اح̲ا كنطالبو الس̑يد الوز̽ر بˆنٔه هاذ ا̥لˤان هاذي كنعرفو بˆنٔه  
ا̥لˤان دԹل اҡٔقاليم ودԹل العمالات تخرج  رمضان ̊لى البواب وخص هاذ 

ا وا˨د القوة ̠يف حتى هي ˓ش̑تغل وتعاود ˓شوف فهاذ القوانين Դش تعطاه
ات، ҡٔن  2011ما كانت قˍل   lش يمكن ̦يها ˔رصد هاذ المنتوԴ  كا̽ن بعض

وا̥لجنة فات  التاريخ  كنلقاو ̎ير  ˓س̑نى   النوԴت  والو خصها  تد̽ر  تقدر  ما 
)l’ONSSA .تجي تد˭ل (  

فهاذ الإشكال   العدل خصها تد˭ل  بˆٔن وزارة  تنقولو  الوقت  وفي نفس 
هذا، و̮شوفو بعض القوانين الزجرية، ҡٔنه لا يعقل، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن وا˨د 
يد̽ر  الشخص هاز سكين في محاوߦ ق˗ل شخص ǫخٓر كنعطيوه ̊امين ووا˨د̠ 

اذ درهم ذ̊يرة ه  5000مواد قاتߧ ̠يق˗ل ̊دد دԹل الناس وكنعطيوه شهر و
  الشي لا يعقل، خص النظر فهاذ القوانين الزجرية. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  تفضلوا، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀ب. 

  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

إن شاء   ̎ير هاذ الشي دԹل ا߿تبرات، اح̲ا في الإطار دԹل التوس̑يع 
  الله. 

) كا̽ن تما ا߿تبرات، واليوم ̎ادي  les agropolesكاع فين كا̽ن، كا̽ن (
  يتم التجهيزات دԹلهم ̊لى الصعيد الوطني. 

˓ش̑تغل،  ̠بير وخصها  وا˨د ا߱ور  م˗فق معك عندها  الإقليمية  ا̥لˤان 
) نعطيو l’ONSSAولكن اللي خصنا هو إ̊ادة النظر فالقانون Դش ذيك (

̦يها القوة Դش هي اللي تحجز ملي تلقى شي ˨اˡة، وهي اللي ˓سد وهي اللي 
تعاقب وما يمكن لناش ن˖س̑ناو حتى ˔كون.. هذا اللي كا̽ن في ̊دة ب߲ان  

  ) هي اللي كتد̽ر ذاك الشي.ǫٔc’est l’autorité sanitaireوروبية هو (
  

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

التقليدي   الصيد  زوارق  صنا̊ة  "˓شجيع  موضوع  عشر  الربع  السؤال 
  Դلمغرب". 

  ودائما مع فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وهاذ المرة مع السي صبري. 

  كمال صبري:   الس̑يد   المس˖شار 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  ما هي التدابير والإجراءات اللازمة  

القانونية   المقاي̿س  وفق  التقليدي،  الصيد  قوارب  صنا̊ة  ˓شجيع  ˡǫٔل  من 
  الحديثة، التي ˓س̑تجيب لمعايير السلامة والب̿˄ة؟ 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الصيد   فيها زوارق  بما  ̊امة  بصفة  البحري  الصيد  السفن دԹل  فصنا̊ة 

واللي ̠يتعلق Դق˗ناء سفن    59.14التقليدي كتخضع لمق˗ضيات دԹل القانون  
القانون الحصول  البناء دԹلها والترميم دԹلها، وك̿شترط هاذ  الصيد ومˍاشرة 

ينص ه اد القانون ̊لى رخصة مس̑بقة ك˖سلمها إدارة قطاع الصيد البحري و̠
  ̊لى:

التق̲ية  - ̥لمواصفات  ǫٔو الترميم  البناء  ǫٔولا، التحقق من مطابقة ǫٔشغال 
المب̲̿ة في الرخصة، وا˨ترام دԹل شروط السلامة واللي وخصها ˔كون  
دԹل  المراقˍة  دԹل  زԹرات  تنظيم  طبعا  من ˭لال  السفن،  هذه  في 

  اҡٔوراش اللي ̠يتم فيها اҡٔشغال؛ 
توفر ماߵ ورش بناء السفن ̊لى سجل سفن الصيد وموضوع مˍاشرة   -

البناء   فيها  كتكون  اللي  الوقت  في  الت˖ˍع  ̽كون  واللي خص  البناء.. 
  طرف ا̥لجن دԹل المراقˍة. 

التقليدي، تم في س̑نة  الصيد  سفن  التˆهٔيل والعصرنة دԹل  إطار  وفي 
إصدار دورية تحدد الشروط دԹل الموافقة ̊لى وا˨د ا̦نموذج ǫٔولي،    2017

المادة دԹل l’homologationوا˨د ( ة من  الصيد المصنو̊ ) دԹل زوارق 
، مع مرا̊اة دԹل الشروط دԹل السلامة والب̿˄ة، وبلغ العدد دԹل البول̿س̑تير

يبلغ العدد الإجمالي دԹل الزوارق   37الۣذج الموافق ̊ليها لحد اҡنٓ   نموذˡا، و̠
 1800زورقا، وفيها تقريبا    17.000دԹل الصيد التقليدي في بلادԷ حوالي  

  وم. زورق مصنوع من مادة البول̿س̑تير، واللي هي شغاߦ الي
البحري ك̱شجعو صنا̊ات السفن   وطبعا اح̲ا في القطاع دԹل الصيد 
̥لصيد التقليدي ǫٔو الزوارق، لكن وفق الضوابط المحددة في القانون السالف 

لضمان اس̑تدامة   2.18.722ا̠߳ر ومخططات ا̦تهيئة واللي كتخضع ̥لمرسوم  
  الصيد وحماية الموارد البحرية. 

الصيد   التˆهٔيل دԹل  إن شاء الله، في إطار دԹل  الهدف دԹلنا،  اح̲ا 
التقليدي، ǫٔول إجراء اللي بغيناه هو كلشي يتحول ̥لزوارق دԹل البول̿س̑تير،  
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Զنيا   الب˪ارة،  دԹل  الإ̮سان  دԹل  ǫؤلا،  السلامة،  دԹل  ضوابط  فيها  ҡٔن 
) ماشي ̎ير marquéesكتكون المراقˍة، كتكون الت˖ˍع دԹلها، كتكون هي (

هو  هذا   ،Թمزا ̊دة  وفيها  ̥لبحر  ويد˭ل  الغابة  في  الزورق  يصنع  ˡا  اللي 
الهدف دԹلنا، ولكن خصنا وا˨د ا̦تمويل إن شاء الله اللي اح̲ا كنقˍلو ̊ليه  

 في نفس الوقت. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا. 

  ا̦كلمة لكم، السي صبري، في إطار التعق̀ب. 

  كمال صبري:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذا الجواب القيم دԹلكم. 

هو في الحق̀قة هاذ السؤال ̠يتزامن مع وا˨د الفاجعة المؤلمة اللي عرفتها  
ثلاثة Թǫٔم اللي عرفت الغرق دԹل وا˨د الباخرة    3السوا˨ل المغربية هادي  

الفقدان دԹل   الصيد، وتم  هاذ   10دԹل  اللي كانو ̊لى ظهر  الب˪ارة  دԹل 
بة نتقدم بتعازينا الحارة بحار، فبهذه المناس̑   16الباخرة الوقت اللي تم الإنقاذ  

̥لعائلات دԹل هاد الب˪ارة المفقود̽ن وكذߵ اҡٔسرة دԹل القطاع دԹل الصيد  
للإنقاذ دԹل  الشخصي  ̥لت˖ˍع دԹلكم  الوز̽ر،  الس̑يد  البحري، وك̱شكروكم، 

  هاذ الب˪ارة اللي كانو ̊لى ظهر هذه الباخرة. 
كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، يمكن نˆٔكدو بˆنٔ اҡٔسابيع اللي فاتت كان الفقدان 
دԹل وا˨د العدد دԹل الب˪ارة دԹل الصيد التقليدي، واللي هوما ǫٔكثر عرضة 
لهاد الحوادث البحرية، وراك ذ̠رتو في اҡٔرقام اللي قلتو، الس̑يد الوز̽ر، اليوم  

 1800الصيد التقليدي،    قارب دԹل  17اҡٔسطول دԹل الصيد التقليدي ف̀ه  
Թلاه هي اللي دԹل البول̿س̑تير، ҡٔن هاذ البواخر دԹل البول̿س̑تير هي اللي 
كتكون في نفس الوقت وس̑يߧ السلامة ҡٔن ما كتغرقش وا˭ا كتقلب ولا  

قارب    16.000هذا كتبقى وس̑يߧ سلامة ̠يتمسكو بها الب˪ارة، الوقت اللي  
شي معايير، الس̑يد الوز̽ر، دԹل دԹل الصيد Դلخشب اللي ما عندو حتى  

  الملا˨ة وهذا ̊ار. 
اللي عندها،  القوارب من الخشب  لا زلنا ̮س̑تمر اليوم في صنا̊ة هذه 
ة دԹل ا߱ول كلها وقفت هاذ النوع  ǫٔولا، تˆٔثير ̊لى الب̿˄ة واللي وا˨د ا߽مو̊

  دԹل البواخر.  
̎ير   كذߵ، هاذ القوارب، الس̑يد الوز̽ر، كتعرفو ما بقا˓ش ت˖س̑تعمل

فالصيد الناس ك̿س̑تعملوها حتى فالهجرة السرية، ҡٔن ما يمك̱ش نتعرفو ̊لى 
وا˨د القارب اللي مصبوغ ̎ير Դلصبا̎ة اللي ما عندԷش وا˨د الوس̑يߧ Դش 
ة دԹل القوارب دԹل الصيد التقليدي اللي  نتعرفو ف̀ه، وكذߵ وا˨د ا߽مو̊

لسرية ما يمك̱ش الت˖ˍع تعرضت ̥لسرقة من ˡǫٔل هاذ العملية دԹل الهجرة ا
  دԹلها. 

ك̱شكروكم ̊لى هاذ التصور دԹلكم اللي هو واضح هو ǫٔنه ˓شجيع القوارب 
دԹل  المعايير  وا˨د  كتك˖سب  هي  واللي  مصنفة  هي  اللي  ǫٔوراش  دا˭ل 

  السلامة فالصنا̊ة دԹلها. 
كنعرفو، الس̑يد الوز̽ر، فعلا هاذ القوانين اليوم اللي خرجت ما هي إلا  
تنظۤت إدارية، ولكن ما كاي̱ش فيها كن˪ددو النوع والمعايير دԹل السلامة  
الورش  وا˨د  ̠يف˗ح  اليوم  وا˨د  فˆئ  القارب،  دԹل  الصنا̊ة  بها  ̠يتم  اللي 

يبدا يˌني فوا˨د القارب خصك تجيب ليه الوԶئق الإدار  ية فعلا، هاذ الشي  و̠
  ما كنكروهش، ولكن تق̲ية الصنا̊ة راه مسˆߦٔ ˡد ࠐمة. 

اللي   العدل  الس̑يد وز̽ر  واليوم ˨اضر  كنبهوكم  الوز̽ر،  الس̑يد  كذߵ، 
القانون اللي هو ̠يد˭ل ف˗عويض  التحق Դلقا̊ة، كنطلب Դش نعˤلو هاذ 

الب˪ارة اللي ماتو راه العائلات دԹلهم    10هاذ المفقود̽ن فالبحر، اليوم هاذ  
Թ˭ذ ̊اد  ونهار  ̊ام  هنا  من  غيتعوضو  ما  الوز̽ر،  الس̑يد  شهادة اليوم،  و 

الوفاة، مع العلم ǫٔنهم مفقود̽ن فالبحر، وهذا ̊ار، هاذي وا˨د الشريحة ࠐمة 
اللي ك˖ش̑تغل ̊لى ظهر البواخر اللي ك˖ش̑تغل فوا˨د المهنة اللي هي ˡد 

  خطيرة، لازم نعطيوها الحق دԹلها وند̽رو ̦يها وا˨د Գلتفاتة ˡد ࠐمة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

المغرب اҡٔخضر"، ومع  ه "مخطط  الخامس عشر موضو̊ ̥لسؤال  وǫٔمر 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.   مجمو̊

  تفضل الس̑يد المس˖شار الس̑يد الكرش.

  ˭ليهن الكرش:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر،  

رغم ǫٔن مخطط "المغرب اҡٔخضر" قد ساهم في إد˭ال العمߧ الصعبة، ̎ير 
ل˯ارج فۤ يتعلق ҡٔԴسمدة واҡٔ̊لاف،  د اҡنٓ فض التبعية̥  س̑تطع إلى˨  ǫٔنه لم̼ 
ات الزراعية وفقدان   lسعار المنتوǫٔ رتفاعԴ ن الوضع اليوم م˖سمǫٔ لإضافة إلىԴ

من البادية إلى   ǫٔلف  ǫٔ252لف م̲صب شغل في الوسط القروي وهجرة    229
المدينة س̑نوԹ، في ظل استراتيجية مخطط "المغرب اҡٔخضر"، ا߳ي وضع  
والعداߦ   Գق˗صادية  الفا̊لية  ركاˁزها  ǫٔهم  من  فلاح̀ة  استراتيجية  ߒٔول 
التغيرات  تˆثٔيرات  من  الحد  مع  الطبيعية  الموارد  ̊لى  والحفاظ  Գجۡعية 

  المناخ̀ة. 
߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول تق̀يمكم الحق̀قي لس̑ياسة ونتائج ا߿طط  
اҡٔوروبي ̊لى حساب  ب߲ان Գتحاد  ˨اج̀ات  يلبي  طالما  ا߳ي  اҡٔخضر، 
اة م̲ه؟   اҡٔمن والس̑يادة الغذائيين ̥لمغاربة، وما مدى تحق̀ق لҢٔهداف المتو˭

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 
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  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
دԹلو م̲ذ Գنطلاقة  اҡٔخضر"  "المغرب  في   2008في    فمخطط  ساهم 

إ̊ادة دԹل ا̦تموضع دԹل الفلا˨ة كمحرك ̥لنمو Գق˗صادي والتنمية Գجۡعية 
في بلادԷ، فˍالإضافة إلى تحسن واضح في الإنتاج̀ة، سجلت المؤشرات دԹل 

  الإستراتيجية وضعية إيجابية بفضل ݨود كل من ا߱وߦ والمهنيين. 
  فعلى الصعيد Գق˗صادي، بعض اҡٔرقام:

   ̠يبلغ م˗وسط  س̑نوي  نمو  بمعدل  الخام  ا߱ا˭لي  الناتج  من  الرفع 
  ؛ %4.7

   س˖ۢرات ̊بر تعبئةԳ ل ا߱رهم، فيها    132الرفع من حجمԹمليار د
 % من Գس˖ۢر الخاص؛ 59دԹل Գس˖ۢر العمومي، و %41
   عۡدԴ والمتوسطة  الصغيرة  الفلا˨ة  لإدماج  دينام̀ات   43إرساء 

منها   اس̑تفاد  اҡٔرقام خصكم    2.7مليار درهم،  مليون فلاح. وهاذ 
 تد˭لوها وراه ࠐمة ˓شوفوها حتى هي ما ̮شوفوش ̎ير الصادرات؛ 

   لو    989إطلاقԹمشروع ̥لفلا˨ة التضام̲ية بحجم اس˖ۢر القدر د
 ǫٔلف مس̑تف̀د؛  730مليار درهم لفائدة حوالي  15
   تعز̽ز إدماج الفلا˨ة المغربية في السوق العالمية وتحسين القدرات

 دԹل التنافس̑ية دԹلها. 

  و̊لى الصعيد Գجۡعي، مكن مخطط "المغرب اҡٔخضر" ̊لى: 
   من بˆٔكثر  الفلا˨ين  د˭ل  مس̑توى  الشي  48تحسين  وهاذ   %

  Դلمتوسط؛ 
   ات lكتفاء ا߳اتي في العديد من المنتوԳ ضمان مس̑توى ج̀د من

وا̥لحوم   والحليب  والخضر  الفواكه  فيها  والحبوب  100الغذائية   %
  %. 46ملي كتكون اҡٔمطار وكتكون س̑نة ̊ادية والسكر  53%

و̊بر القطاع الفلاݮ، ̊لى الصمود ˭لال فترة اҡٔزمات، عش̑نا ̠وف̀د، 
وحتى اليوم كنع̿شو اليوم هاذ الصعوبة، ولكن Դق̀ة اҡٔسواق دԹلنا ممونة،  
ح̀ث اس̑تطاعت الفلا˨ة المغربية تمو̽ن اҡٔسواق ˉشكل مس̑تمر، ومكن تق̀يم 

  مخطط "المغرب اҡٔخضر" من إˊراز محاور لتحسين القطاع. 
ǫٔولا، عندԷ هيكلة مساߵ التوزيع وعصرنة ا߽ازر و˓سريع وتيرة التثمين، 

التق̀يم، كانت    2020وفي س̑نة   بناء ̊لى هاذ  ا̯تهاء هاذ ا߿طط  ̊ام دԹل 
كانت   اللي  الت˪دԹت  هاذ  واللي  اҡٔخضر"  "الجيل  إستراتيجية  دԹل  بلورة 

نو عندԷ ولات ǫٔهداف فا߿طط، ولكن ما خصناش نحكمو ̊لى.. خصنا ̯كو 
  وا˨د التق̀يم اللي هو تق̀يم موضوعي. 

اليوم، راه ما يمك̲اش نتجو بلا مطر ولا بلا ماء، هذا هو المسائل اللي  

  ما خصناش نخلطوها، ولكن الرؤية دԹل القطاع الفلاݮ.. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫٔعيد لكم ا̦كلمة، الس̑يد المس˖شار، تفضل. 

  ˭ليهن الكرش:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الوز̽ر، 

اس̑تفادة   لمدى  تق̀يم  هو  اҡٔخضر"  "المغرب  ߿طط  الحق̀قي  التق̀يم  إن 
ǫٔسعار المنتˤات الزراعية، التي عرفت ارتفا̊ا  الشعب المغربي م̲ه وتˆٔثيره ̊لى  

̎ير مس̑بوق ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة، ̎لاء الخضر والفواكه والنقص الحاد 
التي تجاوز سعرها   البيضاء والحمراء،  درهم،   100في مادة الحليب وا̥لحوم 

الغذائية  ˭اصة وبلادԷ مقˍߧ ̊لى شهر رمضان، ا߳ي يتطلب توفير المواد 
  القدرة الشرائية لجل المواطنين والمواطنات.  الضرورية، وفق

  الس̑يد الوز̽ر، 
صرحت الحكومة في م̲اس̑بات ̊دة، ǫٔن ا߿طط ساهم في ارتفاع الإنتاج  
الزراعي ˭لال العقد الماضي وتضاعفت الصادرات الفلاح̀ة ثلاث مرات،  

  وتقلص عجز الميزان التˤاري الزراعي وارتفع فرص العمل في القرى. 
التقار̽ر  وجميع  النˤا˨ات؟  هذه  تتˤلى  ǫٔ̽ن  المطروح،  السؤال  ويبقى 
لى ج̀وب المواطنين، فا߿طط فشل  ߵ̊  توݮ عكس ذߵ، كما ǫٔن لا ǫٔ˛ر߳ 
̊لى  ركيزه  و̝ ا߱ا˭لية  السوق  ˨اج̀ات  ̦تهم̿شه  الغذائي  اҡٔمن  تحق̀ق  في 
إلى   ٔˆˤتل  Էبلاد ǫٔصبحت  ح̀ث  المع̿ش̑ية،  الزرا̊ات  وتقليص  التصد̽ر 

شجيعه زرا̊ات مس̑تنزفة  اس̑تير  ة من المواد الغذائية و˓ اد ا̥لحوم الحمراء ومجمو̊
  ̥لمياه، في الوقت ا߳ي تعاني ف̀ه البلاد من ندرة المياه. 

كما ǫٔنه لم يحقق الهدف اҡٔهم المتمثل في تحسين ǫٔوضاع الفلا˨ين الصغار  
ورفع قدرتهم الشرائية وإ̮شاء طبقة فلاح̀ة م˗وسطة، بل ساهم في تعميق 
الفلا˨ين  هوما  ا߱عم  من  اҡٔكبر  المس̑تف̀د  كان  ح̀ث  الفوارق Գجۡعية، 

  الكˍار، ولم يحد من اخ˗لالات ال˖سويق والوسطاء. 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، نطالب الحكومة Դلخروج   إننا في مجمو̊
من داˁرة التردد والصمت ̎ير المفهوم وǫٔن تبادر Դس̑تعˤال لمواݨة اҡٔوضاع 
ǫٔرض  ̊لى  ا߱وߦ Գجۡعية  رهان  Դلملموس  فعلا  بقرارات تجسد  المتˆزٔمة 

س ا߱ولية لҢٔزمات الواقع، والكف عن لغة التبر̽رات وԳخ˗باء وراء اҡٔس
ة الغلاء المتتالية، التي   lل وضع ˨د لموˡǫٔ دون تقديم بدائل، والتد˭ل من
̊لى  تؤ˛ر  التي  والعاˊرة،  Գس̑ت˝̲ائية  الفترات  ˓سميه  لما  الحكومة  ˔رجعها 
إنتاˡات المحاصيل الزراعية، وԵرة ˉسˌب اҡٔزمة الصحية في القطاع الحيواني، 

خرا بعد رفع الرسوم الجمر̠ية عن صادرات المغرب وإنما الحق̀قة والواقع تظهر مؤ 
راجع ǫٔثمنة الخضروات.    لإفريق̀ا و̝
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  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار. 

الس̑يد الوز̽ر، شكرا لكم ̊لى مساهمتكم معنا في ǫٔشغال هته الجلسة، 
  وإلى فرصة قادمة بحول الله. 

ونمر لقطاع وزارة العدل، و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر العدل معنا في ǫٔشغال  
هته الجلسة، وا߳ي اخ˗ار ǫٔن ̽كون في ǫخٓر سلسߧ ˓ساؤلات اليوم، نظرا 

  لا̮شغالات طارئة اليوم. 
ومع السؤال اҡٔول حول "تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية لصالح العمال"، وفريق  

  Գتحاد المغربي ̥لشغل.  
  تفضلي ǫٔس̑تاذة. 

  زهرة محسين:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
ونحن بصدد الحديث عن الحقوق والحرԹت، ǫٔود ǫٔن ǫٔسجل من هذا المنبر  

Գق˗صاد والمالية، وهم القمع ا߳ي تعرض ࠀ ǫٔطر وموظفو وموظفات وزارة  
يتˆهٔبون لتنف̀ذ الوقفة Գح˗ˤاج̀ة التي دعت إ̦يها النقابة الوطنية ا߱يمقراطية 
العمالية Գتحاد المغربي ̥لشغل، وتعرضوا ̥لعنف الجسدي والقمع، مما نتج عنه  
إصاԴت ̊ديدة، في الوقت ا߳ي نعتبر ǫٔن بԷ߲ قطعت مع كل هذه الممارسات 

الإ̮سان والبعيدة عن مغرب الحرԹت وعن مغرب دس̑تور البعيدة عن حقوق  
  حقوق الإ̮سان. 

ஒل تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية   ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لسؤال، فإني ǫٔؤكد السؤال عن مˆ
  الصادرة لصالح العمال؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

  وهبي، وز̽ر العدل:   ا̥لطيف الس̑يد عبد 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
لجزء اҡٔول Էǫٔ لا رǫٔي لي ف̀ه، الموضوع يهم وزارة المالية والجهات  Դل̱س̑بة̥ 

  ا߿تصة. 
̥لنظام والقانون التنظيمي  ǫٔنه وفقا  Դل̱س̑بة ̥لموضوع الثاني، كما تعلمون 

  دԹل السلطة القضائية فقد عينا قضاة التنف̀ذ Դلمحاكم Գبتدائية. 
مˍاشرة، كا̽ن جوج  لها  نمش̑يو  التنف̀ذ Դش  دԹل  القضية  هاذ  ̎ير في 
مس̑توԹت دԹل التنف̀ذ، سابقا كا̽ن المنفذون اللي هم موظفين دԹل ا߱وߦ 
 Դلمفوضين القضائيين تيد̽رو بعض إجراءات التنف̀ذ، داԴ وكاينين ما ̼سمى

القضائيين، ما   وفقا لقانون المسطرة المدنية الجديد كلشي اعطيناه ̥لمفوضين

بقاوش موظفي ا߱وߦ يبقاو في المحاكم ما ̎اد̼ش يخرجو ̥لتنف̀ذ، والإجراءات 
  Թالتنف̀ذية تقوم بها الطرف صاحب المصل˪ة المعني، وكاينة الملفات والقضا
ة من القضاԹ اҡٔخرى، واللي  التي ضد ا߱وߦ المغربية، ǫٔي ضد ا߱وߦ في مجمو̊

  من القانون التنظيمي ̥لمالية، إلى ̎ير ذߵ. 9 تطرح لها المشكل دԹل المادة
Դل̱س̑بة ̥لموضوع اҡٔول اللي ˔يهم العمال واللي ˔يهم النقاԴت واللي ˔يهم  
المعامل، هاذي مسطرة يقوم بها المحامي Դتفاق مع المفوض اللي تيعين، ويقوم  
Դٕجراءات التنف̀ذ، بعد ذߵ المحامي ̊ليه ǫٔن يتˤه نحو اتخاذ جميع الإجراءات 

ظي، الحجز ߱ى الغير ǫٔو إ˨اߦ التي ربما ̼س̑تلزم فيها الحجز ǫٔو الحجز التحف
الملف كله ̊لى صعوبة المقاوߦ ǫٔو شيء من هذا القˍيل، ويبقى قاضي التنف̀ذ  

  يت˖ˍع إذا كانت هناك صعوبة. 
߳ߵ، فالمسار ل̿س مسارا إدارԹ بل هو مسار يد˭ل في إطار المحامي 
في ̊لاق˗ه مع زبونه وفي إطار.. اللي درԷ اح̲ا في وزارة العدل ǫٔنه ̼س̑تعمل 

  ا߽ال دԹل المفوضين. 
اҡنٓ نحن ̎ادي ند̽رو وا˨د الفوج ˡديد دԹل المفوضين القضائيين اللي  

ف̀ه   اللي  تد˭لنا  اللي  الجزء  وا˨د  به Գم˗˪ان  تيجري  مفوض   267اҡنٓ 
قضائي ˡديد، و̎ادي نوسعو ا߽ال دԹلهم Դس ̮سهلو ̊لى المحامي اللي ̎ادي 

  يترافعو ̊لى العمال... إلخ، Դش ينفذو. 
إلى   2014% ˭لال س̑نة  Դ87.04ل̱س̑بة لنزا̊ات الشغل انتقلت من  

يعني ̎ير بعض الملفات اللي هي معلقة، ونقول ߵ..  2022س̑نة  %98.87
، راه الحنكة دԹل المحامي هي اللي تد̽ر التنف̀ذ، ǫٔ13.59ي Դرتفاع قدره وا˨د  

السا̊ة تمشي تحجز ࠀ،  ذيك  المسطرة ا߱عوى، خص  تد̽ر  بحيث ˔تمشي 
تمشي تضمن الحقوق دԹل   وذيك السا̊ة تد̽ر الحجز التحفظي، ذيك السا̊ة̝ 

الموكل دԹلي، ماشي تت̱˗ظر الحكم، تت̱˗ظر الحكم تتلقى القوة القاهرة، إما سد 
الشركة إما ̎يرها ǫٔو مشى تصرف فيها وت̱ˍقاو ǫٔمام ǫٔزمة، هنا ت˖ˍقى الحنكة 
دԹل التعامل دԹل المحامي في هاذ الملفات اللي يمكن ࠀ يوصل إلى التنف̀ذ، 

  وهناك مساطر م˗عددة. 
لكم  نجيبو  ̎ادي  اح̲ا  ا߱وߦ  دԹل  التنف̀ذات  فۤ يخص  اҡخٓر،  الشق 
الوقت   لكم في  وغنجيبو  هيˆԷٔه  وراه  المشكل،  لهاذ  إيجاد ˨ل  دԹل  اقتراح 

  المناسب. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة المس˖شارة، الس̑يد المس˖شار تفضل. 

  نور ا߱̽ن سليك:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الوز̽ر، 

الإرادة   بˆنٔ كاينة غياب  تنظن  لهيئة ا߱فاع،  الكرة  نلوحو  ما  بلا  يعني 
لى تنف̀ذ   ى السلطات العموم̀ة و߱ى الحكومة في السهر̊  الس̑ياس̑ية القوية߱ 
ة من المؤسسات الكبرى التي ˓س̑تكبر، وت̱˗حملو  اҡٔحكام، ҡٔن كا̽ن مجمو̊
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وǫٔنتم  اҡٔحكام،  وتنف̀ذ  تطبيق  ˓س̑تكبر وتتكبر ̊لى  الس̑ياس̑ية،  مسؤولي˖̲ا 
  ǫٔ̊لم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لبعض منها. 

  ،Էة عندˤفي طن(l'APM)   ط، شركةԴفـ "مطاحن السا˨ل" في الر
"الس̑نوسي ̥ل̱س̑يج"، ومعامل ǫٔخرى في مدينة ا߱ار البيضاء، ǫٔرԴب هته 
هم  منهم  البعض  بل  اҡٔحكام،  هته  تنف̀ذ  في  Գم˗ثال  ̽رفضون  الشركات 
ǫٔج̲بيون مرحˍا بهم ببلادԷ ̼س˖ثمرو، وفي اس̑تكˍارهم ̊لى Գم˗ثال لتطبيق 

لى ا߱ لى الحكومة القانون هو اس̑تكˍار̊  وߦ المغربية، هو إهانة لنا جميعا، ҡٔن̊ 
ما  ǫٔخرى  مجالات  في  مسؤوليتها  تحملت  كما  مسؤوليتها،  كامل  تتحمل  ǫٔن 

  خصهاش ˔كون عندԷ الس̿ˍة فالبلاد. 
الحق في التقاضي ما غيوقفش عند الحق في الوقوف ǫٔمام القاضي والولوج 
إليه، بل الحق في التقاضي يجب ǫٔن يصل إلى م̲تهاه إلى ǫٔن ̼س̑تف̀د العمال 

  والعاملات، وهن وهم الحلقة اҡٔضعف، الس̑يد الوز̽ر.  
تنف̀ذ   ̊لى  ˓س̑تكبر  اҡٔقوى  والحلقة  اҡٔقوى،  الحلقة  لصالح  المشرع  ǫٔما 

  القانون والحلقة اҡٔضعف هي التي ̎ير محمية فهاذ البلاد.  
ها و̮ساندها، ومع   مع كامل اҡٔسف، القضاة ينطقون بˆٔحكام ̯زيهة ونبار̡
لصالح  اҡٔحكام  لتنف̀ذ  البلاد  هته  قادرة في  قوة  هناك  ل̿س  اҡٔسف  كامل 
العاملات والعمال، فإذا كانت الإرادة الس̑ياس̑ية قوية ߱̽كم و߱ى السلطات 

  ̽ر.  العموم̀ة س˖̲فذ هته اҡٔحكام كما تنفذ ǫٔمور ǫٔخرى، الس̑يد الوز
  وشكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  خمسة دالثواني، الس̑يد الوز̽ر. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
هو "الحجز ߱ى الغير" ǫٔو الحجز اللي كتˌ̲اه المؤسسة دԹل ا߱وߦ اللي  
المقاولات  ̠يمنع  ما  العموم̀ة،  المؤسسات  ̠يمنعش  ما  ǫخٓره،  إلى  الترابية  هي 
العموم̀ة Դش يمشي يحجز ̊ليها، راه ما كايناش، Էǫٔ ما عرف م̲ين جˍتو هاذ 

  الهضرة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر.  

ره" مع فريق  ه "˨اߦ التوثيق العدلي ومدا˭ل تطو̽ السؤال الثاني موضو̊
  Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار.  

  

  عبد الإࠀ الس̿ˍة:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات والسادة 
ره، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟    عن ˨اߦ التوثيق العدلي ومدا˭ل تطو̽

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
Էقش̑ناه  ̥لعدول،  المنظم  ̥لقانون  تغيير  هناك  العدلي  التوثيق  كل  ̊لى 
بعض  الخلافات في  ̥لحكومة، عندԷ بعض  العامة  اҡٔمانة  ثم  العدل  فوزارة 

  النقط. 
والموضوع التالي هو ǫٔنه ̠يف يمكن التعامل مع التعويضات اللي ̠يا˭ذوها  
العدول، إ̊ادة النظر مع وزارة المالية، نحن في نقاش مع وزارة المالية Դش 

  ̯رفعو من السومة دԹل التعويضات دԹل السادة العدول فهاذ القضية.  
درԷ قضية ǫٔخرى، ذوك ال̱سا˭ين ح̀دԷهم، ҡٔن اعتبرԷ فالنص القانوني  

بˆٔنه    Էاعتبر بقاش   (l’ordinateur)اللي مازال ما صدر  ما  داԴ تيك˗ب، 
ة دԹل   ̠يك˗ب ال̱ساخ، ولكن كنا ̎ادي نلوحوهم ̥لشارع، درԷ وا˨د ا߽مو̊

ونحميو   دԹلهم  اҡٔسر  نحميو  Դش  العدل  فوزارة  ودمجناهم  الشغل  م̲اصب 
  العائلات دԹلهم. 

جميع   ك̱سكانيو  ǫٔنه  وهو  ˉسلا،  بدينا  ا߿طط،  فوا˨د  دا˭لين  واҡنٓ 
محاكم  فجميع  نبداو  و̎ادي  فسلا  بدينا  المغاربة،  دԹل  الزواج  دԹل  الوԶئق 

  اҡٔسرة.  
ة نتاع التغييرات، ǫؤلا بغينا ن˖س̑ناو   هاذ القضية دالعدول كتعرف مجمو̊
شوية حتى ̮شوفو مدونة اҡٔسرة ǫٔش كتنص، Դش ̮شوفو ̊لاقتها بقوانين  
  Էالعدول، ثم ̎ادي يجي قانون العدول را فيها التغييرات كلها، اح̲ا ما عند

هم ونتذا̠رو إشكال فهاذ الموضوع هذا، وطلبو حوار اح̲ا مس̑تعد̽ن نجلسو مع 
  معهم، راه ما عندԷ مانع. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  عبد الإࠀ الس̿ˍة:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم.  

ونؤكد في فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب ǫٔن إصلاح م̲ظومة العداߦ 
يجب ǫٔن يتم ˉشكل شمولي ولا يق˗صر فقط ̊لى ˡانب من الجوانب، فكما  
ة من القوانين في ˨اˡة إلى الملاءمة مع التطورات  هو معلوم ǫٔن هناك مجمو̊

التي عرفتها بلادԷ، وم والمؤسساتية وԳجۡعية  القانون ا߱س̑تورية  ب̿نها  ن 
  المتعلق بخطة العداߦ.  

  الس̑يد الوز̽ر،  
إن الواقع اليوم ǫٔصبح يؤكد ǫٔن الخدمة التي يقدࠐا السادة العدول ǫٔصبحت  
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المهنة وتجديد   ǫٔمام تطور وتحديث  ̊ائقا  بل ˓شكل  تطلعاتهم،  إلى  لا ˔رقى 
˭دماتها، وهو ما يجعلنا ندعو إلى ضرورة إعطاء ࠐنة التوثيق العدلي المكانة 
التي ˓س̑تحقها في س̑ياق تنزيل دس̑تور المملكة وتوصيات إصلاح م̲ظومة 

  العداߦ.  
إ̊داده لإ̊ادة تنظيم   قانون ˡديد يتم  كما نؤكد في ظل وجود مشروع 

  هذه المهنة، ̊لى ما يلي: 
العدول    ǫٔولا، السادة  شˆنٔ  تدبير  في  ال˖شار̠ية  المقاربة  اعۡد  ضرورة 

وࠐنتهم، والتي يجب ǫٔن ˔كون مقاربة مˍنية ̊لى الإسهام الفعال في تدبير المهنة 
ل المشߕت التي تواݨها؛    و˨

إصلاح م̲ظومة العداߦ يجب ǫٔن ̽كون شموليا ويدفع بخطة العداߦ    Զنيا، 
إلى التطور في اتجاه المساواة مع المهن اҡٔخرى، فلا مبرر لاس̑ت˝̲اء العدول 
من توثيق العقود في بعض ا߽الات وحقهم في الإيداع ߱ى صندوق الإيداع 

  والتدبير، كمؤسسة عموم̀ة إسوة ببعض الهيئات اҡٔخرى؛ 
س̑ت˝ني Դقي العاملين    Զلثا، إن إشكالية التوثيق الثنائي يطوق العدول و̼

في مجال التوثيق، وهو تمييز لا مبرر ࠀ و̎ير مقˍول، وهو ما يتطلب اعۡد 
دة ˔كر̼سا لمبدǫٔ المساواة، فهو مˍدǫٔ لا محيد عنه من ˡǫٔل  ஒليات عمل مو˨ ǫ

دة التوثيق كمد˭ل ǫٔساسي ومحوري للإصلاح مع رفع كل ǫٔشكال ا ̦تمييز و˨
  عن المهنة.  

ǫنٓ اҡٔوان ̥لنهوض بهذه المهنة العريقة، الس̑يد الوز̽ر، التي ˔رتبط   لقد 
بعد وفاته  ما  قˍل ولادته وإلى  بل  المغربي في كل مكان وزمان،  Դلمواطن 
وتˆهٔيلها والرقي بها وتعز̽زها بضماԷت ǫٔكبر، ˭اصة في ظل المؤهلات الجديدة 

ليها مكاتب الت وثيق العدلي، تضاهي ̥لعدول والإمكانيات التي ǫٔصبحت تتوفر̊ 
ما ߱ى مكاتب Դقي العاملين في مجال التوثيق، بل وتتفوق ̊لى بعضها، وذߵ 

  Դلشكل ا߳ي يجعل الوثيقة العدلية ˓سا̽ر م̲ظومة التوثيق الحديثة. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  التعق̀ب؟ الس̑يد الوز̽ر، عندكم شي رد ̊لى 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
داԴ تتعرف المشكل الوح̀د اللي عندԷ مع العدول ҡٔن العدول كا̽ن ̎ير 
فالمغرب، إذن مشكل العدول كا̽ن ̎ير فالمغرب، Գخر̽ن ما عندهمش هاذ 

  Գخ˗صاصات، المشكل اللي عندԷ مع العدول ǫٔش̑نو هو؟ 
̠يفاش يطلبو Դش يتوصلو Դلمبالغ المالية من عند اҡٔطراف؟ حتى شي  

 25مليون،    20وا˨د ما قˍل ̊لينا، Էǫٔ ما عندي مشكل في ˨دود معينة،  
مليون، حتى وا˨د ما قˍلها، ҡٔن ̠يقول ليك يتوصلون Դلشهادة ك̿سˤلها، 

يد̽رو العقود، ما يمكن ̦يه  ومش والقاضي هو ا߳ي يخاطب، ماشي هوما اللي̠ 
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يوثقو، ولكن ما عندهمش الحق  الناس، يمكن لهم  الفلوس من عند  ̼شدو 
̼شدو الفلوس، هاذ المشكل هذا طارح مشكل ̠بير، حتى وا˨د ما بغا يقˍل 

  هاذ القضية. 
، Էǫٔ بغيتها في ˨دود معينة  (Niet)د̽تها ̥لحكومة ود̽تها ̥لجهات ا߿تصة  

 CDG)6(ما تمك̱ش وكانت عندي رغبة ˔كون فالحق̀قة، وقلت ند̽رها مع  
عن طريق "ˊريد المغرب"، فالقرى، إلى ǫخٓره، هوما حتى شي وا˨د   وتدوز

  ما عندو رغبة يمشي فهاذ Գتجاه.  
ǫٔما المواضيع اҡٔخرى كلها اللي كتهمهم، Էǫٔ بغيت نتعاون معهم فيها، بما فيها  
وضع وا˨د النظام رقمي Դش يوليو يتعاملو، ما يمش̑يوش عند القاضي يصيفط 

لو،   (l’ordinateur)ليه عن طريق   لو و̽ردو  يوقعو  العقد،  ليه  يصيفط 
Դش  ̦يهم  ا߱عم  نعطي  و̎ادي  نهيؤوه  و̎ادي  ˔نهيؤوه  ̎ير  كلو  الشي  وهاذ 

  ، إلى ǫخٓر ذߵ.(le capital)يد̽رو مكاتب فيها 
الزواج  حول  اҡنٓ  كناقشوها  اح̲ا  المعطيات  فيها  اҡٔسرة،  مدونة  وفي 
تخرج  ̎ير  ˭ليو  مرتبط،  الشي  هاذ  لهذا  كلها،  المواضيع  وهاذ  والطلاق، 
المدونة، يبان ليا التصور، والتصور ̎ادي نطبقوه حول العدول، وكنتمنى فهاذ 

  المدة هاذي يجي شي تحول ˡديد. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "˭لاصات الحوار Գجۡعي بقطاع العدل"،   السؤال الثالث موضو̊

  وا̦كلمة لҢٔخت لبنى ̊لوي. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
  الس̑يد الرئ̿س،  

  عن ˭لاصات الحوار Գجۡعي بقطاع العدل، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  Էعقد وز̽ر،  ج̀ت  نهار  من   Էعقد كل،  مع    21̊لى  حوار  ˡلسة 

اҡٔولى،   هاذي هي  العام    21النقاԴت،  ا̦كاتب  الس̑يد  ҡٔن  ˡلسة حوار، 
  عيناه بدليل ˡلس̑تو فالحوار مع اҡٔطراف النقابية كلهم بدون اس̑ت˝̲اء. 

Զنيا، ǫٔنه ويمكن لي راهم النقاԴت، المك˗ب دԹلي ما عمري ̎لق˗و، كتجي  
إما   فردية ومن حقهم،  ̠يجيو عندي ˨الات  إما  ك̱س̑تقˍلها،  النقابة  عندي 
̠يجيو عندي ˨اߦ جماعية وراه من حقهم وكنˌت فيها، كنقول لهم الحق̀قة 

لينا، ونقول لكم Էǫٔ كنعتبروهم شركاء ǫٔساس̑  يين في إدارة دԹل المعطيات، و˨
  وزارة العدل، Էǫٔ مؤمن بهاذ القضية.  
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لهذا تنˤلس معهم وت̱˗ذا̠ر معهم، وتنقول لهم الحقائق، ما عندي ما نخبي  
  ̊ليهم، تنقول لهم الحقائق وكنا˭ذو قرار ˉشكل مشترك. 

واҡنٓ ǫٔكثر من هكذا، النقاԴت اҡنٓ ǫٔصبحت تد̽ر معنا بعض اҡٔش̑ياء  
دا˭ل وزارة العدل تد̽رها معنا النقاԴت، واح̲ا ̎ادي ̮س̑تمرو فهاذ الحوار، 
 Էي، واǫٔنهم بغاو يد̽رو الشارة، حقهم، ومن حقهم يد̽رو الرǫٔ ̊لنو ̊لىǫٔ ٓنҡا

  ̎ادي نف˗ح معهم الحوار و̎ادي ̮س̑تمرو فهاذ الحوار. 
كونو واضحين، راه هو نفس   المشكل اҡٔساسي اللي عندԷ فوزارة العدل،̯ 
المشكل في المغرب وهو النظام اҡٔساسي ̥لموظفين، راه نفس المصيبة ̎ادي 
مع   Էقش̑ناه  نناقشوه،  نعاودو  و̎ادي  النقاԴت  مع  Էقش̑ناه  تطرح مشكل، 

  وزارة المالية، و̎ادي نعاودو نناقشوه.
اللي مطلوب مني خصني ندˊر ̊لى وا˨د المليار دԹل ا߱رهم Դش يمكن  

مليون درهم حتى لمليار درهم،   800لي نفذ هذاك النظام اҡٔساسي، وا˨د  
  تيفرض نفسو. 

ولكن Էǫٔ راه ̎ادي Է˭ذ بعين Գعتبار ǫٔش تنقول لهم؟ تنقول لهم اللي 
ممكن داԴ ند̽روه نحيدوه ̊لينا، بعض اҡٔش̑ياء تتد˭ل في إطار الترق̀ات وكذا  
وكذا، والمسائل اҡٔخرى ند̽روها، اح̲ا ̎ادي نجتامعو و̎ادي نجلسو و̎ادي 

  نتذا̠رو، وراه النقاԴت خصنا ̎ير ̯كونو معاهم واضحين. 
ادي نقولها ونعاود نقولها، راه لن ˡǫٔلس ولن ǫٔ˨اور إلا النقاԴت،    ̎Էǫٔ ،نياԶ

  إ̯ته̖ى الموضوع، ما يجين̿ش شي وا˨د راه قلتها لهم وقلتها لهم.  
ˡا عندي شي وا˨د، قلتو لو اسمح لي، النقابة نقابة، مؤسسة دس̑تورية، 
التعبئة ̊لى Գح˗ˤاج،  ذاك  دابة  يد̽رو  بغاو  اعطا الله،  اللي  الشي  هاذ 
فشي   يتد˭ل  ما  وا˨د  ǫٔن حتى  التعلۤت  واعطيت  كن˪ترمو،   Էǫٔو حقهم، 

د  وا˨د، حتى وا˨د ما يقول لشي وا˨د، وǫٔنه مˍاشرة ̎ادي نجلسو مع الس̑ي
دو الملف معهم بـ   lش يوԴ و̎ادي نجلس معهم، ونقول لكم   2ا̦كاتب العام

من اҡنٓ الحاˡات اللي يمكن ند̽روها ̎ادي ند̽روها، الحاˡات اللي ما يمكن 
̎ادي نقول لكم ما يمكن و̯رفعها ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة، وكل وا˨د يتحمل 

  مسؤوليتو.  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب. 

  لبنى ̊لوي:  الس̑يدة المس˖شارة  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، وتعق̀با ̊لى جواˊكم الس̑يد الوز̽ر  
المحترم، ̮سˤل تفا̊لكم وا˨ترامكم منهجية مؤسسة الحوار القطاعي مع الهيئات 
الشر̽كة، ومن ضمنها الجامعة الوطنية لقطاع العدل المنضوية تحت لواء Գتحاد 

  الوطني ̥لشغل Դلمغرب.  

اليˆٔس في صفوف موظفي وǫٔطر الإدارة  ǫٔنه لا نخف̀كم ظهور بوادر  ̎ير 
ஒل تعديل النظام اҡٔساسي لك˗ابة الضبط ا߳ي عمر ǫٔكثر من   القضائية ˉشˆنٔ مˆ

  س̑نة.   13
وكما لا يخفى ̊ليكم، فإن هذا النظام اҡٔساسي من شˆٔنه ǫٔن ̼سمح بتحفيز 
موظفي القطاع، خصوصا في ظل التضخم وارتفاع اҡٔسعار ˉشكل ̠بير من  
الشركاء Գجۡعيين   مع  ̊ليها  المتفق  ات  المقتر˨ تنزيل  انتظار  وطول  ݨة، 

  ˭لال ˡلسات الحوار سابقا من ݨة Զنية.  
ஒل تحفيز ࠐندسي القطاع من ˭لال مرسوم الحساب   كما ن˖ساءل عن مˆ

بˆهمٔيته، لاس̑ۤ بعد  2010الخاص وفق مرسوم   ، وا߳ي ̊برتم عن ق̲اعتكم 
بقطا̊ات  ̥لعمل  وԳتجاه  العدل  لقطاع  المهندسين  مغادرة  ̯زيف  اس̑تمرار 

  حكوم̀ة ǫٔخرى ǫٔكثر تحفيزا لهم.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
الت دون صدور قرار تطبيق   ت˖ساءل شغيߧ القطاع عن اҡٔس̑باب التي˨ 
مق˗ضيات قانون التنظيم القضائي ˉشˆنٔ هيكلة محاكم المملكة، رغم مرور ǫٔزيد  
من س̑نة ̊لى ̮شر القانون في الجريدة الرسمية، وهو القرار ا߳ي من المنتظر  

  ǫٔن يعيد هيكلة كتابة الضبط حتى تحقق نجا̊ة مرفق العداߦ.  
وموظفي   لقضاة  Գجۡعية  لҢٔعمال  المحمدية  "المؤسسة  وبخصوص 
ات، راج̀ة م̲كم الس̑يد الوز̽ر العمل ̊لى تنزيلها   العدل"، نذ̠ر ببعض المقتر˨

  لتجويد الخدمات ̥لمنخرطين وذويهم، منها ما يلي: 
 تعيين مدراء مر̠بات Գصطياف التي لازالت شاغرة، و̊ددها ǫٔربعة؛  -
الخاص   - اҡٔساسي  النظام  وتصميم  تعديل  مشروع  Դٕخراج  الإسراع 

 Դلمس̑ت˯دمين ومˆسٔسة الحوار القطاعي Դلمؤسسة؛
 تق̀يم وت˖ˍع عمل الشركة التي ǫٔس̑ند إ̦يها تدبير المر̠بات؛  -
في   - الحجز  وشروط  مسطرة  في  النظر  Գصطياف، إ̊ادة  مر̠بات 

 ˭اصة بمرا̡ش؛ 
تعميم دور الحضانة ̊لى مختلف ǫٔقاليم المملكة مع التنويه Դنطلاق عمل  -

 هذه ا߱ور ˊكل من فاس وكلميم والرԴط والإدارة المركزية؛  
الصحي   - التˆٔمين  توفير  ̊لى  والعمل  الصحية  التغطية  توس̑يع  وǫٔ˭يرا، 

 ا߱ولي ̥لراغبين ف̀ه، وكذا التقا̊د التكميلي لمن ̽رغب ف̀ه. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  الس̑يد الوز̽ر، عندكم رد ̊لى التعق̀ب؟ 

  تفضلوا. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
المحمدية،  مؤسسات  حول  قلت  اللي  الشي  هاذ  اҡٔولى،  ̥لقضية  نظرا 
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المراسߧ فهاذ الموضوع واح̲ا ̎ادي   عفاك الس̑يدة المس˖شارة، كتبي ليا هاذوك
دة، ǫٔكثر من هكا، ̎ادي نطلب من الس̑يد المد̽ر  دة و˨ نجاوبوك ̊لى كل و˨
̊ادية  مطالب  هذه  بنقطة،  نقطة  معكم  ̼شوف  Դش  معكم،  ̼ش̑تغل  Դش 
وحقوقكم وԷǫٔ ما عندي مانع فيها، هاذ إمكانيات المؤسسة راك تتعرفها، والحمد  

، وعندكم ا̦كاتب العام ˡاي من العمل النقابي، ߸ راه عندكم مد̽ر ̠يت˪اور
  كاع ما جˍناه من ˊرا جˍناه ن̿ت من العمل النقابي، هو اللي ك̿سير.  

  لهذا Էǫٔ ما عندي إشكال فهاذ الموضوع هذا، العكس نمش̑يو.  
Դل̱س̑بة ̥لنظام اҡٔساسي ̎ادي نف˗حو ف̀ه حوار، و̎ادي نعاودو نف˗حو 
حوار مع وزارة المالية مع الس̑يد رئ̿س الحكومة، و̎ادي ̮شوفو ǫٔش̑نو ̎ادي 
يعطي، و̎ادي نف˗حو حوار معكم ҡٔنه خصو يتعاد ف̀ه النظر حتى هو Դش 

  يمشي ˉشكل ǫٔكثر، ما لا يدرك كله.. 

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  لا يترك ˡࠁ.  

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
  جزاك الله ˭يرا. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "ا̦نهوض بوضعية التراجمة المحلفين"،  السؤال الموالي وهو الرابع موضو̊

  وا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  لحسن ǫيٓت اصحا:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
س˖˗˯ذها   التي  والإجراءات  التدابير  عن  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 

  وزار̝كم من ˡǫٔل ا̦نهوض بوضعية التراجمة المحلفين؟ 
  وشكرا.

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
التراجمة طارح مشكل، داԴ اҡنٓ وضعنا وا˨د القانون ˭اص Դلتراجمة، 
راه التراجمة ما عندهم الحق.. النقابي، درԷ قانون، ضبطناه، طرح̲ا السؤال، 
ن، كان   ̠يفاش غنصيفط وا˨د المترجم لشي م̲طقة لزا̠ورة ولا تنغير ولا Եليو̽

نفسو، ما يمك̱ش يمشي  وا˨د المترجم تما، هذا هو السؤال اللي ت̿˗طرح ̊ليا  
ن ǫٔو لا Եرودانت ويخلي ߵ الرԴط وا߱ار البيضاء، كلشي التراجمة  ليك لتاليو̽
كاينين فا߱ار البيضاء، الرԴط، مرا̡ش، فاس، فقلنا فالقانون ǫٔنه من حقو 

من المترجمين في لغات   ǫٔ5و لا    4إيلا كان عندو مك˗ب هنا، يتجمعو وا˨د  

لهيه، ويبقى عن طريق اҡٔنترن̿ت، يصيفطو ليه مختلفة ويف˗حو وا˨د المك˗ب  
  الوԶئق ويترجمهم ويصيفطهم Դش ̮سهلو العملية، Դش نقربو. 

مترجم اللي   2394اҡنٓ ف˗حنا وا˨د Գم˗˪ان، Դش ندمج، Դش ند̽ر  
اللي   2394مترجم للام˗˪ان، داԷǫٔ Դ تنطلب    500غند˭ل ˡديد، تقدمو لي  

ليا   داԴ،   500˔رشحو  الن˖ˤ̀ة  يخرج  وخصو  لهم Գم˗˪ان  دوزت  مترجم، 
مترجم ما عند̼ش، داԴ خصنا    1700مترجم،    1500بحيث ǫٔنه ما وصلت لـ  

  رو في طرق ǫٔخرى. نفك
التر̠ية،   مترجم،  فيها  عندԷش  ما  ا̥لغات  بعض   Էعند هكا،  من  ǫٔكثر 
الصي̱̀ة، الهولندية، البرتغالية، حتى هوما خصنا مترجم، ҡٔنه تيجيك وا˨د 
المعتقل صيني ما تعرف ما تقول ليه، ما عرف ما يقول ليه القاضي، ما عرف 

ء من هاذ ما يقولو ليه الناس اللي مكلفين به، ǫٔو ˔ركي ǫٔو هولندي ǫٔو شي
  القˍيل. 

لهم   ونف˗حو  موجود̽ن  ̎ير  ا̥لغات  هاذ  في  م˗خصصين  مترجمين  خصنا 
  ا߽ال. 

اҡنٓ تنوسعو، لما ǫٔكثر ما يمكن، غنقلبو ̊لى وسائل تق̲ية ˨ديثة ˓ش̑تغل  
 Դئق من تما، تيجي القاضي داԶش يبقاو يصيفطو الوԴ فˍعض المدن البعيدة

  تيقول ߵ ǫٔعطيني وثيقة مترجمة من عند مترجم محلف، ثم ف̀ه نقاش. 
كا̽ن نقاش اللي خصو يتحسم، كا̽ن مترجم محلف فالمحاكم وكا̽ن مترجم 
̎ير محلف، ˔تمشي ̥لمحكمة تتلقى وثيقة مترجمها مترجم محلف ووثيقة ǫٔخرى 

ير شي وا˨د دار شركة الترجمة، إوا هاذ الشركة    ما مترجمهاش مترجم محلف،̎ 
̮سدوها  ǫٔصلا؟ خصنا  كاع  بعدا  ˨الها  من صفة  فيها؟ Դش  اللي  شكون 
القانون نتاع  ونخليو ̎ير المترجمين المحلفين، داԴ ف˗حنا ام˗˪ان ̎ادي ننظمو 

فوزارة المترجم المحلف، والمترجم المحلف هو ǫٔدى ا̦يمين وعندو ام˗˪ان ومسˤل  
  العدل، إلى ǫخٓره، خصنا نضبطو هاذ اҡٔمور هاذي، وǫنٓذاك ند̽ر الترجمة.

ت̿ˍقى، ˡاتني ǫرٓاء ǫٔخرى تتقول ߵ ود̽ر مترجم لҢٔمازيغية، كي غتد̽ر  
لها  تد̽ر  الوطنية  ا̥لغة  غتد̽ر  صعيب، كي  مترجم؟  لها  تد̽ر  الوطنية  ̥لغة 
مترجم؟ فيها شوية دԹل.. ولكن تيفرضها القانون، هاذوك ما ̎اد̼ش ند̽رو 

ش̑تغلو،  لهم هاذ الصفة دԹل المترجم، بصفتهم ت߶ ҡٔنهم تق̲و اҡٔمازيغ  ية ̎ادي̼ 
ما يمك̱ش نقول لوا˨د فا̥لغة الوطنية دԹل ا̥لغة اҡٔمازيغية ما تمش̿ش ˔رجم 

 Էǫٔ حتى نعطيك(l’agrément! c’est n’importe quoi) .لا شيء ،  
وفي  ǫنٓذاك،  والقاضي  القاضي  قدام  غيوقف  اҡٔمازيغية  ̠يعرف  اللي  لا 
قانون المسطرة المدنية ̎ادي ̯زيدو اҡٔمازيغية، ولكن القاضي يبقى ࠀ القرار 
Դ̥لغة التي ̽ريد ǫٔن ̽رافع بها، و̥لطرف اҡخٓر ǫٔن ̽رافعه بها، ҡٔنه خصو يضمن  

Դ و نفس ا̥لغةǫٔ ةˤٔن الجميع تيفهم نفس ا̥لهǫ ش يمكن لو يناقشو، هذا  القاضي
  هو. 

  وشكرا.
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 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  لحسن ǫيٓت اصحا:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم. ، شكرا الس̑يد الرئ̿س

و̮سˤل في فريق̲ا Դرتياح ̠بير البوادر الإيجابية لحصيߧ وǫٔداء وزار̝كم،  
ر المهن القانونية التي  والتي تؤكد ̊لى ا߽هودات المبذوߦ في   سˌ̀ل حماية وتطو̽

  تحظى بعناية من ߱ن صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 
وتحديدا ف˄ة التراجمة المحلفين Դلنظر ل߲ور المحوري ا߳ي يلعبونه في حماية 
لغة Գلتزامات بين اҡٔطراف، مدنيا واق˗صادԹ وتجارԹ وإدارԹ وديبلوماس̑يا، 
الف˄ة  هذه  ̠ون   ،Էببلاد واس̑تدام˗ه  القانوني  لҢٔمن  ǫٔم˞ل  تنزيل  سˌ̀ل  في 

Զٓǫر مˍ لها من  لما  قانونية حق̀ق̀ة  قيمة  ا̥لغة  ˓شكل  اشرة وملموسة في حماية 
  التعاقدية والتصريحات الشفوية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من ˡǫٔل تجويد عمل التراجمة، ̯رى ضرورة مراجعة هندسة القانون رقم  

المهنة   50.00 هذه  حماية  ˡǫٔل  من  المحاكم،  ߱ى  المقˍولين  Դلتراجمة  المتعلق 
الطرفين،  بين  والحقوق  الواجˍات  وتحديد  المتطفلين  تطفل  من  الشريفة 

رقمية خصوصا ما يتعلق ҡٔԴتعاب، وحتى يوا̠ب هذا القانون المس̑تˤدات ال 
 .Էوال˖شريعية والتنظيمية التي تعرفها المملكة وممارسة الاتفاق̀ة لبلاد  

كما يجب Գهۡم ҡٔԴوضاع المادية وԳجۡعية̥ لتراجمة المحلفين، ومراجعة 
العبء ̊لى كل من المواطنين   ̥لممارسين حتى يتم تخف̀ف  التوزيع الجغرافي 
م˗ابعة  ˡǫٔل  من  ǫٔبنائهم  وԶئق وشواهد  ǫٔˊرز معاملاتهم ˔رجمة  ا߳̽ن ˓شمل 

القضائية التي يتعين ̊ليها  دراس̑تهم Դلخارج ǫٔو التجمع العائلي، وكذߵ الإدارة 
ǫٔو   ا̥لغة  التق̀د Դلترجمة من  الممنوح ࠀ ̊بر  ̥لترخ̀ص  الممارس  ضبط ا˨ترام 
ا̥لغات المقˍوߦ ̊لى ǫٔساسها من ˡǫٔل حماية التنافس̑ية وضمان جودة الخدمة  

  المقدمة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في  اҡٔمازيغية  Դ̥لغة  ˭اصة  عناية  Դٕيلاء  ̥لمطالبة  الفرصة  هذه  نغتنم 
بيرة من المواطنين لا يعرفون ̎يرها، مما يهدد بضياع  التقاضي، ˭اصة وǫٔن ف˄ة̠ 

  حقوقهم، ويؤ˛ر ̊لى مراكزهم القانونية.
ولا ̼سعنا في الختام، سوى التنويه بمختلف ا߽هودات الوازنة والملموسة 
الحق  دوߦ  إرساء  ǫٔساس  العدل،  بقطاع  ا̦نهوض  ˡǫٔل  من  تبذلونها  التي 
ࠐنة  القانونية، خصوصا  المهن  موقع  تعز̽ز  ̥لتنمية، وكذߵ  كقاطرة  والقانون 

اس̑تقرا ضمان  في  ǫٔساس̑يا  عنصرا  Դعتبارها  المحلفين،  التعاون التراجمة  ر 
إطار  في  خصوصا  ˡديدة،  ǫٔسواق  إلى  الولوج  وضمان  والمالي  Գق˗صادي 

  ج̲وب، وفق توݨات ا̦نموذج التنموي الجديد. -تعاون ج̲وب 
  وشكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
فمنطقة دون م̲طقة ǫٔخرى، مطرو˨ة فالمغرب    اҡٔمازيغية ما مطرو˨اش

  كامل، بدون اس̑ت˝̲اء، فالمغرب كله، ففاس، فا߱ار البيضاء، فˆكأد̽ر، فـ.. 
وقع وا˨د المشكل ˉس̑يط ǫٔ˭يرا، درԷ وا˨د الجوج د المراكز ǫٔسس̑ناهم 

  فوزارة العدل. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  Դٕيجاز، راه ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
  ˭ليني ̎ير نعاود هاذي ҡٔن مزԹنة.  

  الله يجازيك بخير، وح̀دها ليا ملي ˡاي. 
العنف   Թوضحا فالˌشر  دԹل ضحاԳ Թتجار  ففاس  دالمراكز  جوج   Էدر
المنزلي، العنف اҡٔسري، قلنا هاذ البن̿˗ات اللي غنجيبو ند̽روهم فهاذ المراكز  

لق̀نا   فاس،  فوسط  ̠يتكلمو؟  Դش  ا̥لغة  فوسط   ǫٔ95%ش̑نو  اҡٔمازيغية، 
  . %95فاس، لق̀نا 

̊لاش Էǫٔ درتها؟ درت ا߱راسة Դش نعرف شكون اللي ̎ادي نعين تما،  
لهذا المسا̊دات Գجۡعيات اللي ا˭ترԷهم وفرضنا ̊ليهم يتكلمو اҡٔمازيغية، 

  بها ̎ادي نعينوهم تماԹ، ̎ادي نحتاجو ̦يهم.  
  شكرا.

  ذاك الشي اللي ك˖سال خوذو. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
ما نقدروش نحيدوهم من الوقت اللي ˡاي، ҡٔن حقوق الغير هاذيك، 

  مضمونة ومكفوߦ ومشا̊ة. 
فا߱ورة   المغرب  ه "مشاركة  القضاء    11السؤال الخامس موضو̊ ̥لجنة 

  ̊لى ا̦تمييز العنصري"، السؤال ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية. 
  ا߱كتور الك̀˪ل تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

̥لجنة القضاء ̊لى ا̦تمييز    11معلوم ̊لى ǫٔنه مؤخرا شارك المغرب فا߱ورة  
 19العنصري، اللي كانت م̲اس̑بة لحوار تفا̊لي شامل حول التقار̽ر ا߱ولية  

  ، لإعمال الاتفاق̀ة ا߱ولية ̥لقضاء ̊لى ǫٔشكال ا̦تمييز العنصري. 21و  20و
فهاذ الخضم اللي المغرب اليوم ̠يترǫٔس مجلس حقوق الإ̮سان، وǫٔعتبر ǫٔنه 
نهنيو المغرب وكل مكوԷتو ̊لى هاذ  هاذي م̲اس̑بة بقدر ما ˔نهنيو نفوس̑نا و̝
الإنجاز، بقدر ما ǫٔننا ت̱˗حملو مسؤولية جس̑يمة في مصاحˍة هاذ الطفرة المتعلقة  
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  بحقوق الإ̮سان. 
قامت به الحكومة، و̊لى  العمل اللي  المناس̑بة، ǫٔولا ما ̯ثمنو  لابد بهاذ 
رǫٔسها الس̑يد الوز̽ر في تجس̑يد مقاربة دԹل العمل التكاملي بين السلطتين 
من ˭لال حضور السلطة ال˖شريعية فلجنتي العدل وال˖شريع بمˤلسي النواب 

يمشي فمˤالات  والمس˖شار̽ن فهاذ اҡٔشغال، وهذا ǫٔمر اللي تنعتبرو ǫٔنه خصو
التكامل  عند  تقف  بل  الرقابة،  عند  تقف  لا  العلاقة  ǫٔنه  Դعتبار  م˗عددة، 

  والتعاون بين السلطتين. 
لهذا، نعتقد ǫٔنه هاذ المشاركة كانت ǫٔساس̑ية وࠐمة، اللي بي̱ت لنا ǫٔولا،  
القوة والصلابة دԹل ا߱فاع ̊لى الموقف دԹلنا من ˭لال الحكومة المغربية،  
وكذߵ إˊراز معالم التعاون والتكامل بين السلطتين، والخطير في اҡٔمر هو ǫٔنه 

اللي   والخبراء  اҡٔج̲بية  الجهات  من  العدد  ҡٔنه وا˨د  المغرب،  تيعرفوش  ما 
فيها   مش̲̿ا  اللي  العنصري  Դ̦تمييز  المتعلقة   Թالقضا من  العدد  وا˨د   Էتجاوز

  فخطوات ǫٔساس̑ية.  
حقوق  دԹل  ̥لمˤلس  ߧ  المر˨ هاذ  بعد  اليوم  ˔رؤس̑نا  ǫٔنه  ǫٔعتقد  إذن، 
س̑ياس̑يين، كمجتمع مدني، كمˤلس وطني  الإ̮سان تيحملنا مسؤولية جس̑يمة،̠ 

  لحقوق الإ̮سان لاح˗ضان هاذ الهبة الحقوق̀ة ومصاحˍتها وموا̠بتها. 
والحوار   المشاركة  هذه  ات  lمخر عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائ߶،  ߳ا 

  التفا̊لي؟ 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد المس˖شار، 
نواب ومس˖شار̽ن معي في    9̎ير بغيت، ǫٔريد ǫٔن ǫٔشير ̥لحضور دԹل  

قطاع حكومي، Էǫٔ مؤمن بˆٔنه هاذ   ˡ12لسة الميز العنصري بجنيف، وكذߵ  
العمل هذا خصو ̼شارك ف̀ه الجميع، ҡٔنه هو دفاع عن المغرب في إطار الحق 

من    ماشي في إطار ̎ير كندافعو وصافي، في إطار الحق، ҡٔنه الميز العنصري
تد˭ل تدارت من طرف   50القضاԹ اللي ̠يطرݩا، وصدر التقر̽ر، وهناك  
  بعض ا߱ول اҡٔخرى ̥لمغرب حول الموضوع. 

تبين بˆنهٔم لا يفهمون المغرب، ǫٔو لا يعرفون المغرب ǫٔو اح̲ا ما اس̑تطعناش  
اللي ̠يطرح   ̮سوقو السؤال  إيجابي وˉشكل واسع، هذا هو  المغرب ˉشكل 

نفسو، ما يمك̱ش يتكلم وتقولو لهم م˞لا اҡٔمازيغية كا̽ن ميز ضد اҡٔمازيغيين 
ورئ̿س الحكومة ǫٔمازيغي، ǫٔ Էǫٔمازيغي، وز̽ر ا߱ا˭لية ǫٔمازيغي، وز̽ر الفلا˨ة 

ǫٔمازيغي، وتتقول، وǫٔكثر العلاقة مع البرلمان   من هكا ماشي ǫٔمازيغي، وز̽ر 
  وا˨د ا߱فاع عن..  

القضية   هاذ  عرفت  Էǫٔ عمري  Դ̥لون،  العنصري  الميز  ̊لى  لنا  ̠يتكلمو 
هاذي، ما عمرني فهمتها ما المعنى دԹلها، فكان نقاش ˨اد، وكا̽ن التوظيف 

الس̑ياسي، وكانت المواݨة اللي كانت عندي مع بعض الجهات اҡٔخرى اللي 
سميتهم "ˊروتوس" الخاˁن الكˍير الصيني "ˊروتوس"، ا߳ي طعن الق̀صر في 
وراء ظهره، ҡٔن اح̲ا قدم̲ا ˭دمات لهاذ ا߱وߦ من ˡǫٔل Գس̑تقلال دԹلها، 

  مونها.  دالق̀وش يتكلمو فˆٔش̑ياء لا يفه  2وفي اҡٔ˭ير تصيفط لنا وا˨د 
اللي  اҡٔشغال كلها  ǫٔش̑نو هي  اҡنٓ ورينا لهم  اح̲ا  فكان الجواب ̊ليها، 

  .Էدر  
  Էǫٔوا˨د  و هذا،  هو  ا߱ولي  الصراع  تور̼ش،  ما  توري،  ߵ،  تنقول 

  تيوظف حقوق الإ̮سان، وا˨د.. 
اللي ̊برت ̊لى   12ولكن نقول وا˨د القضية، الحضور دԹل القطا̊ات  

نفسي   ̊لى  فرق̲اها  عندي  كانت  اللي  ا̦كلمة  اعطيناها  ҡٔن  نظرها،  وݨة 
و̊ليهم، وحتى انتوما ǫٔعتقد حتى المس˖شار̽ن ا˭ذاو ا̦كلمة وا˭ذاو ا̦كلمة، 
المؤسسات  ̮شرك  ǫٔننا  طيب،  الصدى  وا˨د  ˭لات  ا̦كلمة،  واعطينهم 

اصة ا߱س̑ت الإ̮سان، و˭ النقاش ا߱ولي حول حقوق  المغرب في  ورية دԹل 
  الميز العنصري. 

الن˖ˤ̀ة اللي وصلنا لها، ǫٔننا ˔رǫٔس̑نا ا߽لس دԹل حقوق الإ̮سان، راه Էتج 
مع  دارو  ثم  الوز̽ر  دارو  ǫٔو  الوزراء  داروه  اللي  المشترك  العمل  هذا  عن 
̮س̑تمرو  النواب وخصنا  ا߽لس Գس˖شاري ߽لس  مع  دارو  القطا̊ات ثم 

ادي ي عطي انعكاس، ف̀ه، هاذ الشي اللي بغيتي خصنا̮ س̑تمرو ف̀ه، ҡٔن هذا̎ 
السادة  طرف  من  المغرب  تهم  التي  ا߱ولية   ԹلقضاԴ إلمام  يعطي  و̎ادي 

  المس˖شار̽ن وممثلي اҡٔمة، هاذي هي المسˆߦٔ اҡٔساس̑ية.  
نتاع   ة  ا߽مو̊ وا˨د   Էدر كلها،  المواضيع  هاذ  لهم  وضحنا  اح̲ا  ߳ߵ، 
الملاحظات، ولكن وا˨د القضية غريبة دارها وكتبها وا˨د المسائل حقوقي،  
كا̽ن فالوضعية دԹل المغرب فمˤال الميز العنصري ǫٔفضل من وضعية Դر̼س، 

    فر̮سا وǫٔلمانيا، قولت لهو ̊لى اҡٔقل هاذي بعدا س̑بق̲اهم فيها.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ǫٔعيد لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار الرد ̊لى التعق̀ب. 

  عبد القادر لك̀˪ل:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

لس حقوق الإ̮سان هي م̲اس̑بة   يفما قلت الرئاسة دԹلنا اليوم߽  ǫٔعتقد ǫٔنه̠ 
  ̥ل˖سويق الحق̀قي ̥لوضع دԹل حقوق الإ̮سان.  

بغيت نقول الوضع ماشي هو التطبال لحقوق الإ̮سان، هو اح˗ضان الهبة  
دԹل  والمصاحˍة  الموا̠بة  هو  الحقوق̀ة  الهبة  اح˗ضان  تنقول  ملي  الحقوق̀ة، 
المنظمات الحقوق̀ة، دԹل الفا̊لين الحقوق̀ين، ودԹل ǫٔنه كذߵ ̥لزجر دԹل كل  

̮سان، ҡٔن مجال Գنحرافات اللي قد ˔كون هنا ǫٔو هناك في مجال حقوق الإ 
حقوق الإ̮سان ماشي مسˆߦٔ قارة، هي مسˆߦٔ ذاتية مرتبطة بˆدٔاء موظفين، 
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  مرتبطة Դٕدارة، مرتبطة بفا̊لين.  
والثقافة  حقوق̀ة،  ثقافة   Էعند تصبح  ǫٔنه  المصاحˍة هي  ǫٔنه  ǫٔعتقد  لهذا 

  الحقوق̀ة ˔تم߶ عن طريق الممارسة، عن طريق الإيمان بهاذ الثقافة الحقوق̀ة.
  شكرا.

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  ا̯ته̖ى الوقت.  

  الس̑يد الوز̽ر تفضل. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
Դش نقول ليك، الس̑يد المس˖شار، من ح̀ت ˔نمش̑يو لهاذ المسائلات  
ǫٔن  قرار   Էدر اح̲ا  كلها  التوصيات  هاذوك  توصيات،  كتجي  ا߱ولية 

قطاع    كنصيفطوها لهم،   -̦كل  وتنصيفطو  كتهمك  التوصيات  هاذ  قطاع، 
تنقولو لهم، قولو لينا واش ˡاوبتوهم؟ ˡاوبوԷ هاذ التوصية واش صلحتوها  
ولا لا، Դش مرة ǫٔخرى إيلا مش̲̿ا لجنيف، نقولو لهم راه صلحناها ولا ما  

  صلحناها، خصنا ̎ير ̯كونو م˗تبعين لهاذ المواضيع. 
  دوߦ فالميز العنصري...  50دوߦ سولاتنا، في  120ذاك المرة راه 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر.  

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت الرئاسة   168وطبقا ҡٔحكام المادة  
به  تقدم  الشفهية ليومه هذا،  اҡٔس̑ئߧ  ا̦كلمة في نهاية ˡلسة  بطلب تناول 

رئ̿س فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب  المس˖شار عبد ا̥لطيف مس̑تقيم  
لى رǫٔس مجلس حقوق   ̊Էبعاد الحقوق̀ة ا߱ولية لانت˯اب بلادҡٔحول موضوع "ا
عن   و̊برت  المحدد  اˡҡٔل  دا˭ل  الحكومة  ̊لى  ǫٔح̀ل  وقد  الإ̮سان"، 

  اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب.
دود  و̊ليه، ǫٔعطي ا̦كلمة لممثل فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب في˨ 

  دق̀ق˗ين. 
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
تناول  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  في Գتحاد  نطلب  ǫٔن  عظيم  لشرف  إنه 
ا̦كلمة ̥لت˪دث حول موضوع انت˯اب بلادԷ لرئاسة مجلس حقوق الإ̮سان، 
وǫٔبعاد حقوق̀ة ودبلوماس̑ية كبرى، ويهمنا في هذا   وهو ˨دث ذو دلالات 

  الإطار التˆ̠ٔيد ̊لى العناصر التالية: 
ǫٔولا، هذا Գنت˯اب هو ا̊تراف دولي، بل ̠وني بمصداق̀ة ونجا̊ة المسار 
بداԹت  م̲ذ   Էبلاد دش̱˗ه  ا߳ي  المنطقة  في  المتفرد  الحقوقي  ا߱يمقراطي 

˓سعينات القرن الماضي، وا߳ي عرف مع تولي ˡلاߦ الم߶ نصره الله عرش 
  ǫٔسلافه المنعمين طفرة كبرى؛ 

عن  ̥لرئاسة  وانت˯ابه  اҡٔممي  هذا Գس̑تحقاق  في   Էبلاد انتصار  Զنيا، 
المنطقة الإفريق̀ة هو تˆ̠ٔيد ̊لى صواب الس̑ياسة الملك̀ة اتجاه قارتنا الإفريق̀ة  
ǫٔيضا دليل ǫخٓر ̊لى فشل الخصوم،  وعودتها إلى حضنها المؤسساتي، وهو 

  لحقوق̀ة في بلادԷ؛شافاهم الله، وتهافت اد̊اءاتهم وǫٔراج̀فهم حول اҡٔوضاع ا
Զلثا، هذا Գنت˯اب هو مسؤولية، لا ̼ساورԷ شك في قدرة بلادԷ ̊لى  
ا̦نهوض بها، وت˖ثمل في اس̑تمرار Գنف˗اح والتفا̊ل القوي مع المنظومة ا߱ولية 

لاس̑ۤ مع مجلس حقوق الإ̮سان والمفوضية السام̀ة لحقوق لحقوق الإ̮سان،  
  الإ̮سان؛ 

رابعا، هذا Գنت˯اب هو شهادة ثقة من دول العالم بمصداق̀ة الس̑ياسة  
السادس  الم߶ محمد  عق̀دتها ˡلاߦ  ǫٔرسى  التي  المغربية،  ̥لمملكة  الخارج̀ة 
حفظه الله، والقائمة كما ورد في الرساߦ الملك̀ة السام̀ة، الموݨة ̥لمشاركين 

برلمان المغربي ̊لى: "̊دم في الندوة الوطنية ا߿߲ة لߴ̠رى الس̑تين لإ˨داث ال
والترابية،   الوطنية  دتها  و˨ وا˨ترام  ل߲ول  ا߱ا˭لية  الشؤون  في  التد˭ل 
سوية اҡٔزمات والنزا̊ات Դلطرق  والمساهمة في حفظ السلم وԳس̑تقرار و˓

  السلمية والوقاية منها"؛ 
˭امسا، إننا نؤكد اليوم راهنية مضاعفة ا߽هودات المبذوߦ لضمان الحقوق  

  Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة.  
وفي هذا الإطار، نذ̠ر بمضامين الرساߦ الملك̀ة السام̀ة الموݨة بمناس̑بة  

للإ̊لان العالمي لحقوق الإ̮سان، وا߳ي ǫٔكد فيها ˡلالته ̊لى ǫٔن  70ا̠߳رى 
الس̑ياس̑ية  ̥لتوݨات  ه  lالمو تظل  ǫٔن  يجب  وا߽الية  Գجۡعية  العداߦ 

  وԳق˗صادية وԳجۡعية. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  وǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ̥لحكومة في ˨دود دق̀ق˗ين. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
الرئاسة  هاذ  المس˖شارة،  الس̑يدة  قالت  كما  الرئ̿س،  الس̑يد  لي  اسمح 
كون عندԷ الجرǫٔة والنزاهة  هاذي ماشي فقط انتصار هو مسؤولية، يجب ǫٔن̝ 
Դش نتعاملو مع ملفات حقوق الإ̮سان، يجب ǫٔن نف˗ح ملفات حقوق الإ̮سان  

̊لى العالم، وǫٔن نناقشها، ونت˯ذ فيها القرار المناسب، ҡٔن اҡنٓ اح̲ا م̲ف˗˪ين 
فالرئاسة وك̿سير،   ̠رئ̿س وتحطو  المغرب  ك˖شدها  ̠رئاسة من ح̀ث  اح̲ا 
حقوق  مجال  في  هؤلاء  فعل  وماذا  السؤال،  ويطرح  إلينا  ينظر  كله  العالم 

  الإ̮سان؟  
لهذا خص ˔كون عندԷ اҡٔجوبة ǫٔولا، وخص ˔كون عندԷ القدرة Դش  
اҡٔمم  الإ̮سان في  العمل دԹل حقوق  الموضوع هذا ونطورو  هاذ  نتعاونو مع 

  المت˪دة. 
هاذ Գنتصار هذا اللي وصف˗يه Դلانتصار شارك ف̀ه الجميع، شار̠ت ف̀ه  
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وزارة الخارج̀ة، شار̠ت ف̀ه المندوبية الوزارية، شار̠ت ف̀ه وزارة العدل، 
شار̠ت ف̀ه السفارة دԹلنا في ج̲يف والس̑يد السفير زنيبر ا߳ي قام بعمل  
ج̀د دا˭ل الكوال̿س، وكذߵ مجلس المس˖شار̽ن ومجلس النواب والقطا̊ات 

لعالم وǫٔولئك كلها، الحكومة،   وجميع القطا̊ات شار̠ت فهاذ الموضوع، واعطينا̥ 
ا߳̽ن لا ̽ريدون ǫٔن يفهموا اعطيناهم درس في مجال حقوق الإ̮سان، ǫٔننا نحن  
لنا المصداق̀ة في مجال حقوق الإ̮سان واخ˗ارԷ العالم، ولكن خصنا نحافظو 

اذ.. Դش ̊لى هاذ الموقع، خصنا نحافظو ̊لى هاذ الثقة، خصنا نحافظو ̊لى ه
رǫٔة Դش نحلو جميع القضاԹ في مجال حقوق نحافظو ̊ليها ǫٔننا ˔كون عندԷ الج

النزاهة ومن   الإ̮سان، وكذߵ نتعامل معها ˊك˞ير من الجرǫٔة كما قلت ومن 
  الشˤا̊ة وكذߵ من الموضوعية. 

  Էنقط ضعف نتعاملو معها، عند Էزلقات نتعاملو معها، إذا عند Էإذا عند
نقط انتصار نتعاملو معها، راه معالجة نقط الضعف دԹلنا، ومعالجة Գ̯زلاقات 

  دԹلنا، ومعالجة ملفاتنا هي ستزيدԷ قوة وستزيدԷ حضورا ǫٔكثر.  
فا߽ال Գق˗صادي،   كاينة  الإ̮سان  تتجزǫٔ، حقوق  لا  الإ̮سان  وحقوق 
ثم   الجندرة،  فا߽ال  كاينة  فا߽ال Գجۡعي،  كاينة  الس̑ياسي،  فا߽ال  كاينة 
  كاينة في جميع ا߽الات، لهذا ǫٔن هاذي معركة ك˖س̱̲ا ̥لقدام خصنا ̯تهيؤو لها.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية.  

  . ورفعت الجلسة 

 


